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Ogień strawił przygraniczny zajazd. 
Walczyło z nim 18 zastępów strażaków str. 5

SZYKUJCIE OKULARY SŁONECZNE, ZMIANA POGODY!WIELKANOC

To nie jest wcześniejszy żart prima-
aprilisowy. Jak pokazują modele sy-
noptyczne Instytutu Meteorologii 
i Gospodarki Wodnej, poniedziałek 
i wtorek to ostatnie dni z przymroz-
kami we Wrocławiu. Już od jutra za-
kładamy lżejsze ubrania! 

W nocy z wtorku na środę kreski 
na wrocławskich termometrach utrzy-
mają się na poziomie 0 st. C. Od sa-
mego rana temperatura będzie rosła 
z godziny na godzinę, dochodząc mak-

symalnie do 10 st. C. (pomiędzy godz. 
13 a 17). Wieczorem słupki rtęci zatrzy-
mają się w okolicy 2 st. C. 

Czwartek ma być jeszcze cieplejszy. 
Temperatura we Wrocławiu wzrośnie 
do 11 st. C. W ciągu dnia będzie sło-
necznie, a prędkość wiatru nie po-
winna przekraczać 20 km/h. Nocą ter-
mometry pokażą minimalnie 3 st. C. 
Nie powinno padać. 

Nieco chłodniej będzie w piątek, ale 
tylko o poranku. O piątej rano tempe-
ratura spadnie do 2 st. C., jednak o 11 
słupki podskoczą do 10 kresek. A to nie 
koniec! Tego dnia maksymalna tem-
peratura powietrza wyniesie aż 13 st. 
C. W prognozach nie pojawiają się 
żadne informacje o deszczu czy sil-
nych porywach wiatru.  

Wielka Sobota, czyli dzień, podczas 
którego tradycyjnie idziemy ze świę-
conką na wielkanocny stół, zapowiada 
się jeszcze cieplejsza. Temperatura 

maksymalna we Wrocławiu sięgnie 16 
st. C. Można spodziewać się lekkiego 
zachmurzenia, ale nie powinno padać. 
W nocy 7 st. C. 

Niemal 20 stopni Celsjusza 
na plusie ma być w świąteczną nie-
dzielę! Taką pogodę prognozują nam 
synoptycy z IMGW. Przez cały dzień 
będzie słonecznie, można spodziewać 
się lekkiego wietrzyku. W nocy tem-
peratura spadnie do 9 st. C. 

Niestety, w lany poniedziałek rano 
nad stolicą Dolnego Śląska zawisną 
ciemne chmury. Później ma już tylko 
padać. Temperatura maksymalna wy-
niesie około 14 st. C., wieczorem spad-
nie do 8 st. C. 

Na szczęście w kolejnych dniach 
znów można spodziewać się skoków 
na termometrach do 20 kresek powy-
żej zera. Szykujcie okulary przeciwsło-
neczne – idzie wiosna!

Karolina Kwiatek
karolina.kwiatek@polskapress.pl

20 stopni w niedzielę.  
Święta pełne słońca
Nie było śniegu w Boże Narodze-
nie, nie będzie i na Wielkanoc. Mi-
mo wcześniejszych ostrzeżeń 
przed przymrozkami nowe pro-
gnozy nie pozostawiają złudzeń. 
Chowamy czapki i szaliki. Wycho-
dzi słońce. Idzie wiosna!

ą

Dziś mecz o awans na mundial.  
Cel: strzelić jednego gola więcej od Szwedów str. 15 BIZNES

FOT. ADAM JANKOWSKI

Kredytobiorcy muszą uzbroić się 
w cierpliwość. Marcowa decyzja 
o obniżce stóp procentowych 
była przedwczesna str. 8-11

Krok bliżej 
do tanich mieszkań 
na wynajem zamiast 
kredytu hipotecznego 
str. 3

Tony zbrojeń 
wyrastają z ziemi. 
Tak powstaje nowa 
droga ekspresowa S8 
str. 4

Najpiękniejsze 
kolejowe szlaki 
Dolnego Śląska 
z okien pociągu retro 
str. 5 FO
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Obniżki cen paliw 
mamy odczuć  
już dzisiaj – zapewnia 
rząd str. 6
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Droga do sportowego sukcesu wyłożona jest cierniami. To 
banał - powiecie. Prawda, lecz czasem zachodzę 
w głowę, kto te ciernie może wbijać i gdzie są granice? Ad-
rianna Sułek-Schubert, nasza uzdolniona wieloboistka, 

zajęła właśnie czwarte miejsce na halowych mistrzostwach świata 
w lekkoatletyce, które  gościły niedawno w Toruniu. Na początku 
lutego 2024 roku urodziła syna. Pół roku przed igrzyskami w Pa-
ryżu, gdzie pewnie powalczyłaby o medal. Gdyby nie ciąża. Po po-
rodzie szybko wróciła do treningów, a we Francji zajęła 12. miejsce. - 
To było trudne. Wolałabym przez te sześć miesięcy cieszyć się z by-
cia młoda mamą. Jakbym miała to zrobić drugi raz, to bym tego nie 
powtórzyła. To znaczy oczywiście urodziłabym syna, ale nie wróci-
łabym do startów w pół roku - wyznała po tamtym starcie. 

Po zawodach w Toruniu rozmawiała z dziennikarzami. Opowie-
działa o tym, że znalazła trenera w Kalifornii (w Polsce miała pro-
blem, by trafić na odpowiedniego fachowca; w USA szkoli ją trener 
byłego rekordzisty świata), że wynajęcie tam domu na pięć tygodni 
kosztuje ją 50 tys. zł, że kończą jej się środki. Przyznała, że jest 
otwarta na sponsorów i zdradziła, jak łączy rolę sportowca i mamy.  

- Cel to złoto olimpijskie w Los Angeles. Cel, nie marzenie - za-
znaczyła. Młoda, ambitna dziewczyna, która chce być mamą, ale 
nie rezygnuje z samej siebie. 

 Otóż pod tą rozmową na portalu sport.pl wylało się szambo ko-
mentarzy, w których sfrustrowani ludzi radzą jej, by... następnym 
razem lepiej się zabezpieczała i sprawdzała przed igrzyskami „czy 
gumka nie jest przebita”. Żenujące. No bo - tak wychodzi - ten poród 
pół roku przed paryskimi igrzyskami, pewnie nie był planowany. 
Tylko co z tego? 

Kto dał tym ludziom prawo do tego, by zaglądać jej do życia? Za-
glądać do łóżka! Gdzie są granice naszej wścibskości? Dlaczego  
- w dobie coraz niższej dzietności w kraju - Sułek nie może być przy-
kładem tego, że dziecko zmienia nasze życia, ale może wcale nie 
ogranicza? Kim my jesteśmy by decydować, kiedy ktoś może uro-
dzić, a kiedy jest na to za wcześnie? Paradoks polega na tym, że to 
jest jej życie, a kiedy stanie na podium, to będzie nasz medal. Także 
medal tych wszystkich hejterów. ą

KIEDY SPORTOWCOM 
ZAGLĄDAMY DO ŁÓŻKA

Dogrywka. Jakub Guder, 
szef red. sportowej

Wiele małp lubi bardzo herbatę, kawę 
i napoje alkoholowe oraz, co sam 
zaobserwowałem, z przyjemnością pali 
tytoń.

Karol Darwin,  „O pochodzeniu człowieka”

Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a Spektrum autyzmu u kobiet często 
bywa niewidoczne, przez co diagnoza 
jest opóźniona lub błędna. Objawy mogą 
wyglądać inaczej niż u mężczyzn.

Agnieszka Domanowska 
agnieszka.domanowska@polskapress.pl 

Zarejestrowała się w bazie 
dawców szpiku spontanicz-
nie, a potem zapomniała 
o tym na pięć lat. Dziś Urszu-
la Brześcikowska z Sokółki 
(woj. podlaskie) wie, że tam-
ten impuls odmienił życie jej 
i komuś zupełnie obcemu – 
mężczyźnie z Chorwacji, któ-
remu oddała swoje komórki 
macierzyste.  

Jak została pani dawcą komó-
rek macierzystych? 
Przy parafii w mojej miejscowo-
ści odbywała się akcja rejestra-
cyjna. Wyszłam po mszy, patrzę 
– kolejka. Wypełniłam krótką 
ankietę, pobrali mi wymaz 
z wewnętrznej strony policzka – 
patyczkiem, takim jak do uszu. 
Pięć minut, może mniej. Zareje-
strowałam się i... kompletnie 
o tym zapomniałam.  

Na jak długo? 
Na pięć lat. Nie myślałam o tym 
ani razu, aż zadzwonił telefon, 
który wszystko zmienił. 

Pamięta pani tę chwilę? 
Doskonale. Dzwoni jakiś numer 
stacjonarny. Odebrałam i słyszę 
głos: dzień dobry, dzwonimy 
w sprawie rejestru dawców 
szpiku, czy podtrzymuje pani 
dalszą możliwość pomocy? Po-
wiedziałam „tak”.  

Czy to oznaczało, że ktoś kon-
kretny już na panią czekał? 
Tak, istniała już wstępna zgod-
ność genetyczna. Gdzieś 

na świecie był człowiek, któ-
rego choroba sprawiła, że mój 
profil z bazy okazał się dla niego 
potencjalnie zgodny. Ale żeby 
doszło do oddania komórek, ja 
musiałam najpierw przejść serię 
badań.  

Jak wyglądały te badania i cały 
proces przed pobraniem? 
Najpierw pobranie krwi w miej-
scowym szpitalu, w terminie, 
który mi odpowiadał. Potem 
minęło mniej więcej półtora 
miesiąca i zostałam wezwana 
na bardziej szczegółowe bada-
nia – tym razem już w Centrum 
Organizacyjno-Koordynacyj-
nym do Spraw Transplantacji 
w Warszawie, czyli w Pol-
transplancie. Te badania miały 
wykluczyć choroby, które mo-
głyby dyskwalifikować mnie 
jako dawcę i potwierdzić pełną 
zgodność. Kiedy wyniki oka-
zały się dobre, dwa tygodnie 
później wróciłam do Warszawy 
na procedurę pobrania. 

I tu pada pytanie, które zadaje 
każdy, kto słyszy o oddawaniu 
szpiku: czy to boli? 
Nie boli. Słowa „pobranie 
szpiku” brzmią niemal groźnie. 
A rzeczywistość jest inna. Ist-
nieją dwie metody pobrania: 
z talerza kości biodrowej, 
w znieczuleniu ogólnym oraz 
z krwi obwodowej. U mnie za-
stosowano tę drugą metodę. 
Przez kilka dni przed pobra-
niem przyjmowałam zastrzyki 
z czynnikiem wzrostu, który 
mobilizuje szpik do produko-
wania większej liczby komórek 
macierzystych i wypychania ich 

PALMY W CZARNYM BORZE

W Czarnym Borze wybrano 
Najpiękniejsze Palmy Wielka-
nocne. Konkurs jest wspaniałą 
tradycją, kultywowaną 
od wielu lat. Powoduje, że Nie-
dziela Palmowa w gminie 
Czarny Bór to jeszcze bardziej 
niezwykły dzień. 

Palmy, jak co roku, powsta-
wały z naturalnych materia-
łów: żarnowca, bukszpanu, 
bazi, suszonych kwiatów, bi-
buły, wstążek czy wydmu-
szek. Znaczenie miało oczywi-
ście zaangażowanie, wyobraź-
nia, zdolności tworzących je, 
także włożone serce.  
Paweł Gołębiowski FO
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Żywce czekają 
gotowe do startu 
W bukowych lasach masowo 
kwitną żywce gruczołkowate. 
Dokładnie mówiąc - są w peł-
nej gotowości do kwitnienie, 
lecz nawrót zimy przybloko-
wał im wegetację. Wszystko 
już czeka: wzniesiona, naga 
i nierozgałęziona łodyga, się-
gająca do połowy łydki. Plus 
kilka liści o charakterystycznej 
budowie. Dłoniasto podzielo-
ne, wydłużone i zaostrzone 
na końcach, z ząbkowanymi 
brzegami. Zwykle unikam bo-
tanicznych szczegółów, lecz 
liście żywca do złudzenia 
przypominają inna roślinę, 
której uprawa jest zakazana 
przez prawo, a posiadanie ści-
gane przez wydziały antynar-
kotykowe policji. Zapewne 
wiecie, co mam na myśli… 
Na dnie karpackich buczyn 
żywce tworzą teraz gęste ru-
no. Jeśli słońce i ciepło po-
wróci, to z kilku pąków 
na szczycie rośliny rozwiną się 
fioletowe kwiaty. Urok tkwi 
tym razem w ilości, gdyż kwia-
ty praktycznie nie wydzielają 
zapachu. Są za to chętnie od-
wiedzane przez pszczoły 
i trzmiele, tudzież inny owadzi 
drobiazg zainteresowany pył-
kiem i nektarem. Teraz naj-
ważniejsze. Jak wszystkie ro-
śliny wiosny, żywiec kwitnie 
przez kilkanaście dni. Gdy 
na drzewach pojawią się liście 
i na dnie lasu zapadnie mrok, 
żywiec wyda nasiona lub 
bulwkowate rozmnóżki. Liście 
zwiędną i roślinki znikną 
na blisko dziesięć miesięcy, 
przechodząc w stan spoczyn-
ku. Na podziwianie łanów fio-
letowych kwiatów w tym roku 
będzie bardzo mało czasu. 
Grzegorz Tabasz

PRZYRODAROZMOWA DNIA

REJESTRUJĄC SIĘ, DAJESZ 
NADZIEJĘ WIELU LUDZIOM 

do krwi obwodowej. W dniu po-
brania leżałam, podłączona 
do separatora przez pięć godzin. 
Krew wypływała z jednego ra-
mienia, przepływała przez 
urządzenie, które wyławiało 
komórki macierzyste, i wracała 
drugim ramieniem. Mogłam 
czytać, rozmawiać, odpoczywać.  

Wiedziała pani komu te ko-
mórki zostaną przekazane? 
Nie wiedziałam nic poza tym, że 
gdzieś jest człowiek, który ich 
potrzebuje – dawca i biorca po-
zostają dla siebie anonimowi. 
Dziś, prawie dwa lata po tym 
wydarzeniu, wiem tyle, że to 
dojrzały mężczyzna z Chorwa-
cji. Tylko tyle. I jest w tym coś 
niesamowitego, że można ko-
muś oddać cząstkę siebie, nie 
widząc jego twarzy, nie znając 
jego imienia.  

Chciałaby go pani poznać? 
Bardzo. Myślę, że to naturalne, 
bo gdzieś tam chodzi po ziemi 
człowiek, w którym żyją moje 
komórki, mój materiał gene-
tyczny. Mówi się na to gene-
tyczny bliźniak. To brzmi jak coś 
z powieści, a to po prostu życie. 
Chciałabym wiedzieć, jak się 
czuje, czy dobrze mu się wie-
dzie. Ale cokolwiek się wydarzy, 
najważniejsze jest to, że żyje. Że 
pomogłam. I że tamta kolejka 
przy parafii miała sens.  
ą
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Przyjęta właśnie uchwała rady 
miasta określa, kto i na jakich 
zasadach będzie mógł ubiegać 
się o mieszkania w ramach 
Społecznej Inicjatywy Miesz-
kaniowej. To jeden z kluczo-
wych kroków, bez niego nie 
można rozpocząć procesu na-
boru przyszłych najemców. 
Tymczasem inwestycja, o któ-
rej mówi się od kilku lat, wciąż 
nie wyszła poza etap przygo-
towań, choć – jak zapowiada 
magistrat – wkrótce ma się to 
zmienić. 

Kto dostanie 
mieszkanie?  
Nowa uchwała określa, kto 

może ubiegać się o mieszkania 
i jakie kryteria będą decydo-
wać o przydziale lokali. Nabór 
będzie oparty na systemie 
punktowym. Pierwszeństwo 
mają m.in. osoby, które: 

a nie posiadają własnego 
mieszkania i chcą zamieszkać 
we Wrocławiu, 

a spełniają kryteria docho-
dowe (typowe dla systemu 
SIM/TBS), 

a są w trudnej sytuacji 
mieszkaniowej, 

a wychowują dzieci – 
za każde dziecko przyznawane 
będą dodatkowe punkty. 

Dodatkowe punkty przewi-
dziano także m.in. dla gospo-
darstw domowych z dziećmi 
oraz osób młodych. W prak-
tyce oznacza to, że największe 
szanse na mieszkanie będą 
miały rodziny oraz osoby real-
nie potrzebujące wsparcia 
mieszkaniowego. 

Urzędnicy podkreślają, że 
szczegółowa liczba punktów 
i dokładne kryteria zdecydują 
o kolejności na liście najem-
ców. 

Kryterium dochodowe to 
określony przez ustawę o spo-
łecznych formach mieszkal-

nictwa, limit zarobków, któ-
rego gospodarstwo domowe 
nie może przekroczyć, aby 
móc ubiegać się o mieszkanie 
w systemie TBS/SIM. Ma ono 
gwarantować, że lokale trafiają 
do osób, które zarabiają zbyt 
dużo, by otrzymać mieszkanie 
komunalne, ale jednocześnie 
zbyt mało, by kupić mieszka-
nie na rynku komercyjnym. 

W praktyce wygląda to tak, 
że np. TBS, wylicza maksy-
malny dopuszczalny dochód 
gospodarstwa domowego 
na podstawie przeciętnego 
miesięcznego wynagrodzenia 
brutto w województwie dol-
nośląskim. Prezes Głównego 
Urzędu Statystycznego w listo-
padzie 2025 r. określił tę 
stawkę — dla roku 2024 — 
na poziomie 8 359,59 zł. Dla 
najemców stosuje się wskaź-
nik 1,4, co jest podstawą 
do wyliczenia limitów docho-
dowych dla gospodarstw 
o różnej liczbie osób. 

Na tej podstawie określono 
maksymalne dochody, które 
mogą mieć rodziny starające 
się o mieszkanie TBS: 

a Gospodarstwo 1 oso-
bowe: 13 166,35 zł. 

a Gospodarstwo 2 oso-
bowe: 19 436,05 zł. 

a Gospodarstwo 3 oso-
bowe: 23 824,83 zł. 

a Gospodarstwo 4 oso-
bowe: 28 213,62 zł. 

Najpierw zasady, 
potem nabór 
Przyjęcie uchwały było ko-

nieczne, aby w ogóle rozpo-
cząć proces naboru przy-
szłych najemców. Bez tego 
SIM nie może zbierać tzw. par-
tycypantów, czyli osób, które 
wniosą wkład i będą wynaj-
mować mieszkania. To wła-
śnie liczba chętnych jest klu-
czowa dla dalszych losów in-
westycji. 

Jak ustaliła „Gazeta Wro-
cławska”, uchwała rady miej-
skiej nie precyzuje terminu 
rozpoczęcia naboru. Może on 
ruszyć w najbliższych tygo-
dniach lub miesiącach – 
wszystko zależy od uzyskania 
decyzji kredytowej z Banku 
Gospodarstwa Krajowego. 
Obecne szacunki wskazują 
na kwiecień. 

Jest pozwolenie, ale 
brakuje finansowania 
Jak wyjaśnia Michał Guz 

z Urzędu Miejskiego Wrocła-
wia, spółka SIM ma już pozwo-
lenie na budowę pierwszego 
etapu inwestycji – Wojszyce 1, 
który obejmuje 405 mieszkań. 
– W magistracie trwa postępo-
wanie w sprawie wydania po-
zwolenia na budowę Wojszyc 
2 – informuje Michał Guz. 

Problemem pozostaje jed-
nak finansowanie. SIM Wro-
cław jest w trakcie jego pozy-

skiwania dla pierwszego 
etapu. W kwietniu spółka spo-
dziewa się decyzji kredytowej 
z Banku Gospodarstwa Krajo-
wego. To jednak dopiero jeden 
z etapów. 

Potrzebni najemcy, 
żeby ruszyć z budową 
Nawet pozytywna decyzja 

kredytowa nie oznacza jeszcze 
rozpoczęcia prac. Aby podpi-
sać umowę kredytową, ko-
nieczne jest spełnienie dodat-
kowych warunków. Kluczowy 
jest nabór przyszłych najem-
ców. 

– Do momentu podpisania 
umowy kredytowej konieczne 
będzie pozyskanie przez SIM 
minimum 50 proc. partycy-
pantów – dodaje Michał Guz. 

Oznacza to, że najpierw 
musi ruszyć nabór, a dopiero 
później możliwe będzie 
domknięcie finansowania bu-
dowy. 

Jeszcze jeden etap: 
grant z BGK 
To nie koniec formalności. 

Spółka musi również uzyskać 
grant z Funduszu Dopłat BGK. 
Dopiero po spełnieniu wszyst-
kich warunków: podpisaniu 
umowy kredytowej, zebraniu 
wymaganej liczby najemców 
i uzyskaniu wsparcia – moż-
liwe będzie określenie harmo-
nogramu budowy. ą

Remigiusz Biały
remigiusz.bialy@polskapress.pl

Choć rada miejska przyjęła 
właśnie zasady przyznawa-
nia mieszkań budowanych 
przez SIM Wrocław na styku 
Jagodna i Wojszyc, a na pa-
pierze inwestycja idzie pełną 
parą, to prac budowlanych 
nie rozpoczęto.  

Krok bliżej do tanich mieszkań 
na wynajem zamiast kredytu 

Grębocice (pow. polkowicki) 
mają nowe, piękne i nowocze-
sne przedszkole. Obiekt z du-
żym placem zabaw stanął 
przy ul. Parkowej. Wczoraj 
na otwarcie placówki im. Jana 
Brzechwy zaproszono przed-
stawicieli władz dolnośląskich 
i powiatowych, KGHM, po-
słów, a także gospodarzy gmin 
sąsiednich. 

– Przedszkole jest i będzie 
wizytówką naszej gminy. Bar-
dzo dziękuję wójtowi za tak 
funkcjonalne, nowoczesne 
i przyjazne miejsce dla na-
szych przedszkolaków – mó-
wiła dyrektor placówki, Elż-
bieta Kaleta. 

Ze sceny ośrodka kultury, 
na której przedszkolaki dały 
piękny występ, wójt Roman 
Jabłoński dziękował wszyst-
kim za pomoc w realizacji tego 
ważnego dla gminy zadania.  

– Kiedy zapadła decyzja 
o wybudowaniu przedszkola, 
kierowaliśmy się tym, by pod-
stawa edukacji odbywała się 
w jak najlepszych warunkach 
– mówił. – Żeby dzieci otrzy-
mały to, co najlepsze, a przed-
szkole im to daje – jest nowo-
czesne, przestronne, widne.  

Budowa placówki trwała 
niespełna półtora roku. 
Ogrzewane pompą ciepła 
przedszkole z pięcioma od-
działami może przyjąć 150 
dzieci. W budynku znajdują 
się: 

a 6 sal dydaktycznych, 
a sale rehabilitacyjne, 
a sala doświadczeń i eks-

perymentów, 
a nowoczesna kuchnia. 
Całkowita wartość zadania 

wyniosła ponad 14,6 mln zł, 
z czego 8 mln zł gmina pozy-
skała z Rządowego Programu 
Polski Ład. Kolejne 6 mln zł 
dołożył KGHM. Wykonawcą 
inwestycji była firma BERGER 
Bau Polska z Wrocławia. 
ą

Grażyna Szyszka
Grębocice

W Grębocicach otwarto no-
we, nowoczesne przedszko-
le przy ul. Parkowej. Inwe-
stycja za ponad 14,6 mln zł 
zapewni komfortowe wa-
runki dla 150 dzieci.

Nowoczesne 
przedszkole 
jak marzenie 
za 15 mln zł

Mundurowi rozpoczną służ-
bę jutro. Będą pełnić dyżury 
codziennie i szybko reago-
wać na sygnały od miesz-
kańców. ALKA 

W Janowicach Wielkich 
i Podgórzynie będą nowe 
posterunki policji. 

KARKONOSZE

W ręce policji wpadł mężczy-
zna poszukiwany listem goń-
czym do odbycia kary. 63-latka 
zatrzymano, gdy awanturował 
się u byłej żony. Trafił wprost 
za więzienne kraty. ELKA

Przyszedł z awanturą, zapo-
mniał o liście gończym

GŁOGÓW  

Jutro zacznie się przebudowa 
DW 292. Na odcinku 380 m 
zamknięty zostanie pas ruchu 
w kierunku huty. Będzie tam 
ruch wahadłowy z tymczaso-
wą sygnalizacją świetlną. ELKA

Uwaga! Wahadło na drodze 
z Głogowa do huty

GŁOGÓW
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Wizualizacja jest, projekt jest, zasady naboru są, ale budowa jeszcze nie ruszyła.
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Na pograniczu Jagodna 
i Wojszyc ma powstać 
około 650 mieszkań 
na tani wynajem. Inwe-
stycja obejmuje teren 
między Buforową, Luto-
sławskiego, Drabika i As-
faltową. Budynki będą 
miały maksymalnie cztery 
piętra. Powstaną też par-
kingi podziemne i na-
ziemne oraz lokale usłu-
gowe. 
To pierwsza inwestycja 
SIM Wrocław – spółki 
działającej od 2021 roku, 
która ma budować miesz-
kania na wynajem na za-
sadach zbliżonych 
do TBS-ów. Jeszcze nie-
dawno zakładano, że bu-
dowa mogłaby ruszyć 
w 2026 roku, a pierwsi 
mieszkańcy wprowadzili-
by się na przełomie lat 
2028 i 2029.

650 MIESZKAŃ 
NA JAGODNIE 
I WOJSZYCACH

Społeczna Inicjatywa 
Mieszkaniowa (SIM) to 
państwowo-samorządo-
wy program budowy 
mieszkań na wynajem dla 
osób, które nie mają zdol-
ności kredytowej, ale jed-
nocześnie zarabiają zbyt 
dużo, by ubiegać się o lo-
kal komunalny. System 
działa na zasadach zbliżo-
nych do TBS-ów. Przyszli 
najemcy wnoszą tzw. par-
tycypację (czyli wkład 
własny), a w zamian mo-
gą wynajmować mieszka-
nie na stabilnych warun-
kach i z umiarkowanym 
czynszem. Mieszkania 
SIM nie są przeznaczone 
na sprzedaż – to lokale 
na wynajem długotermi-
nowy, z myślą m.in. o ro-
dzinach, młodych oso-
bach oraz tych, którzy nie 
chcą lub nie mogą zacią-
gnąć kredytu hipoteczne-
go.

CZYM JEST SIM? 

eprasa.pl a5f2a15f4e
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Los lasku leżał w rękach Rady 
Miejskiej w Legnicy, która gło-
sowała wczoraj nad projektem 
związanej z tym uchwały. 

- To uchwała uchylająca 
wcześniejszą, zgodnie z którą 
miała nastąpić zmiana miej-
scowego planu zagospodaro-

wania w zakresie budowy par-
kingu dla huty. W toku postę-
powania planistycznego Mini-
sterstwo Klimatu i Środowiska 
nie wyraziło jednak zgody 
na przeznaczenie obecnych 
gruntów leśnych na tereny nie-
leśne. W związku z tym dalsze 
procedowanie zmian w tym 
zakresie jest nieuzasadnione  
- wyjaśniał podczas sesji Jacek 
Baszczyk, zastępca prezydenta 
Legnicy. 

„Przeciw” był tylko jeden 
głos, Joanny Śliwińskiej Łokaj 
z PiS. Uchwała została przyjęta 
przez Radę Miejską Legnicy. 
ą

Edyta Golisz
edyta.golisz@polskapress.pl

Lasek Złotoryjski w Legnicy, 
„zielone płuca” chroniące 
mieszkańców przed zanie-
czyszczeniami z huty, nie zo-
stanie wycięty pod inwesty-
cje. To już pewne. 

Laskowi Złotoryjskiemu 
nie grozi już wycinka

Pięciu radnych wstrzymało się od głosu, jedna: Joanna 
Śliwińska-Łokaj - była przeciw.

FO
T.

 E
DY

TA
 G

O
LI

SZ

Droga ekspresowa S8 ma dziś 
bez mała 600 kilometrów. Trasa 
łącząca docelowo Czechy (od 
okolic Kłodzka) z Litwą, w naj-
bliższym czasie będzie wydłu-
żana. Ma się zbliżyć aż do 800 ki-
lometrów. Sporo dzieje się na bu-
dowie „eski” tuż pod Wrocła-
wiem. Pod Magnicami, gdzie do-
tychczas droga ekspresowa S8 
zwężała się do DK8, powstaje 
duży węzeł - Kobierzyce Północ. 

To jeden z dwóch węzłów 
drogowych na tym 7,5 kilome-
trowym odcinku: 

a Kobierzyce Północ - umoż-
liwi skomunikowanie nowej 
trasy z drogą krajową nr 8 

a Kobierzyce Południe - po-
zwoli wjechać na nową trasę 
z drogi wojewódzkiej 346, po-
między Gniechowicami a Kobie-
rzycami. 

Poza obiektami w ramach 
węzłów, na tym odcinku po-
wstaje kilkanaście wiaduktów, 
mostów i przejść (przepustów) 
dla zwierząt oraz estakada.  

Wiele z tych konstrukcji już 
„się buduje”. Prace prowadzi od-
powiedzialna za ten odcinek 
firma Strabag Infrastruktura Po-
łudnie wraz z podwykonaw-
cami. Do ich zakończenia zostało 
około półtora roku (wrzesień 
2027), dlatego po okresie gorszej 

pogody w lutym, w marcu dro-
gowcy ostro ruszyli do pracy. 

Na wspomnianym odcinku 
codziennie powstają nowe zbro-
jenia i betonowane są kolejne 
fragmenty konstrukcji. Wyko-
nawca poinformował właśnie 
o prowadzonych pracach. I tak, 
w ostatnich dniach prowadzono: 

a zbrojenie i betonowanie 
fundamentów dla wiaduktu dro-
gowego w okolicach miejscowo-
ści Domasław; 

a wykopy pod fundamenty 
wiaduktów w okolicy miejsco-
wości Owsianka; 

a tworzenie warstwy wy-
równawczej pod fundamenty 
wiaduktu drogowego w nieda-
leko miejscowości Nowiny; 

a próbne obciążenie sta-
tyczne pali wiaduktu drogo-
wego; 

a roboty związane z przebu-
dową kanalizacji sanitarnej; 

a roboty ziemne pod realiza-
cję dróg – wykopy/nasypy, odhu-
musowanie. 

Na placu budowy trwają jesz-
cze prace archeologiczne. Cho-
dzi o stanowisko w pobliżu miej-
scowości Owsianka. W lutym br. 
konserwator zabytków wydał 
decyzję o poszerzeniu zakresu 
badań archeologicznych. 

Całym dolnośląskim odcin-
kiem drogi S8 pojedziemy bliżej 
roku 2030, choć niewykluczony 
jest też termin w okolicach 2033 
roku. Kluczowy będzie odcinek, 
który ma pokonać Góry Bardz-
kie, pomiędzy Ząbkowicami Ślą-
skimi a Kłodzkiem. Jak wcze-
śniej pisaliśmy, niewykluczone, 
że w tym miejscu powstanie tu-
nel. ą

Jerzy Wójcik
jerzy.wojcik@polskapress.pl

W gminie Kobierzyce trwa 
wielkie zbrojenie i betono-
wanie. Prace na podwro-
cławskim odcinku drogi eks-
presowej S8 w marcu ruszy-
ły pełną parą. 

Tony zbrojeń wyrastają z ziemi. 
Tak powstaje nowa droga S8

Pod Wrocławiem powstaje nowy fragment drogi 
ekspresowej S8, najdłuższej „eski” w Polsce. 
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GW niedzielę w godzinach wie-
czornych strażacy z Polkowic 
dostali zgłoszenie o podejrze-
niu zatrucia tlenkiem węgla. 
Wcześniej na miejsce zdarze-
nia wezwano karetkę pogoto-
wia.  

Wszystko to działo się 
w miejscowości Trzebcz 
pod Polkowicami. 

- W domu przebywało 
łącznie pięć osób: dwoje do-
rosłych oraz trójka dzieci. 14-
latek został przetransporto-
wany do szpitala, natomiast 
pozostali lokatorzy pozostali 
na miejscu zdarzenia. 
Na szczęście nikt poważnie 
nie ucierpiał - przekazuje Ad-
rian Ziemiański Oficer Pra-
sowy Komendanta Powiato-
wego PSP w Polkowicach. 

Strażacy kazali wszystkim 
mieszkańcom wyjść z domu, 
po czym przeprowadzili 
próbę. Po wywietrzeniu lo-
kalu, zamknięciu okien i uru-
chomieniu pieca, miernik 
strażaków wykazał stężenie 
1090 mg/m3 tlenku węgla. 
Taki poziom zagraża zdrowiu 
i życiu. 

Okazuje się, że w mieszka-
niu w ogólne nie było czujki 
tlenku węgla. Gdyby nie we-
zwanie pomocy, mogłoby 
dojść do tragedii podobnej 
do tej, która miała miejsce 
kilka miesięcy temu na pół-
nocy kraju. Wówczas, z po-
wodu zatrucia tlenkiem wę-
gla zmarły cztery osoby. 
Wśród nich było troje dzieci. 

Strażacy nieustannie ape-
lują o montowanie czujek, 
które wykrywają ulatniający 
się czad. 

- To niewielkie urządzenia. 
Kosztują niewiele, a mogą 
uratować to, co najcenniejsze 
– życie i zdrowie twoje oraz 
twoich bliskich - apelują stra-
żacy z Komendy Wojewódz-
kiej Policji we Wrocławiu.  
ą

Karolina Kwiatek
karolina.kwiatek@polskapress.pl

W połowie stycznia czad za-
bił 4-osobową rodzinę z Ku-
jaw. Do podobnej tragedii mo-
gło dojść na Dolnym Śląsku. 
Na szczęście nikt nie zginął, 
pomocy w szpitalu udzielono 
tylko 14-letniemu chłopcu.  

Tlenek węgla ulatniał się 
w mieszkaniu. 14-latek 
miał mnóstwo szczęścia

Pogrzeby  
31 marca 2026 
 

A OSOBOWICE 
Rafał Kowalski g. 9.20 
Yrena Konareva g. 10.40 
Wanda Jankowska g. 11.20 

Ivan Kizim g. 12 
Urszula Pałucka-Denner g. 14 
Andrzej Wejs g. 15.20  
A GRABISZYN 
Jan Wróblewski g. 10 
Piotr Moksa g. 12  
Zarząd Cmentarzy Komunalnych, 
 pl. Strzelecki 19/21, 50-224 Wrocław

Dziś pożegnamy

Wspomnienia.
Te najważniejsze…

Wspomnij bliskich. Zapal im świeczkę. Sprawdź na

nekrologi.net i gazetawroclawska.pl/nekrologi

AUTOPROMOCJA 

a  „ABEL” –   Zakład Pogrzebow y, 

bezgotówkowa organizacja pogrzebów 

i   kremacj i .  Całodobowe pr zewoz y 

zmarłych z domu, szpitali, hospicjum. 

Tel. całodobowe, kom. 502-922-708, 

71/ 355 92 23 ul. Św. Wincentego 10 A.

a   „ A D O R I A” Us ł u g i  Po g r ze b owe. 

Tanio, profesjonalnie i bezgotówkowo. 

Całodobowy odbiór ciała z  dowolnego 

miejsca. Pożegnania i kremacje. Obsługa 

ekskluzywnym karawanem. Biuro na 

terenie cm. Osobowice 59a - wszystkie 

sprawy w jednym miejscu. Tel. całodobowy 

71 352 52 05 lub 503 33 83 84.

a „ A N U B I S ”  –    k o m p l e k s o w e 

usługi pogrzebowe -  profesjonalnie 

- bezgotówkowo. Dom Pogrzebowy, biuro 

i własna kaplica i chłodnia, organizowanie 

pożegnań przed kremacją oraz czuwanie 

przy zmarłym przed pogrzebem tradycyjnym 

w  godzinach dogodnych dla klienta. 

Wrocław, ul. Szpacza 32/34, tel. 71 350 01 01 

całodobowy. Biuro: Wrocław, ul. Dubois 20, 

Wróblowice, ul. Stawowa 5. Całodobowe 

przewozy zmarłych kraj i  zagranica. 

Załatwianie formalności również w domu 

klienta. Telefony całodobowe 71 328 83 85, 

723 030 303.

a„ARCHON”–   Zakład Pogrzebowy 

te l .   7 1   3 3 2   6 0   6 0  –   c a ł o d o b owe 

przewozy zmarłych. Własna chłodnia 

i  kaplica, rozliczenia bezgotówkowe, 

wyrabianie aktów zgonu i wszystkich 

f o r m a l n o ś c i  Z U S  i   U S C .  O b s ł u g a 

ceremonii pogrzebowych ekskluzywnym 

karawanem Mercedes Pilato gratis. 

N a s ze  o d d z i a ł y :  W ł o d ko w i c a   3 7 , 

H a l l e ra   1 1 2 ,  B o g u s ł aw s k i e g o   3 3 , 

Traugutta 67, Skłodowskiej-Curie 49, 

Kiełczowska  90 (cm. komunalny), 

Krz y woustego  287,  Trzebnicka  67, 

ul. Grabiszyńska 101, ul. Zaporoska 83, 

www.zaklad-pogrzebowy.com.pl

a „ W I T W I C C Y ”  Z a k ł a d  U s ł u g 

Pogrzebowych, Producent Trumien. 

C a ł o d o b o w y  p r z e w ó z  z m a r ł y c h . 

Rozliczamy ZUS, KRUS, WBE, MSWiA 

w  z a k ł a d z i e .  W ł a s n a  c h ł o d n i a . 

Ko m p l e k s owo.  S o l i d n i e !  Wro c ł aw 

Borowska 254 - naprzeciw Akademii 

M e d y c z n e j ,  Wr o c ł a w  K o ś c i u s z k i 

67/1a – róg Gwarnej, Krzyżowice ul. 

Główna 14 gm. Kobierzyce, Sobótka  

ul.  Św. Anny 19/1,  71/889-00-60,  

www.zakladpogrzebowy24.pl

a C A Ł O D O B O W E  P R Z E W O Z Y 

Z M A R ŁY C H  dla miasta Wrocławia 

i   D olnego Śląska.  Najniższe ceny. 

Tel. 502-922-708, 71 322-60-16.

a K R E M AT O R I U M  –   A R C H O N , 

ul.  Kiełczowska  90, tel.  71  345  73  43 

-  całodobowo. Kompleksowe usługi 

kremacyjne i  pogrzebowe, ustalanie 

terminów. Całodobowy odbiór osób 

zmarłych z domu, szpitali, hospicjów. 

www.krematorium.wroclaw.pl

aMIĘDZYNARODOWE PRZEWOZY 

Z M A R ŁY C H ,  t e l .   7 1 / 3 3 2 - 6 0 - 6 0 

–  całodobowo.  Pr zewóz zmar łych 

i  prochów z  państw całego świata. 

Za ł at w i a my  w s ze l k i e  p oz wo l e n i a 

i   formalności .  Posiadamy l icencję 

n a  t r a n p o r t  z m a r ł y c h  z   F r a n c j i . 

www.zaklad-pogrzebowy.com.pl

a R O C H  –    Z a k ł a d  Po g r ze b o w y, 

b e z g o t ó w k o w o ,  k o m p l e k s o w o . 

Całodobowe przewozy zmarłychz domu, 

szpitali, hospicjum. Tel. całodobowe 

71/322 60 16, kom. 502-922-708, 

Wrocław, ul. Św. Wincentego 10 a (dawna 

Obrońców Pokoju).

ZAKŁADY POGRZEBOWE

REKLAMA 0011486419

eprasa.pl a5f2a15f4e
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Najbliższym wydarzeniem, któ-
rego nie odpuści żaden miłośnik 
kolei, będzie kwietniowy prze-
jazd po wrocławskim węźle kole-
jowym. - Nasz pociąg będzie się 
składał z zabytkowej lokomo-
tywy SP42 i wagonów pasażer-
skich z lat 70. ubiegłego wieku. 
Podróż pociągiem wokół Wrocła-
wia może być niecodziennym 
pomysłem na spędzenie popołu-
dnia - zaprasza Grzegorz Niewia-
domski z KSK. 

Pociąg retro przejedzie przez 
takie stacje, jak: Wrocław Kuź-
niki, Wrocław Gądów (stacja to-
warowa), Wrocław Nadodrze, 
Siechnice, Wrocław Brochów 
(część towarowa) czy Wrocław 
Leśnica. 

„Wisienką na torcie” będzie 
przejazd linią kolejową nr 292 
na odcinku Wrocław Osobowice 
- Wrocław Sołtysowice. Jest on 
używany tylko sporadycznie.  
Drugą ciekawostką będzie prze-
jazd do Kobierzyc i powrót 
do Wrocławia. 

W planach są też dwa pociągi 
uruchamiane w majówkę. 2 maja 
odjedzie pociąg do Wolsztyna, 
na Paradę Parowozów. Drugi po-
jedzie 3 maja w do Polanicy-
Zdrój, zatrzymując się na stacjach 
Świdnica, Jedlina-Zdrój, Nowa 
Ruda oraz Kłodzko. 

Pociągi retro 
a Wielka Sowa. 3 maja, godz. 

8:12. Trasa przejazdu: Wrocław 
Główny - Świdnica Miasto - Je-
dlina Zdrój Centrum - Jedlina 
Zdrój - Jedlina Zdrój Centrum - 
Świdnica Miasto - Wrocław 
Główny. 

a Twierdza. 3 maja, godz. 
10:20. Trasa przejazdu: Jedlina-
Zdrój - Głuszyca - Nowa Ruda 
Przedmieście - Nowa Ruda - 
Kłodzko Miasto - Nowa Ruda - 
Głuszyca - Jedlina-Zdrój. 

a Z Kłodzka do Polanicy-
Zdroju. 3 maja, godz.  11:30. Trasa 
przejazdu: Kłodzko Miasto - Po-
lanica-Zdrój - Kłodzko Miasto. 

a Zakamarki Zachodnie. 26 
kwietnia, godz. 15:30. Stacja po-
czątkowa: Wrocław Główny. 

Przejedziemy zabytkową es-
takadą i przez Wrocław Mucho-
bór, Nowy Dwór i Wrocław Żer-
niki do stacji Wrocław Leśnica. 
Stamtąd pociąg pojedzie przez 
drugą największą stację towa-
rową na Dolnym Śląsku - Wro-
cław Gądów. Z Gądowa przeje-
dziemy towarowym łącznikiem 
do Grabiszyna i wjeżdżając na es-
takadę kolejową z 1901 roku do-
jedziemy do stacji końcowej. 

a Zakamarki południowe 
do Kobierzyc. 26 kwietnia, godz. 
14. Początek: Wrocław Główny. 

Wyruszymy w kierunku sta-
cji Wrocław Brochów, aby wje-
chać na linię nr 285 przez Sobótkę 

do Świdnicy. Przejedziemy przez 
Tarnogaj i miejsce, w którym są 
pozostałości po bocznicach kole-
jowych dawnej gazowni na Tar-
nogaju. Miniemy Wrocław Party-
nice, Wrocław Klecina oraz Bile-
lany Wrocławskie aby dojechać 
do stacji Kobierzyce. Tam nastąpi 
zmiana kierunku jazdy, lokomo-
tywa „dokona oblotu składu” 
i po postoju ruszymy w drogę po-
wrotną do stacji końcowej. 

a Zakamarki północne przez 
Różankę. 26 kwietnia, godz. 11:25. 
Początek: Wrocław Główny. 

a Zakamarki Towarowej Ob-
wodnicy Wrocławia. 26 kwietnia, 
godz. 9:35. Stacja początkowa: 
Wrocław Główny. 

Na Kuźnikach lokomotywa 
zmieni kierunek jazdy. Pociąg ru-
szy w kierunku drugiej co 
do wielkości stacji towarowej 
na Dolnym Śląsku, przez którą 
nie jeżdżą rozkładowe pociągi 
osobowe - Wrocław Gądów. Mi-
niemy ją i towarowymi łączni-
cami będziemy jechać w kie-
runku czyli Towarowej Obwod-
nicy Wrocławia, po której nie jeż-
dżą pociągi osobowe. ą

Aneta Kolesińska
aneta.kolesinska@polskapress.pl

Klub Sympatyków kolei za-
powiada wycieczki po naj-
piękniejszych szlakach Dol-
nego Śląska. Najbliższe prze-
jazdy pociągami retro zabio-
rą pasażerów w niedostępne 
na co dzień miejsca. 

Najpiękniejsze kolejowe szlaki 
Dolnego Śląska z okien pociągu 

3 maja Godzina rano z dworca Wrocław Główny odjedzie pociąg retro do Jedliny 
Zdrój i z powrotem. 
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Do pożaru doszło wczoraj nad ra-
nem, około godz. 7.30 w Woli-
mierzu (pow. lubański). W zajeź-
dzie przebywały wówczas cztery 
osoby, któe zdołały uciec z obję-
tego płomieniami budynku jesz-
cze przed przyjazdem straży po-
żarnej. 

Jak przekazuje Komenda Wo-
jewódzka Państwowej Straży Po-
żarnej we Wrocławiu, ogień za-
jął budynek mieszkalny, garaże 
oraz część restauracyjną „Za-
jazdu u Basi”.  

- Na miejscu pracuje 18 zastę-
pów zastępów straży pożarnej. 
Na chwilę obecną brak osób po-
szkodowanych - przekazują stra-
żacy z Komendy Wojewódzkiej 
Państwowej Straży Pożarnej we 
Wrocławiu. 

Z informacji portalu eLubań 
wynika, że pożar zaczął się 
od drewnianej przybudówki. 

Jak podali pożarnicy, ogień 
przestał się rozprzestrzeniać 
około godziny 10.  

Podkomisarz Justyna Buja-
kiewicz-Rodzeń z Komendy Po-
wiatowej w Lubaniu potwierdza, 
że zostanie wszczęte śledztwo.   
- Zostanie powołany biegły z za-
kresu pożarnictwa, który zbada 
ten teren. Na podstawie jego opi-
nii będziemy wiedzieli, w jakim 
kierunku należy wszcząć postę-
powanie - powiedziała. 

Na portalu Zrzutka.pl błyska-
wicznie pojawiła się zbiórka 
na odbudowę spalonego „Za-
jazdu u Basi”. O godzinie 13.30 
z 350 000 zł, które obrano sobie 
za cel, ludzie wpłacili już ponad 
27 tys. zł. 

„Dziś rano wydarzyło się coś, 
co trudno opisać słowami. Zajazd 
u Basi... miejsce, które znacie spło-
nął. To był nie tylko zajazd. To był 
dom Basi i Adama, jej mamy Ja-
niny i siostry Renaty z rodziną. 
W jednej chwili stracili wszystko. 
Na szczęście wszyscy są bez-
pieczni. Ale nie zostało tam prak-
tycznie nic. Nie wiemy jeszcze, 
od czego zacząć... ale wiemy jedno 
— nie możemy ich w tym zostawić 
samych. Uruchamiamy zbiórkę 
na odbudowę. Każda złotówka, 
każde udostępnienie ma ogromne 
znaczenie - napisała tam Monika 
Fijałkowska Mokosa. ą

Karolina Kwiatek
karolina.kwiatek@polskapress.pl

18 zastępów straży pożarnej 
walczyło z potężnym poża-
rem na południu Dolnego 
Śląska. Nieopodal granicy 
z Czechami ogień strawił po-
pularny „Zajazd u Basi”. 

W płomieniach stanął popularny zajazd 
nieopodal polsko - czeskiej granicy 

Ogień zajął budynek mieszkalny, garaże oraz część 
restauracyjną „Zajazdu u Basi”. 
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POLSKA 
i ŚWIAT

CBOS zapytał ankietowanych, 
które z wybranych problemów 
uważają obecnie za największe 
zagrożenie dla stabilności Polski 
w najbliższych pięciu latach, 
przy czym badani mogli wybrać 
maksymalnie dwie kwestie. 

46 proc. pytanych wskazało 
spór polityczny i polaryzację 
społeczeństwa jako jedno 
z dwóch największych zagrożeń 
dla stabilności państwa. Na dru-
gim miejscu znalazła się sytu-
acja międzynarodowa i bezpie-
czeństwo (42 proc.), a na trze-
cim jakość usług publicznych, 
takich jak ochrona zdrowia 
i edukacja (31 proc.). Po 24 proc. 
badanych wskazało stan finan-
sów publicznych i kryzys demo-
graficzny jako zagrożenia dla 
stabilności kraju. 

Inne problemy niż wymie-
nione wskazało 4 proc. ankieto-
wanych; odpowiedź „trudno 
powiedzieć” wybrało 3 proc. 

Prof. Rafał Chwedoruk, poli-
tolog z Uniwersytetu Warszaw-
skiego, pytany przez PAP o wy-
soki odsetek przekonania doty-
czącego polaryzacji, podkreślił, 
że wyniki sondażu należy wziąć 
pod uwagę w kontekście zeszło-

rocznej kampanii prezydenc-
kiej. Zaznaczył, że kampania 
wyborcza „manipuluje wszelkie 
szare strefy”. Z tego powodu  
– jak dodał – mniejsze ugrupo-
wania, a zarazem ich elektoraty, 
nawet jeśli nie chcą, muszą opo-
wiedzieć się po jednej ze stron. 

– Na dodatek skutkiem zwy-
cięstwa Karola Nawrockiego pa-
radoksalnie było utrzymanie 
i uczynienie bardziej wyrazi-
stym przywództwa Donalda  
Tuska w PO, a w PiS-ie finałem  
cyklu wydarzeń związanych 
z kampanią stało się wyforsowa-
nie Przemysława Czarnka do roli 
de facto frontmana tej partii – za-
uważył Chwedoruk. 

Badanie pokazuje różnice 
w postrzeganiu zagrożeń mię-

dzy poszczególnymi grupami 
społecznymi. Wynika z niego, 
że kobiety częściej niż męż-
czyźni obawiają się sytuacji 
międzynarodowej (47 proc. 
wobec 38 proc.) oraz jakości 
usług publicznych (35 proc. wo-
bec 27 proc.). Z kolei mężczyźni 
częściej wskazują na stan finan-
sów publicznych (29 proc. wo-
bec 20 proc.) oraz kryzys de- 
mograficzny (28 proc. wobec 
21 proc.). 

Obawy dotyczące polaryzacji 
politycznej są widoczne we 
wszystkich grupach wiekowych 
i w każdej plasują się na pozio-
mie powyżej 40 proc.; najwięk-
szy odsetek można zaobser- 
wować w grupie 55-64 lata 
(54 proc.). 

Chwedoruk zwrócił uwagę, 
że w badaniu bardzo wyraźnie 
widać różnicę między elektora-
tem Koalicji Obywatelskiej i Le-
wicy a wyborcami PiS. 

Wśród wyborców KO 61 proc. 
wskazało spór polityczny i po-
laryzację społeczeństwa jako 
jedno z największych zagrożeń, 
a 54 proc. sytuację międzyna-
rodową i bezpieczeństwo. Dla 
wyborców Nowej Lewicy i par-
tii Razem polaryzacja spo-
łeczna również zajmuje pierw-
sze miejsce – wskazało ją odpo-
wiednio 59 proc. i 62 proc. ba-
danych. Wśród wyborców Ra-
zem relatywnie często poja-
wiała się także obawa o sytu-
ację międzynarodową (51 proc.) 
i jakość usług publicznych  
(45 proc.). Wyraźnie rzadziej 
w grupie wyborców KO, Lewicy 
i Razem wskazywano na stan  
finansów publicznych (12–15 
proc.). 

W ocenie politologa ta grupa 
wyborców jest zamożniejsza 
od innych elektoratów, tym sa-
mym mniej martwi się stanem fi-
nansów publicznych i „w więk-
szym stopniu obawia się zagro-
żeń zewnętrznych”. 

W elektoracie Prawa i Spra-
wiedliwości najczęściej wskazy-
wano na jakość usług publicz-
nych (44 proc.), a następnie  
na sytuację międzynarodową  
(34 proc.) i stan finansów publicz-
nych (33 proc.). Spór polityczny 
jako zagrożenie wskazało w tej 
grupie 32 proc. badanych – rza-
dziej niż w elektoratach innych 
partii opozycyjnych. PAP

Adam Kielar
Warszawa

Spór polityczny i polaryza-
cja to najczęściej wskazywa-
ne zagrożenie dla stabilno-
ści Polski w najbliższych 
pięciu latach; wskazało je  
46 proc. pytanych – wynika 
z badania CBOS dla PAP.

Spór polityczny i polaryzacja to 
największe zagrożenie dla kraju

Minister energii Miłosz Mo-
tyka ogłosił w poniedziałek 
po godzinie 12 treść obwiesz-
czenia dotyczącego maksy-
malnych cen paliw. Z obwiesz-

czenia wynika, że cena maksy-
malna dla benzyny silnikowej 
bezołowiowej 95 wyniesie 
5,42 zł za litr, a powiększona 
o podatek od towarów i usług 
wyniesie 6,16 zł. Cena dla ben-
zyny silnikowej bezołowiowej 
98 wyniesie 5,98 zł za litr, a po-
większona o podatek od towa-
rów i usług wyniesie 6,76 zł 
za litr. Z kolei cena maksy-
malna dla oleju napędowego 
wyniesie 6,76 zł za litr, a po-
większona o VAT wyniesie 
7,60 zł za litr. 

Cena maksymalna ogła-
szana przez ministra energii bę-
dzie obowiązywać od dnia na-
stępującego po jej publikacji 
w Monitorze Polskim. W przy-
padku ogłoszenia jej przed  
dniami wolnymi od pracy 
i świętami stawka będzie obo-
wiązywać do najbliższego dnia 
roboczego. 

Sprzedaż powyżej ceny 
maksymalnej będzie zagrożona 
karą do 1 mln zł, a kontrole pro-
wadzić będzie Krajowa Admi-
nistracja Skarbowa. 

Cena maksymalna jest usta-
lana według określonej for-
muły, obejmującej średnią cenę 
hurtową paliw na rynku krajo-
wym, powiększoną o akcyzę, 
opłatę paliwową, marżę sprze-
dażową w wysokości 0,30 zł 
za litr oraz podatek VAT. 

W niedzielę weszła w życie 
nowelizacja zmieniająca m.in. 
ustawę o zapasach ropy nafto-
wej. Wprowadziła ona mecha-
nizm wyliczania maksymalnej 
ceny paliw, jaka ma obowiązy-
wać na stacjach. PAP

Adam Kielar
Warszawa

W poniedziałek weszło 
w życie rozporządzenie, któ-
re obniża akcyzę na benzynę 
i na olej napędowy. Od dziś 
na stacjach paliw powinno 
być taniej.

Zmiany na stacjach paliw mają być odczuwalne 
już od dziś. Przepisy weszły w życie, ceny idą w dół

Jak wynika z sondażu, Polacy martwią się również o napiętą 
sytuację międzynarodową czy jakość usług publicznych
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W wieku 94 lat zmarł Wiesław Myśliwski – wybitny polski pi-
sarz, laureat Nagrody Nike za „Widnokrąg” i „Traktat o łuska-
niu fasoli”. Uważany jest za twórcę tzw. literatury chłopskiej, 
podejmującej problematykę tożsamości wsi i jej mieszkańców 
w czasach historycznych przemian.

KRÓTKO

Nie żyje Wiesław Myśliwski

FO
T.

 P
A

P/
RA

D
EK

 P
IE

TR
U

SZ
KA

WARSZAWA

– PiS składa projekt ustawy 
o obniżeniu podatku VAT 
na żywność z 5 procent do  
0 proc. i będzie wnioskować 
o zwołanie nadzwyczajnego 
posiedzenia Sejmu we wtorek 
– poinformował wiceprezes 
PiS Przemysław Czarnek. 

Zdaniem Czarnka ze 
względu na wysokie ceny pa-
liwa oraz prądu w sklepach pa-
nuje drożyzna. Poseł PiS zapo-
wiedział więc w poniedziałek 
złożenie projektu ustawy o ob-
niżeniu podatku VAT na żyw-
ność. Aby ustawa mogła wejść 
możliwie szybko w życie, za-

powiedział też złożenie wnio-
sku o zwołanie w tej sprawie 
nadzwyczajnego posiedzenie 
Sejmu na dziś. 

– Proponujemy projekt 
ustawy, który składamy wła-
śnie teraz, o obniżeniu po-
datku VAT na żywność z 5 proc. 
do 0 proc. do końca 2026 
roku. To, według wyliczeń 
opartych na założeniach bu-
dżetowych naszych przeciw-
ników politycznych, powinno 
zostawić w kieszeniach Pola-
ków ponad 3 miliardy złotych 
– powiedział Czarnek. 

PAP

Czarnek ogłosił nowy pomysł PiS

WIARA

Ponad 50 kościołów w całej  
Polsce zgłosiło się do akcji Noc 
Konfesjonałów organizowanej 
przed Wielkanocą. Wydarzenie 
ma umożliwić spowiedź zabie-
ganym wiernym, którzy nie 
mogą przystąpić do sakra-
mentu pokuty w ciągu dnia. 
Najwięcej kościołów dołączy 
do akcji w Wielki Czwartek 
i w Wielki Piątek. – Spotykałem 
wielu ludzi, którzy w nawale 

pracy i przedświątecznych 
przygotowań stawali na progu 
świąt ze świadomością, że zdą-
żyli posprzątać dom i upiec cia-
sta, ale nie zrobili tego, co naj-
istotniejsze w duchowym prze-
życiu Wielkanocy, czyli nie wy-
spowiadali się. Tak narodził się 
pomysł otwarcia kościołów 
i konfesjonałów w nocy – po-
wiedział koordynator akcji  
ks. Grzegorz Adamski.

Noc Konfesjonałów w kościołach

 Nikt tak dobrze nie rozumie, jakim złem 
jest wojna i jakim dobrem jest pokój, jak 
żołnierz
Donald Tusk premier

Ostateczny wynik 34. Finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy to ponad 263 mln 477 tys. zł – poinformował w ponie-
działek prezes WOŚP Jerzy Owsiak. Rok wcześniej ostateczny 
wynik zbiórki wyniósł 289 mln zł. Przeprowadzony 25 stycznia  
34. Finał WOŚP poświęcony był gastroenterologii dziecięcej. 
W akcję zaangażowało się na całym świecie w sumie 1681 
sztabów i 120 tys. wolontariuszy.

WOŚP
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22 marca Departament Stanu 
USA wydał globalny alert, 
w którym wezwał Ameryka-
nów przebywających za granicą 
do zachowania „podwyższonej 
czujności”. „Obiekty dyploma-
tyczne USA, w tym poza Bli-
skim Wschodem, stały się ce-
lem ataków” – ostrzegł depar-
tament. „Grupy wspierające 
Iran mogą atakować inne inte-
resy USA za granicą lub miejsca 
związane ze Stanami Zjedno-
czonymi i/lub Amerykanami 
na całym świecie”. 

Takie ostrzeżenia są rzadko-
ścią: w ciągu ostatniej dekady 
to dopiero szósty raz, kiedy 
USA je wydały, i piąty związany 
z sytuacją bezpieczeństwa 
na Bliskim Wschodzie. 

Jak realne jest zagrożenie 
na kontynencie afrykańskim? 
Zapytany przez portal The 
Africa Report, Departament 
Stanu USA odmówił podania 
szczegółów dotyczących „kon-
kretnych środków bezpieczeń-
stwa”, stwierdzając jedynie, że 
„nieustannie ocenia zagroże-
nia” i „w razie potrzeby nie-

ustannie dostosowuje postawę 
swoich misji”.; 

Niemniej jednak kilka sy-
gnałów wskazuje na skalę obaw 
USA. Już 4 marca, niecały ty-
dzień po rozpoczęciu ataków 
na Teheran 28 lutego, amba-
sada USA w Abudży ostrzegła 
przed „wysokim ryzykiem de-
monstracji (...) z powodu trwa-
jącego konfliktu z Iranem”. Od 1 
marca, dzień po ogłoszeniu 
śmierci ajatollaha Alego Cha-
meneiego, tysiące protestują-
cych z Islamskiego Ruchu w Ni-

gerii, proirańskiej grupy szyic-
kiej, wyszły na ulice w kilku 
miastach na północy Nigerii. 

Kraj ten jest jednym z klu-
czowych punktów strategii Te-
heranu na kontynencie, gdzie 
reżim zbudował potężną sieć 
zwolenników. „Biorąc 
pod uwagę reakcje Iranu, w tym 
ataki na sąsiadów i wsparcie dla 
Hezbollahu”, możliwe było, że 
„pewna forma odwetu ze 
strony tych grup może być skie-
rowana przeciwko obiektom 
amerykańskim i izraelskim” – 

powiedział źródło z amerykań-
skich służb bezpieczeństwa 
w Afryce Zachodniej. 

Jeśli w Afryce Zachodniej 
istnieją zagrożenia, to są one 
jeszcze większe w Rogu Afryki, 
który znajduje się na pierwszej 
linii frontu regionalizacji kon-
fliktu między Stanami Zjedno-
czonymi i Izraelem z jednej 
strony a Iranem z drugiej. 

Chociaż Waszyngton z oczy-
wistych powodów zachowuje 
znaczną dyskrecję w kwestii 
rozmieszczenia swoich żołnie-
rzy i zasobów wojskowych 
w regionie, jedno jest pewne: 
Dżibuti stanowi kluczowy ele-
ment obecności wojskowej 
USA w tym regionie. 

Stany Zjednoczone utrzy-
mują jedną ze swoich głów-
nych baz w pobliżu strefy dzia-
łań wojennych, Camp Lemon-
nier, co może sprawić, że Dżi-
buti – będące już siedzibą wielu 
innych zagranicznych baz woj-
skowych – stanie się potencjal-
nym celem dla Iranu lub jego 
sojuszników, w szczególności 
sprzymierzonych z nim Huti. 

10 marca ambasada USA 
w Dżibuti wydała ostrzeżenie 
dla swoich obywateli przeby-
wających w tym kraju. Depar-
tament Stanu USA ogłosił rów-
nież, że zmniejszył liczbę pra-
cowników ambasady. Ryzyko 
jest tym bardziej realne, że Te-
heran wielokrotnie dawał jasno 
do zrozumienia, że zamierza 
przenieść konflikt wszędzie 
tam, gdzie Iran lub jego sojusz-
nicy mogą uderzyć.

Grzegorz Kuczyński
Waszyngton

Wojna z Iranem toczy się już 
ponad miesiąc i nie widać jej 
końca. Jednym z niewątpli-
wych zmartwień USA jest 
bezpieczeństwo ich obywa-
teli, a także instalacji woj-
skowych i placówek dyplo-
matycznych zagrożonych 
odwetem Teheranu.

Amerykańskie bazy w Afryce  
narażone na ataki odwetowe 

– My popieraliśmy wszystkie 
formaty zakończenia wojny, 
jednak pod warunkiem, że nie 
tracisz godności i niepodległo-
ści naszego państwa. (…) I go-
towi jesteśmy do wstrzymania 
ognia na święta wielkanocne – 
powiedział w czacie z dzienni-
karzami. – Gotowi jesteśmy 
do jakichkolwiek kompromi-
sów, prócz kompromisów, które 
(…) dotyczyłyby naszej godno-
ści i suwerenności – dodał Ze-
łenski w drodze powrotnej 
z krajów Bliskiego Wschodu. 

Pytany o doniesienia me-
diów zachodnich, jakoby Kijów 
miał przekazać Moskwie pro-
pozycję energetycznego ro-
zejmu prezydent Ukrainy od-
powiedział, że jego kraj nie ata-
kuje Rosji, lecz odpowiada 
na jej uderzenia. 

– Chcę wszystkim przypo-
mnieć, że my odpowiadamy 
(na rosyjskie ataki – PAP). Dla-
czego o tym przypominam? 
W ostatnim czasie, po tak sil-
nym światowym kryzysie ener-
getycznym, rzeczywiście otrzy-
maliśmy od niektórych na-
szych partnerów sygnały, jak 
zrobić tak, aby zmniejszyć na-
sze odpowiedzi w kierunku 
sektora naftowego, sektora 
energetycznego Federacji Ro-
syjskiej. Jeszcze raz podkre-
ślam: jeśli Rosja gotowa jest, 
aby nie uderzać w ukraińską 
energetykę, my nie będziemy 
odpowiadać uderzeniami w jej 
energetykę – oświadczył. 

Zełenski ocenił, że rozmowy 
pokojowe na linii Ukraina–USA–
Rosja mogą być kontynu-
owane. – Nie uważam, byśmy 
znajdowali się w impasie. Im-
pas – i co po nim? Mamy poddać 
się, rozluźnić? Niech Rosja się 

poddaje, my nie będziemy. Mu-
simy zorganizować trójstronne 
spotkanie i iść dalej ścieżką dy-
plomatyczną – oświadczył. 

Prezydent Ukrainy w roz-
mowie z dziennikarzami pod-
sumował także m.in. swoją wi-
zytę na Bliskim Wschodzie. 
Przypomniał, że odwiedził Ara-
bię Saudyjską, Zjednoczone 
Emiraty Arabskie, Katar i Jorda-
nię. Ocenił, że porozumienia, 
które zawarł podczas tej wizyty 
są „historyczne”. 

– Uważam, że to są histo-
ryczne porozumienia. Uzgod-
niliśmy strategiczną współ-
pracę w kierunku miltech (in-
nowacyjnych technologii woj-
skowych – PAP) i w innych kie-
runkach. Mówimy o dziesięcio-
letnich umowach. To jest wza-
jemna pomoc, bez wątpienia. 
Interesuje nas także zwalczanie 
rakiet balistycznych  – oświad-
czył Zełenski.  PAP

oprac. Anna Nagel
Kijów

Ukraina gotowa jest wstrzy-
mać walki z Rosją na Wielka-
noc, jednak nie za cenę god-
ności i niepodległości – 
oświadczył w poniedziałek 
prezydent Ukrainy Wołody-
myr Zełenski.

Zełenski: jesteśmy gotowi wstrzymać walki 
na Wielkanoc, ale nie za cenę niepodległości

Amerykańscy żołnierze regularnie prowadzą ćwiczenia 
i operacje wojskowe w Afryce
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Zełenski popiera rozejm 
na czas Wielkanocy
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Jak pisze „LA Times”, ponad 
70 osób zostało aresztowa-
nych przez służby po demon-
stracji „No Kings” („Prze-
ciwko królom”), która miała 
miejsce w Los Angeles. Wśród 
nich była kobieta, przebrana 
za... Statuę Wolności. Starcia 
z policją miały miejsce 
przed miejskim aresztem. We-
dług władz tłum zgromadził 
się tam, gdy wcześniejsza ma-
nifestacja już się kończyła, 
po czym zignorował wezwa-
nia do rozejścia się. 

Policja użyła gazu łzawią-
cego i gumowych kul. Ponadto, 
funkcjonariusze na koniach za-
atakowali pałkami małe grupki 
protestujących.  

Służby twierdzą, że użycie 
siły było odpowiedzią na ataki 
na policjantów. Bill Essayli, 
pierwszy asystent prokuratora 
krajowego USA, napisał na X, że 
wszyscy napastnicy zostaną 
znalezieni i aresztowani. 

„Agenci federalni zaczęli 
aresztować tych, którzy atako-
wali nasz personel koło sądu 
w Los Angeles. Do tych, którzy 
rzucali w naszych funkcjona-
riuszy betonowymi blokami, 

mamy was na wideo. Znaj-
dziemy was i aresztujemy. Zo-
staliście ostrzeżeni” – czytamy 
we wpisie. 

Organizatorzy protestów 
„No Kings” twierdzą, że w 50 
amerykańskich stanach 
na ich manifestacjach poja-
wiły się „miliony osób”. 
Uczestnicy sprzeciwiali się 
polityce administracji Do-
nalda Trumpa oraz temu, 
w jakim kierunku zmierzają 
Stany Zjednoczone.

Adam Kielar
Los Angeles

Dziesiątki osób zostały za-
trzymane w Los Angeles 
po manifestacji „No Kings”, 
sprzeciwiającej się polityce 
administracji Donalda 
Trumpa i kierunkowi, w ja-
kim zmierzają USA.

Dziesiątki osób zatrzymane 
po proteście. W tym... 
„Statua Wolności”

Strajk, który pierwotnie miał 
się rozpocząć 27 marca, został 
ogłoszony przez związki zawo-
dowe CCOO, UGT i USO i doty-
czy ponad 3 tys. pracowników 
firmy Groundforce, która odpo-
wiada za obsługę naziemną 
na ważnych lotniskach w kraju, 
w tym w Madrycie, Barcelonie, 
Maladze, Walencji, Bilbao 
i na Wyspach Kanaryjskich. 

Jak poinformowały związki, 
przyczyną protestu jest „nie-
przestrzeganie przez kierow-
nictwo przedsiębiorstwa zobo-

wiązań płacowych zawartych 
w układzie zbiorowym”. 

W okresie Wielkiego Tygo-
dnia strajki zapowiedzieli rów-
nież pracownicy innych firm 
obsługujących lotniska, w tym 
Menzies, Azul Handling, Outs-
mart Assistance oraz Totseri-
man. W związku z protestami 
resort transportu wydał decy-
zję w sprawie usług minimal-
nych na lotniskach. 

Strajk pracowników firmy 
Groundforce ma charakter czę-
ściowy; będzie odbywał się 
w poniedziałki, środy i piątki 
w trzech przedziałach czaso-
wych, tj. w godz. 5-7, 11-17 oraz 
22-24. W związku ze strajkiem 
przewiduje się opóźnienia lotów. 

– Jeśli w najbliższych dniach 
nie dojdzie do porozumienia, 
nie wykluczamy przedłużenia 
strajku na weekendy do końca 
roku – ostrzegli związkowcy. 
PAP

oprac. Anna Nagel
Madryt

Na 12 lotniskach Hiszpanii 
rozpoczął się w poniedziałek 
zapowiadany strajk pracow-
ników obsługi naziemnej. 
Protest na tle płacowym  
może zakłócić tysiące lotów 
w czasie Wielkiego Tygodnia.

Wielki Tydzień pod znakiem 
strajków na lotniskach

Policja aresztowała 
protestującą kobietę 
przebraną za Statuę 
Wolności po sobotnim 
wiecu „No Kings” 
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– Marcowa obniżka była trochę 
przedwczesna, a gwałtowne 
zmiany stóp w najbliższym cza-
sie są mało realne – mówi Stre-
fie Biznesu Fryderyk Krawczyk 
z VIG/C-QUADRAT TFI. 

Wzrost niepewności 
i szansa dla inwestorów 
Obecne turbulencje na ryn-

kach finansowych wymuszają 
ostrożność inwestorów i powo-
dują wzrost niepewności. Fry-
deryk Krawczyk, ekspert 
VIG/C-QUADRAT TFI w rozmo-
wie z portalem strefabiznesu.pl 
podkreśla, że okres długotrwa-
łej, pozytywnej tendencji sen-
tymentu na rynkach powoli się 
kończy. 

– Obecne, niespokojne czasy 
przekładają się na turbulencje 
na rynkach finansowych. Poja-
wia się nerwowość nie tylko, je-
żeli chodzi o wycenę aktywów, 
ale także o działania inwesto-
rów. Kończy się pomału taki 
okres długotrwałej, pozytyw-
nej tendencji sentymentu 
na rynkach finansowych – 
mówi Krawczyk. 

Ekspert zaznacza, że wy-
soka zmienność zawsze 
wpływa na nastroje klientów 
i inwestorów, ale jednocześnie 
stwarza nowe okazje inwesty-
cyjne. 

– Każdy kryzys jest oczywi-
ście okazją, szansą do inwesty-
cji, bo mamy bardzo silną, bar-
dzo dynamiczną przecenę ak-
tywów. Czyli ten cały układ, 
który do tej pory był stabilny, 
nagle się mocno zdestabilizo-
wał. Zmieniły się oczekiwania 
inflacyjne, inwestorzy nie wie-
dzą, jak ten konflikt się potoczy, 
w którym kierunku on będzie 
podążał – tłumaczy Krawczyk. 

– Więc to też widać w wyce-
nach aktywów. Ale oczywiście 
każdy kryzys narodzi też no-
wych zwycięzców, nowe 
szanse, więc wydaje się, że to 
też jest dobry moment, żeby 
przebudować swój portfel in-
westycyjny, ale i także poszu-
kać nowych okazji inwestycyj-
nych na rynkach – dodaje. 

Dolar zyskuje 
na znaczeniu 
W kontekście globalnych 

rynków Krawczyk wskazuje, 
że ostatnia przecena na ryn-
kach dłużnych uatrakcyjnia 
produkty obligacyjne. 

– Widzimy, że ostatnia prze-
cena na rynkach dłużnych bar-
dzo silnie uatrakcyjnia 
na przykład produkty obliga-
cyjne, produkty dłużne. Oczy-
wiście mamy wzrost oczeki-
wań inflacyjnych, ale historia 
pokazuje, że takie szoki poda-
żowe, szoki związane z kryzy-
sami ropy naftowej, one za-
zwyczaj mają wpływ na infla-
cję, czy też na oczekiwania in-
flacyjne, krótkoterminowe 
i zazwyczaj stanowią bardzo 
dobrą okazję inwestycyjną – 
wyjaśnia. 

Krawczyk zwraca uwagę 
także na znaczenie dolara 
w ostatnich tygodniach. – 
Do tej pory było tak, że te dzia-
łania administracji amerykań-
skiej powodowały, że ten do-
lar się osłabiał. Od jakiegoś 
czasu ten status takiej waluty 
rezerwowej był podważany. 
Ale wbrew pozorom ten kry-

zys w Zatoce Perskiej spowo-
dował ponowny powrót inwe-
storów do dolara – wyjaśnia. 

– Dolar ponownie się okazał 
bezpieczną przystanią. Być 
może z tego powodu, że Ame-
rykanie pokazali, że w dal-
szym ciągu są potęgą mili-
tarną. I tutaj ten pop do dolara 
był dosyć silny – podkreśla 
Krawczyk. 

Ekspert dodaje, że reakcja 
rynków akcyjnych była umiar-
kowana, ponieważ kryzys 
w głównej mierze dotyczy pro-
blemów logistycznych związa-
nych z ropą. – Rynki akcyjne 
nie boją się inflacji, bo zazwy-
czaj przychody spółek są in-
deksowane gdzieś do inflacji – 
zaznacza. 

– To, co najmocniej cier-
piało podczas tego kryzysu, to 
oczywiście rynki dłużne, czyli 
tak zwane rynki realnej stopy 
procentowej, ponieważ wzrost 
stóp procentowych i oczeki-
wań inflacyjnych powoduje 
zmianę, do tej, dotychczaso-
wego paradygmatu, niskich 
stóp procentowych, dalszych 
obniżek i silnej dezinflacji. To 
zostało gdzieś zaprzepasz-

czone w krótkim okresie, więc 
tutaj też ten ruch był najbar-
dziej brutalny – podkreśla 
Krawczyk. 

Rada Polityki 
Pieniężnej i wysokość 
stóp procentowych 
Na krajowym rynku inwe-

storzy obserwują sytuację 
uważnie, choć reakcje są bar-
dziej dynamiczne niż na ryn-
kach bazowych. – Wydaje mi 
się, że jesteśmy tak zsynchro-
nizowani w tym, jeżeli chodzi 
o te aspekty zmian na rynkach 
czy akcyjnych, czy na rynkach 
obligacyjnych – mówi. 

Krawczyk przy okazji pod-
kreśla, że ostatnie wydarzenia 
„uwypukliły to, że Polska jest 
cały czas rynkiem wschodzą-
cym, jeżeli chodzi o klasę ak-
tywów”, ponieważ, jak zazna-
cza, „u nas reakcja była dużo 
bardziej gwałtowna, w szcze-
gólności na rynkach obligacyj-
nych, gdzie ta przecena była 
bardzo mocna”. 

– To było sto punktów ba-
zowych w ciągu kilku dni, bar-
dzo dynamiczny ruch, gdzie 
rynki bazowe, takie dojrzałe 

jak rynek niemiecki, amery-
kański, po prostu reagowały 
w takiej ograniczonej prze-
strzeni dwudziestu, dwudzie-
stu pięciu punktów bazowych 
– tłumaczy Krawczyk. 

– Czyli ta dynamika zmian 
negatywnych dotknęła bar-
dziej te rynki wschodzące, 
do których cały czas niestety 
Polska, jako rynek finansowy, 
może nie gospodarka, ale się 
zalicza – dodaje. 

Ekspert odnosi się też 
do działań Rady Polityki Pie-
niężnej i potencjalnych zmian 
stóp procentowych. 

– Patrząc tak akademicko 
tego typu kryzysy miały 
wpływ na inflację, chyba tylko 
krótkoterminowy. Wydaje się, 

że te działania, które były po-
dejmowane w ostatnim czasie, 
ta marcowa obniżka była tro-
chę przedwczesna. RPP mogło 
zaczekać na rozwój wydarzeń 
na Bliskim Wschodzie. Być 
może to by trochę stabilizo-
wało rynek – mówi Krawczyk. 

Jednocześnie zaznacza, że 
drastyczne zmiany stóp w naj-
bliższych miesiącach są mało 
prawdopodobne. – Patrząc 
z naszej strony wydaje nam 
się, że na ten moment o dal-
szych obniżkach trzeba trochę 
na ten moment zapomnieć – 
wyjaśnia. 

– Rynek będzie pewnie mu-
siał gdzieś się ustabilizować 
w patrzeniu na rozwój sytuacji 
na Bliskim Wschodzie, a Rada 
Polityki Pieniężnej także da so-
bie trochę więcej czasu, żeby 
tę sytuację ocenić – mówi. 

– Nie widzimy także jakiejś 
przestrzeni do gwałtownych 
podwyżek stóp procentowych 
czy jakiejkolwiek podwyżki 
stóp procentowych, ponieważ 
wysokość stopy procentowej 
nie będzie wpływała na to, czy 
Cieśnina Ormuz zostanie od-
blokowana, czy nie zostanie 
odblokowana. To jest główny 
problem i ten problem musi 
być rozwiązany po prostu jakąś 
dyplomacją czy też rozwiąza-
niami militarnymi – podkreśla. 

Krawczyk dodaje, że ewen-
tualna reakcja stóp procento-
wych zależałaby wyłącznie 
od długoterminowego 
wpływu wyższych cen paliw 
na inflację i gospodarkę. 

– Chyba że te oczekiwania 
inflacyjne będą podbijane dłu-
goterminowo przez te wyższe 
ceny paliw, które się będą roz-
lewały na kolejne usługi, sze-
rzej na gospodarkę. No to 
wtedy prawdopodobnie jakaś 
reakcja może mieć miejsce, ale 
uważamy, to jest raczej kwe-
stia kwartałów niż najbliż-
szych miesięcy – podsumo-
wuje Krawczyk. ą

Marcowa decyzja RPP była przedwczesna
KREDYTOBIORCY MUSZĄ UZBROIĆ SIĘ W CIERPLIWOŚĆFINANSE

Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl 

Globalne napięcia i kryzys 
w Zatoce Perskiej stawiają 
pod znakiem zapytania dal-
sze ruchy stóp procento-
wych w Polsce. 
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VIG/C-QUADRAT TFI to polskie towarzystwo funduszy in-
westycyjnych działające od 2021 roku, będące wspólnym 
przedsięwzięciem austriackiej grupy C-Quadrat Invest-
ment Group oraz Vienna Insurance Group. Firma specjali-
zuje się w zarządzaniu aktywami, oferując fundusze dłuż-
ne, akcyjne, algorytmiczne oraz zrównoważonego rozwo-
ju, a także produkty emerytalne.

O VIG/C-QUADRAT TFI
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Strefa Biznesu: Czy możliwe 
jest obniżenie cen energii 
w Polsce, a jeśli tak – jak można 
to osiągnąć bez zahamowania 
inwestycji w sektorze? 
Grzegorz Onichimowski, pre-
zes Polskich Sieci Elektroener-
getycznych: Krótkoterminowo 
można to zrobić kosztem wyni-
ków firm energetycznych. Jed-
nocześnie musimy ciągle mieć 
z tyłu głowy konieczność inwe-
stowania. Dlatego populi-
styczny jest punkt widzenia, 
według którego np. spółki dys-
trybucyjne mogłyby ograni-
czyć zwrot z kapitału, by obni-
żyć swoje taryfy, czyli koszty 
ponoszone przez odbiorców. 
Trzeba z tym bardzo uważać, 
bo cała transformacja opiera się 
między innymi na inwesty-
cjach w sieci i nie możemy ich 
porzucić. Jako branża energe-
tyczna musimy dalej inwesto-
wać i to mocno. 

Kiedy realnie możemy zoba-
czyć trwały spadek cen energii 
i od czego to zależy? 
Realnie może to nastąpić 
w ciągu czterech-pięciu lat. 
Wtedy powinniśmy zobaczyć 
efekty w postaci niższej ceny 
energii. Są kraje w Europie, któ-
rym się to już udało. Klasycz-
nym przykładem jest tutaj 
Hiszpania. Tam ceny na rynku 
krótkoterminowym są blisko 
dwukrotnie niższe niż w Polsce 
i udało się je obniżyć w stosun-
kowo krótkim czasie. Jest to 
możliwe także w przypadku 
naszego kraju. Potrzeba do tego 
absolutnie wyjątkowego wy-
siłku w obszarze odnawialnych 
źródeł energii, magazynowania 
i rozwoju sieci. Dzisiaj zbudo-
wanie w Polsce farmy wiatro-
wej trwa 7–8 lat, w Niemczech 3 
lata, a w Stanach Zjednoczo-
nych rok. Jeśli nie przyspie-
szymy, to będziemy mieli bar-
dzo duży problem. 

Jak możemy przyspieszyć roz-
wój inwestycji energetycznych 

w Polsce i czy skrócenie czasu 
realizacji, np. do około 3 lat, jest 
w naszych warunkach realne? 
Uważam, że jest to realne. 
Przede wszystkim musimy so-
bie powiedzieć, jakie są nasze 
priorytety, chociażby w dzie-
dzinie ochrony przyrody. Dzi-
siaj można zablokować bu-
dowę farmy wiatrowej jednym 
pustym bocianim gniazdem. 
Nie możemy się zgadzać na to-
talną wszechwładzę różnych 
pseudoobrońców przyrody, 
którzy tak naprawdę zarabiają 
na tym, a nie próbują chronić 
środowisko. Musimy wydzielić 
miejsca, w których możliwa bę-
dzie szybka budowa nowych 
zasobów energetycznych. To 
już się dzieje – Ministerstwo Kli-
matu i Środowiska wpisało 
strefy przyspieszonego roz-
woju odnawialnych źródeł 
energii do projektu nowych 
przepisów. 

Czy same zmiany legislacyjne 
wystarczą, czy potrzebne są 
konkretne działania, żeby te 
przyspieszone strefy rzeczywi-
ście zaczęły działać w prak-
tyce? 
Powinniśmy w tych miejscach 
konsekwentnie trzymać się 
tego, że procedury niezbędne 
do budowy będą realizowane 
wyjątkowo szybko. Bez tego 
czeka nas ponoszenie kosztów 
drogich paliw. 

Jak w tym kontekście wygląda 
dziś rola węgla w polskim sys-
temie energetycznym? 
Wszystkie opowieści o tak zwa-
nym polskim węglu weźmy 
w nawias, bo dzisiaj dostęp-
nego i niedrogiego węgla już nie 
ma i nie będzie. Co roku dopła-
camy miliardy złotych do wy-
dobycia. Gdybyśmy nawet 
chcieli dzisiaj zupełnie przefor-
mułować swoją politykę ener-
getyczną i spróbować eksplo-
atować nowe złoża, to taka ope-
racja trwałaby kilkanaście lat 
i zakończyłaby się niepowodze-
niem, bo zostalibyśmy z podob-
nymi cenami energii czy paliw. 
W związku z tym jesteśmy 
w takim samym położeniu jak 
cała Europa, czyli importujemy 
paliwa. A jeśli tak, to musimy 
dążyć do tego, by sprowadzać 
ich jak najmniej. 

Czy pokładamy zbyt duże na-
dzieje w energetyce wiatrowej 
na morzu i czy przy obecnych 
kosztach może ona być realnie 
konkurencyjna cenowo? 
Gdybyśmy mieli dalej iść w tak 
wysokie ceny, jak w ostatniej 
aukcji, to nie warto tego robić. 
Cena offshore zbliża się 
do ceny elektrowni jądrowej. 
Jeśli mam porównać te dwie 
technologie, to wybiorę źródło 
dyspozycyjne, a nie źródło, 

które jest zależne od pogody. 
Trzeba też pamiętać o rewolu-
cji w obszarze magazynowania 
energii. Jeśli mamy tani maga-
zyn energii, to sprawność źró-
dła traci na znaczeniu. Mo-
żemy energię wytworzyć bar-
dzo tanio np. z lądowego wia-
traka i zapewnić sobie jej do-
stawę w dłuższym okresie. 
Oczywiście nie możemy tej 
energii magazynować tygo-
dniami, ale godzinami jak naj-
bardziej. Nieco lepsze parame-
try wiatraków morskich tracą 
przez to na znaczeniu. Trzeba 
przy tym pamiętać, że być 
może rozwój bazy przemysło-
wej związanej z morską ener-
getyką wiatrową doprowadzi 
do obniżenia kosztów. Na razie 
jednak widać jedynie ich 
wzrost. 

Co w takim razie powinno od-
grywać rolę stabilizatora sys-
temu energetycznego, jeśli nie 
offshore? 
Stabilizatorem systemu będą 
magazyny energii i do pewnego 
stopnia źródła konwencjo-
nalne. Musimy dążyć do tego, 
by tych drugich wykorzysty-
wać jak najmniej i nie zużywać 
paliw. Ostatnie tygodnie i blo-
kada Cieśniny Ormuz pokazały, 
jak wrażliwy na kryzysy jest to 
obszar. Większość zapotrzebo-
wania powinny pokrywać foto-
woltaika, wiatr na lądzie oraz 
wszystkie systemy magazyno-
wania energii i energetyka ją-
drowa. 

Czy SMR-y mogą być sensow-
nym rozwiązaniem uzupełnia-
jącym dla polskiego systemu 
energetycznego? 
W przypadku SMR koszt wy-
produkowania jednostki ener-
gii będzie nieco wyższy niż 
przy dużych blokach, jednak 
mogą być one produkowane se-
ryjnie i montowane na miejscu, 
więc sama budowa będzie 
znacznie szybsza. To obniża 
koszty. Również w tym przy-
padku kluczowe jest przyspie-
szenie procesów związanych 

z licencjonowaniem, uzyskiwa-
niem zgód i pozwoleń. Tylko je-
żeli SMR uda się budować 
szybko będzie to technologia 
atrakcyjna. 

Widać rosnące zainteresowa-
nie prywatnych inwestorów 
tym obszarem. Co to może 
oznaczać dla rozwoju energe-
tyki w Polsce? 
To, co się dzisiaj dzieje wokół 
Zatoki Perskiej pokazuje roz-
chwianie globalnej równowagi. 
To może być duża szansa dla 
Polski. 

W jakim sensie może to przeło-
żyć się na konkretne inwesty-
cje? 
Przykładem mogą być centra 
danych, które miały być loko-
wane na Bliskim Wschodzie ze 
względu na tanią energię ze 
słońca i względny spokój. Dzi-
siaj widać, że jest to już nieaktu-
alne i być może Europa stanie 
się atrakcyjniejszym miejscem 
do inwestowania. 

Europa, żeby przyciągnąć takie 
inwestycje, musi przede 
wszystkim zapewnić dostęp 
do taniej i stabilnej energii 
elektrycznej. 
Cała gospodarka musi się elek-
tryfikować i szukać synergii 
między różnymi sektorami. 
Przykładem są samochody 
elektryczne czy pompy ciepła. 
Skoro wszystko ma być na prąd 
to trzeba wykorzystać możli-
wości wynikające ze specyfiki 
poszczególnych technologii, by 
jak najefektywniej zużywać 
energię elektryczną i spalać jak 
najmniej drogich paliw. To wła-
śnie tak pojmowana efektyw-
ność da nam przewagę i tanią 
energię. 

A jak wyglądałaby i ile koszto-
wałaby modernizacja sieci 
energetycznej, gdyby nie roz-
wijały się odnawialne źródła 
energii? 
To jest pytanie pod tytułem: 
„gdyby nie wynaleziono samo-
chodu, to czy byśmy musieli 

budować autostrady?”. Pewnie 
nie. Ale z punktu widzenia 
trzech najważniejszych kryte-
riów, czyli kryterium geopoli-
tyki, bezpieczeństwa i fizyki, 
nie ma lepszej drogi dla gospo-
darki niż elektryfikacja. Mu-
simy zatem dostarczyć narzę-
dzia do przeprowadzenia elek-
tryfikacji. Nie może być nim 
nowa elektrownia węglowa. 
Nawet politycy, którzy opowia-
dają bajki o węglu jako gwaran-
cie bezpieczeństwa, mają świa-
domość, że to jest droga doni-
kąd. W Polsce w ostatnich la-
tach próbowano zrobić dwie ta-
kie inwestycje i obie skończyły 
się porażką. 

Minister aktywów państwo-
wych podkreśla znaczenie „lo-
cal content”. Jak PSE podcho-
dzi do tego zagadnienia w prak-
tyce? 
Bardzo mocno wspieramy local 
content. W zamówieniach 
na dostawy wprowadzamy za-
pisy premiujące dostawców, 
którzy prowadzą lokalną pro-
dukcję. Tak jest np. w przetargu 
na dostawy przewodów dla linii 
najwyższych napięć. 

Na początku rozmowy wspo-
mniał pan o inwestycjach. Co 
obecnie jest najbardziej palą-
cym tematem w tym obszarze? 
Na wszystkie inwestycje 
w energetyce należy patrzeć 
z punktu widzenia całościowej 
strategii, którą jest strategia 
elektryfikacji gospodarki. Nie 
należy patrzeć na to wycin-
kowo, tylko zastanawiać się, jak 
możemy zwielokrotniać nasze 
korzyści. 

Na przykład? 
Klasycznym przykładem jest 
transport i OZE. Apeluję do ko-
legów z firm energetycznych, 
żeby przemyśleli, czy wiosną 
i latem w weekendy nie warto 
umożliwić ładowania samo-
chodów elektrycznych 
za darmo. To ograniczy pro-
blemy po stronie sieci i bilanso-
wania systemu, a jednocześnie 
da klientom konkretną korzyść. 

No właśnie, ta elektromobil-
ność, wydaje się, że nie rozwija 
się tak, jak zakładano wcze-
śniej. 
Zależy, jak na to spojrzeć. Po-
łowa tuktuków, czyli popular-
nych w Tajlandii malutkich, ta-
nich taksówek, jest już elek-
tryczna. I przecież ludzie, któ-
rzy kupują te elektryczne tuk-
tuki, nie robią tego dla ograni-
czenia emisji CO2, bo nic ich to 
nie obchodzi. Robią to dlatego, 
że im się to po prostu opłaca. 

Jak pokazać zwykłemu Kowal-
skiemu, że elektromobilność 
naprawdę mu się opłaca? 

Ja myślę, że powoli on już za-
czyna się o tym przekonywać. 
Znajdujemy się w siedzibie PSE 
w Konstancinie, czyli w tzw. 
warszawskim obwarzanku. 
Wielu ludzi mieszka w odległo-
ści kilkudziesięciu kilometrów 
od stolicy i dojeżdża codzien-
nie do centrum samochodem, 
a mają na dachu fotowoltaikę. 
Dzięki temu przez ponad pół 
roku mają darmowe paliwo 
i właściwie dojeżdżają do pracy 
za darmo. To jest obszar, w któ-
rym fantastycznie poradziły 
sobie Chiny. One też nie mają 
gazu i ropy w wystarczających 
dla nich ilościach. Kiedyś elek-
tryfikowały się w oparciu o wę-
giel, ale dzisiaj ograniczają jego 
rolę, jednocześnie co roku 
zwiększając o kilka procent za-
potrzebowanie na energię 
elektryczną, redukując 
przy okazji emisje. 

Co to wszystko oznacza 
w praktyce? 
To znaczy, że Chiny robią ol-
brzymi zwrot w kierunku źró-
deł odnawialnych. W Polsce 
o tym mówi się bardzo mało. 
Myślę, że błędna była narracja 
o konieczności ograniczania 
emisji. Ona dała populistom 
tlen do krytykowania transfor-
macji. Trzeba mówić o trzech 
wspomnianych elementach: 
o geopolityce, czyli bezpie-
czeństwie, fizyce, czyli efek-
tywności i ekonomii, czyli 
o naszych pieniądzach. To się 
naprawdę opłaca, a przy okazji 
ogranicza emisje, bo nie da się 
wyprodukować taniej energii 
elektrycznej z paliw kopal-
nych. 

Czy ewentualne reformy sys-
temu ETS mogą w tym po-
móc? 
Uważam, że tak, ale oczywi-
ście nie na zasadzie „odrzu-
camy ETS jako jedyny kraj 
w Unii Europejskiej”. Nie mo-
żemy tego zrobić, nie wycho-
dząc z Unii Europejskiej. 

Dlaczego więc reforma sys-
temu ETS jest potrzebna? 
ETS dzisiaj trochę zjada własny 
ogon. Miał on być instrumen-
tem służącym ograniczaniu 
emisji i wspieraniu elektryfika-
cji gospodarki, a stał się jej ha-
mulcem, ponieważ za bardzo 
podwyższył ceny energii. Dzi-
siaj w Polsce najmocniej od-
czuwamy skutki systemu ETS, 
bo mamy dużo elektrowni wę-
glowych, ale kraje, które mają 
dużo bloków na gaz, też zaczy-
nają mieć nóż na gardle. Moim 
zdaniem potrzebna jest reflek-
sja w Unii Europejskiej, na ja-
kim poziomie taki system 
może funkcjonować. Nie może 
on być tylko elementem gry 
spekulacyjnej.

Polska energia utknęła w pułapce
TANIEGO WĘGLA JUŻ NIE MA I NIE BĘDZIEENERGETYKA

Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl 

Wszystkie opowieści o tzw. 
polskim węglu trzeba wziąć 
w nawias, bo dziś nie ma już 
dostępnego i taniego węgla – 
tłumaczy w rozmowie ze 
Strefą Biznesu Grzegorz Oni-
chimowski, prezes Polskich 
Sieci Elektroenergetycz-
nych. Wskazuje też, że sys-
tem ETS wymaga pilnej re-
formy, bo podbija ceny ener-
gii. Jednocześnie ostrzega 
przed rosnącymi kosztami 
morskiej energetyki wiatro-
wej, które, jego zdaniem, 
zbliżają się do poziomu ato-
mu i mogą czynić ją nieopła-
calną.

Wszystkie opowieści o tzw. polskim węglu trzeba wziąć 
w nawias, bo dziś nie ma już dostępnego i taniego węgla
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Jak wynika z ustawy Prawo bu-
dowlane, od tego roku przy re-
alizacji schronów przydomo-
wych o powierzchni do 35 m2 
nie ma konieczności uzyskiwa-
nia pozwolenia na budowę. 
Przy czym zamiar budowy na-
leży zgłaszać do odpowiednich 
organów administracji publicz-
nej. Natomiast jeżeli budowla 
ochronna ma mieć więcej niż 35 
m2, należy mieć decyzję o po-
zwoleniu na budowę. 

Trend wzrostowy jest 
odczuwalny 
Czy, jakby nie patrzeć, 

uproszczenie przepisów w po-
łączeniu z napiętą sytuacją ge-
opolityczną, powoduje, że Po-
lacy w coraz większym stopniu 
interesują się schronami? Zapy-
taliśmy o to dwie firmy polskie 
firmy z branży schronowej. 

– Można powiedzieć, że 
od około roku jest odczuwalny 

trend wzrostowy związany 
z ilością zapytań o schrony pry-
watne typu premium. Niestety, 
wartość profesjonalnych inwe-
stycji schronowych z kom-
pletną ochroną CBRNE [obej-
muje ona zagrożenia che-
miczne, biologiczne, radiolo-
giczne, nuklearne i eksplozji - 
przyp. red.] jest na tyle duża, że 
ilość klientów prywatnych, po-
mimo dużego zainteresowania, 
pozostaje jeszcze ograniczona 
– mówi Sebastian Kubiak, pre-
zes zarządu, współwłaściciel 
spółki Schrony. 

Schronem nie jest 
metalowy kontener 
zakopywany w ziemi 
Jak dodaje, firma często spo-

tyka się z błędnym przekona-
niem klientów, że schrony 
z ochroną CBRNE można mieć 
już za 200-300 000 zł. 

– W przestrzeni e-commerce 
można znaleźć tanie propozy-
cje metalowych kontenerów 
zakopywanych w ziemi nazy-
wanych „schronami”. My oczy-
wiście przestrzegamy przed ta-
kimi rozwiązaniami i nie ży-
czymy nikomu, aby kiedykol-
wiek musiał korzystać z tego 
typu rozwiązań. W metalo-
wych puszkach można co naj-
wyżej przechowywać słoiki 
z ogórkami i konfitury, a nie 
chronić zdrowie i życie ludzi. 
Osoby proponujące szybkie i ta-
nie rozwiązania nie zdają sobie 
chyba sprawy, jak duża odpo-
wiedzialność spoczywa na nich 
– zwraca uwagę. 

I podpowiada, że jeżeli ktoś 
nie ma miejsca na wybudowa-

nie schronu przydomowego, 
dobrym rozwiązaniem jest ada-
ptacja piwnic. 

– Przed wzmocnieniem ta-
kiego pomieszczenia wyma-
gana jest inwentaryzacja, eks-
pertyza budowlana i projekt 
techniczny konstrukcyjny. 
Chętnych nie brakuje dla takich 
rozwiązań, zwłaszcza że są zde-
cydowanie tańsze względem 
wolno stojących budowli 
ochronnych. W tym przypadku 
adaptacja to wydatek rzędu 
200 000 netto i wzwyż – radzi 
Sebastian Kubiak. 

Przejdźmy zatem do jed-
nego z najważniejszych pytań. 
Jak obecnie wyglądają ceny 
schronów? Ile wynosi orienta-
cyjny koszt za m2 (w tym pro-
jekt, materiały, montaż, wypo-
sażenie) schronu przydomo-
wego dla 4-6 osób? Jakie są 
koszty eksploatacji, konserwa-
cji i ewentualnej rozbudowy? 

– Koszt realizacji zależeć bę-
dzie od wielu czynników – sy-
tuacji lokalnej, warunków 
gruntowych standardu wykoń-
czenia, ilości osób, czasu prze-
bywania, funkcjonalności 

i opcjonalnych instalacji w tym 
smart systems. Szacujemy, że 
koszt realizacji 1 m2 zamknie 
się w widełkach od 5 500 zł 
do 18 000 zł netto dla dużych 
schronów publicznych oraz dla 
małych prywatnych schronów 
premium w przedziale 20 000 
do 50 000 zł – wylicza prezes 
i współwłaściciel Schrony. 

Jak zaznacza, w przypadku 
schronów premium, w kosz-
tach uwzględniana jest zawsze 
„kompleksowa usługa w proce-
sie end-to end, ponieważ uni-
kamy rozproszenia odpowie-
dzialności w sytuacji napotka-
nych problemów”. 

Dodatkowo według Seba-
stiana Kubiaka bieżąca sytuacja 
geopolityczna wywołuje 
na rynku tzw. szok popytowy. 

– Tak nagły wzrost zaintere-
sowania stymuluje co prawda 
rozwój podaży, jednak zanim 
rynek zdąży odpowiedzieć 
na te potrzeby, mechanizmy 
ekonomiczne są bezwzględne: 
nowa cena równowagi rynko-
wej musi ustalić się na wyż-
szym poziomie. W praktyce 
oznacza to rosnące koszty ma-
teriałów i usług. Więc w per-
spektywie kilku najbliższych lat 
taniej na pewno nie będzie – 
prognozuje. 

Samorządy  
uaktywniły się 
Natomiast Michał Lorek 

z firmy Mahton Schrony, która 
zajmuje się projektami i bu-
dową schronów, ale już nie ada-
ptacją piwniczek, przekazał 
nam, że zainteresowanie i zle-
cenia klientów prywatnych są 

stabilne. Jednocześnie jest 
wiele zadań zleconych przez sa-
morządy, przede wszystkim 
w zakresie ekspertyz dawnych 
budowli ochronnych oraz pro-
jektów nowych miejsc doraź-
nego schronienia, ukryć i schro-
nów. Ma to związek z tym, że 
duże inwestycje wymagają 
uwzględnienia funkcji budowli 
ochronnej w części podziemnej. 

Poza tym Michał Lorek 
wskazuje, że z biegiem lat 
zwiększa się stopień skompli-
kowania obiektów. 

– To naturalny proces ryn-
kowy, wynikający z jednej 
strony z obowiązków narzuco-
nych przez państwo w zakresie 
uwzględniania budowli 
ochronnych w nowych projek-
tach, z drugiej nasze rosnące 
kompetencje w tym zakresie, 
dzięki którym nie boimy się 
najtrudniejszych wyzwań – tłu-
maczy. 

Przedstawiciel Mahton 
Schrony ubolewa jednocze-
śnie, że w przetargach na opra-
cowanie dokumentacji schronu 
wraz z uzyskaniem pozwolenia 
na budowę, przewidziano, że 
wykonawca ma na to 2 mie-
siące. Podczas gdy taki proces 
zajmuje od 9 do 12 miesięcy. 
Dodatkowo, w jego ocenie, pie-
niądze na obronę cywilną wy-
dawane są, „byle zmieścić się 
w narzuconym terminie, bez 
rzetelnego rozpoznania po-
trzeb danego samorządu”. 

– Pozostaje mieć nadzieję, że 
wkrótce nastąpi nowelizacja 
przepisów, która nieco upo-
rządkuje obecny bałagan – pod-
sumowuje. ą

Boom na schrony w Polsce

Jak podkreśla, największym wy-
zwaniem pozostaje budowanie 
zaufania konsumentów oraz wy-
korzystanie danych do tworze-
nia spersonalizowanych ofert. 

AI zmienia 
zasady handlu 
Dynamiczny rozwój sztucz-

nej inteligencji sprawia, że coraz 
więcej firm traktuje ją jako ele-
ment niezbędny do dalszego roz-
woju. Marta Lipska, e-commerce 
channel manager Nestle Polska, 
w rozmowie z portalem strefa-
biznesu.pl zwraca uwagę, że to 
już nie wybór, lecz konieczność 
wynikająca z realiów rynko-
wych. 

– Jesteśmy w erze AI i trudno 
sobie wyobrazić przyszłość funk-
cjonującą bez tej technologii,  
niezależnie od tego, czy tego 
chcemy, czy nie – mówi i jedno-
cześnie wskazuje, że wdrożenie 
AI to nie tylko kwestia technolo-
gii, ale przede wszystkim zaufa-
nia klientów i ich gotowości 
do korzystania z nowych rozwią-
zań. 

– Co jest największym wy-
zwaniem przy wdrożeniu AI? 
Z punktu widzenia biznesu my-
ślę, że kluczowe jest przekona-
nie końcowego konsumenta 
do bezpieczeństwa, możliwości 
korzystania z tej technologii oraz 
do przygotowanej dla niego sper-
sonalizowanej oferty. Wierzę, że 
z czasem ludzie będą coraz bar-
dziej otwarci, zaczną korzystać 
z AI i w pełni wykorzystywać jej 
możliwości – dodaje. 

W ocenie Lipskiej rozwój AI 
jest ściśle powiązany z zarządza-
niem danymi oraz ich wykorzy-
staniem w procesach bizneso-
wych. To właśnie dane mają 

umożliwić tworzenie bardziej 
dopasowanych ofert i lepsze od-
powiadanie na potrzeby konsu-
mentów. 

– Chcąc nadążać za rynkiem 
i za tym, co dzieje się w obszarze 
nowych technologii i e-com-
merce, zastosowań AI musi być 
coraz więcej. Duża część tego 
procesu to zarządzanie danymi 
– ich gromadzenie, analiza i wy-
korzystywanie w taki sposób, 
aby oferty tworzone dla konsu-
mentów były jak najbardziej 
spersonalizowane i dopasowane 
do ich potrzeb – tłumaczy. 

Lipska podkreśla również, że 
różnorodność rynku sprzyja za-
równo bardziej wymagającym 
klientom, jak i tym, którzy ocze-
kują prostych i szybkich rozwią-
zań. 

– Na polskim rynku obecnie 
dostępna jest dość szeroka i zróż-
nicowana oferta. Pozwala ona 
zarówno bardziej konserwatyw-
nym klientom, którzy porów-
nują różne opcje, znaleźć odpo-
wiednie rozwiązanie, jak i młod-

szym użytkownikom, którzy 
szukają oszczędności czasu i do-
pasowania do swoich oczeki-
wań. Uważam, że jest to prze-
strzeń pełna różnorodnych  
możliwości i materiałów, które 
można wykorzystać – wyjaśnia. 

Wśród kluczowych kierun-
ków rozwoju wskazuje rosnące 
znaczenie wygody i czasu w pro-
cesie zakupowym. To właśnie te 
elementy mają coraz większy 
wpływ na decyzje konsumen-
tów i sposób, w jaki korzystają 
oni z dostępnych rozwiązań. 

– Ważnym trendem będzie 
także wygoda zakupów. Czas jest 
jednym z kluczowych czynni-
ków, ale równie istotna jest wy-
goda oraz to, co zostało poka-
zane podczas prezentacji Rafała 
Brzoski. To będzie jeden z klu-
czowych elementów, który 
kształtować będzie doświadcze-
nie konsumenta – mówi i wska-
zuje na znaczenie dostępności 
jako jednego z głównych powo-
dów zainteresowania projektami 
opartymi na AI. 

– Myślę, że przede wszyst-
kim dostępność. Jak pokazano 
w prezentacji, oferta ma być do-
stępna dla każdego. Niezależnie 
od tego, czego szukamy czy po-
trzebujemy, jesteśmy w stanie 
znaleźć odpowiednie produkty 
– może nie w stu procentach, ale 
z czasem, gdy sztuczna inteli-
gencja zostanie w pełni wytre-
nowana, wyniki będą jeszcze  
lepiej odpowiadać potrzebom 
konsumentów – podkreśla. 

Regulacje nie nadążają 
za technologią 
Lipska zwraca uwagę, że roz-

wój technologii wyprzedza 
tempo zmian regulacyjnych, co 
może stanowić wyzwanie dla 
firm działających w dynamicz-
nym otoczeniu. – Jeśli chodzi 
o regulacje, moim zdaniem roz-
wijają się one dość powoli. Jako 
firma zawsze dokładamy jed-
nak wszelkich starań, aby dzia-
łać zgodnie z obowiązującymi 
zasadami i przepisami – za-
uważa. 

Wskazuje również na dużą 
dynamikę zmian w branży 
FMCG, która wymaga ciągłego 
dostosowywania się do oczeki-
wań konsumentów. 

– Największym wyzwaniem 
w prowadzeniu biznesu w Pol-
sce są zmiany trendów konsu-
menckich. Środowisko FMCG 
zmienia się bardzo dynamicznie, 
a odpowiadanie na potrzeby 
konsumentów jest dużym wy-
zwaniem – podkreśla i wskazuje 
na znaczenie trendu humaniza-
cji oraz rosnące znaczenie jako-
ści i składu produktów. 

– W przypadku branży, w któ-
rej pracuję, czyli karm dla zwie-
rząt, istotny jest trend humani-
zacji – przenoszenia pewnych 
zwyczajów z życia ludzi na życie 
zwierząt oraz dbanie o ich dobro-
stan. Popularne stają się pro-
dukty takie jak karmy mono pro-
tein czy high protein, co poka-
zuje, jak zmieniają się oczekiwa-
nia konsumentów i jak branża 
stara się im sprostać – podsumo-
wuje Marta Lipska. ą

Wielka zmiana w handlu właśnie się rozpędza. Firmy nie chcą zostać w tyle
Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl

– Jesteśmy w erze AI i trudno 
sobie wyobrazić przyszłość 
funkcjonującą bez tej tech-
nologii – wskazuje w rozmo-
wie ze Strefą Biznesu Marta 
Lipska z Nestle Polska.

Dorota Mariańska
dorota.marianska@polskapress.pl

Polskie firmy, które zajmują 
się projektowaniem i budo-
wą schronów, obserwując 
rozwój rynku i uczestnicząc 
w nim, wskazują na dwa po-
ważne zagrożenia. Pierw-
szym jest kupowanie w In-
ternecie „metalowych kon-
tenerów zakopywanych 
w ziemi”. Drugie ryzyko do-
tyczy publicznych zamawia-
jących. Przetargi powinny 
odpowiadać na realne moż-
liwości firm, a nie zawierać 
terminy, których nie da się 
dotrzymać.

Schron schronowi nierówny. Firmy z branży 
podpowiadają, na co zwracać uwagę przy takich 
inwestycjach
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Pytanie, czy właśnie sądy nie 
staną się wąskim gardłem no-
wego systemu. – Powodzenie 
reformy będzie zależało nie 
tylko od treści przepisów, ale 
przede wszystkim od praktycz-
nej zdolności sądów do obsługi 
zwiększonej liczby spraw – 
mówi Angelika Czarnecka, 
radca prawny z kancelarii J. 
Dauman Legal. 

Nowelizację ustawy o Pań-
stwowej Inspekcji Pracy zo-
stała przyjęta przez Sejm i Se-
nat. Ustawa czeka teraz już 
tylko na podpis prezydenta. 
Nowe przepisy zakładają przy-
znanie Państwowej Inspekcji 
Pracy uprawnienia do zamiany 
pozornych umów cywilno-
prawnych i B2B w umowy 
o pracę w drodze decyzji admi-
nistracyjnej. Pracodawca bę-
dzie miał prawo odwołania się 
od decyzji okręgowego inspek-
tora w terminie 30 dni do sądu 
pracy. Ustawa wprowadza 
także szybszą ścieżkę rozpa-
trzenia odwołania od decyzji 
przez sąd w ciągu 30 dni.  

Reforma Państwowej In-
spekcji Pracy z pewnością jest 
jednym z najważniejszych pro-
jektów zmian w prawie pracy 
ostatnich lat. Choć debata pu-
bliczna na jej temat skoncen-
trowana została głównie na re-
lacji pracownik-pracodawca, 
jej realne skutki w dużej mie-
rze odczują sądy pracy. Re-
forma nie zakłada wprost prze-
budowy struktury sądów, jed-
nak w praktyce może wymusić 
ich reorganizację. Wynika to 
przede wszystkim z planowa-
nego rozszerzenia kompeten-
cji oraz pozycji inspektorów 
pracy. Zmiany te mają charak-
ter zarówno jakościowy, jak 
i funkcjonalny. Pojawiają się 
pytania, czy sądy pracy będą 
przygotowane zmiany i praw-
dopodobnie większą liczbę 
spraw do rozpatrzenia. 

Inspektorzy będą 
mogli samodzielnie 
kształtować sytuację 
prawną stron stosunku 
zatrudnienia 
W obowiązującym stanie 

prawnym inspektor, stwier-
dzając, że dana osoba wyko-
nuje pracę w warunkach wła-
ściwych dla stosunku pracy, 
mógł jedynie wystąpić do sądu 
z odpowiednim powództwem 

lub wesprzeć pracownika 
w jego dochodzeniu. Po zmia-
nach organ Państwowej In-
spekcji Pracy będzie mógł sa-
modzielnie rozstrzygnąć tę 
kwestię w drodze decyzji ad-
ministracyjnej, co oznacza za-
sadnicze przesunięcie jego roli 
z funkcji inicjującej postępo-
wania na funkcję władczą, bez-
pośrednio kształtującą sytu-
ację prawną stron stosunku za-
trudnienia. Przy czym należy 
doprecyzować, że kompeten-
cja ta została przyznana nie 
każdemu inspektorowi pracy, 
lecz okręgowemu inspekto-
rowi pracy, działającemu 
na podstawie ustaleń dokona-
nych w toku kontroli. 

– Decyzja ta wywołuje 
przy tym skutki nie tylko 
na gruncie prawa pracy, lecz 
również prawa podatkowego 
oraz ubezpieczeń społecznych, 
co oznacza automatyczne ob-
jęcie danej osoby reżimem 
właściwym dla stosunku 
pracy. Zmiana ta ma szcze-
gólne znaczenie w kontekście 
przeciwdziałania zjawisku po-
zornego samozatrudnienia 
oraz nadużywania umów cy-
wilnoprawnych – wyjaśnia An-
gelika Czarnecka, radca 
prawny zarządzająca praktyką 
prawa pracy w kancelarii 
J.Dauman Legal. 

W tym zakresie ustawo-
dawca przewiduje również 
rozszerzenie zakresu podmio-
towego kontroli, umożliwiając 
inspektorom objęcie działa-
niami także tych podmiotów, 
które formalnie nie zatrudniają 
pracowników w rozumieniu 
prawa pracy, lecz opierają 
swoją działalność wyłącznie 
na umowach cywilnopraw-
nych. W dotychczasowym sta-

nie prawnym możliwość inge-
rencji w takich przypadkach 
była bardziej ograniczona, co 
pozwalało części przedsiębior-
ców unikać realnej kontroli. 
Nowelizacja usuwa tę lukę, 
wzmacniając zdolność Pań-
stwowej Inspekcji Pracy do ba-
dania rzeczywistego charak-
teru zatrudnienia, niezależnie 
od jego formalnej kwalifikacji. 

I to właśnie ten element 
proponowanych zmian jest 
najczęściej dyskutowanym 
i prawdopodobnie najbardziej 
„rozpoznawalnym” rozwiąza-
niem przewidzianym w nowe-
lizacji: przyznanie Państwowej 
Inspekcji Pracy uprawnienia 
do stwierdzania istnienia sto-
sunku pracy w drodze decyzji 
administracyjnej – obecnie ta-
kie ustalenie należy wyłącznie 
do sądu. Co to oznacza w przy-
padku wdrożenia zmian? 

– W proponowanym mo-
delu rola sądu ulega zmianie – 
z organu rozstrzygającego spór 
„od początku” na organ rozpo-
znający odwołanie od decyzji 
organu administracji. Jest to 
istotna zmiana systemowa, po-
nieważ część spraw pracowni-
czych może trafiać do sądów 
dopiero na etapie kontroli de-
cyzji PIP. Nie oznacza to jednak 
całkowitego wyłączenia sądów 
z rozpoznawania spraw 
w pierwszej kolejności. Ustawa 
przewiduje bowiem alterna-
tywę – okręgowy inspektor 
pracy może zamiast wydania 
decyzji wnieść powództwo 
do sądu pracy. Ponadto sąd, 
rozpoznając odwołanie od de-
cyzji, nie ogranicza się wyłącz-
nie do kontroli jej legalności, 
lecz może orzec co do istoty 
sprawy – mówi Angelika Czar-
necka. 

Państwowa Inspekcja 
Pracy zyska 
kompetencje 
o charakterze quasi-
orzeczniczym, 
umożliwiające 
bezpośrednie 
ingerowanie 
w stosunki prawne 
Angelika Czarnecka wska-

zuje, że obok zmian o charak-
terze materialnym przewi-
dziano również szereg rozwią-
zań zwiększających efektyw-
ność działania inspektorów. 
Należą do nich m.in. rozwój 
narzędzi analitycznych opar-
tych na wymianie danych z in-
nymi instytucjami publicz-
nymi, możliwość prowadzenia 
kontroli w formie zdalnej, 
a także bardziej elastyczne pla-
nowanie działań kontrolnych 
w oparciu o analizę ryzyka. 
Istotnym elementem jest rów-
nież zaostrzenie sankcji za na-
ruszenia prawa pracy. 

– Rozwiązania te nie stano-
wią jednak zasadniczego roz-
szerzenia kompetencji w sen-
sie materialnoprawnym, lecz 
raczej wzmacniają zdolność 
egzekwowania już istniejących 
uprawnień oraz zwiększają 
skuteczność działania organu. 
W rezultacie nowelizacja pro-
wadzi do częściowej zmiany 
modelu funkcjonowania Pań-
stwowej Inspekcji Pracy. Do-
tychczas była ona przede 
wszystkim organem kontrol-
nym, którego rola sprowadzała 
się do wykrywania naruszeń 
i inicjowania dalszych postępo-
wań, w szczególności sądo-
wych. Po zmianach zyskuje 
ona w określonym zakresie 
kompetencje o charakterze qu-
asi-orzeczniczym, umożliwia-
jące bezpośrednie ingerowanie 

w stosunki prawne między 
pracodawcą a osobą świad-
czącą pracę – twierdzi Czar-
necka. 

Warto również zauważyć, 
że wszczęcie postępowania 
przez okręgowego inspektora 
pracy przerywa bieg przedaw-
nienia roszczeń pracowni-
czych, które po zakończeniu 
postępowania biegnie 
na nowo. O ile więc nie wszyst-
kie elementy reformy ozna-
czają rozszerzenie kompeten-
cji sensu stricto, o tyle w klu-
czowym obszarze – ustalania 
istnienia stosunku pracy – 
mamy do czynienia z wyraź-
nym i jakościowym wzmoc-
nieniem pozycji inspektorów 
pracy. 

Można spodziewać się 
wzrostu liczby spraw, 
które będą kierowane 
do sądów pracy, a już 
dziś zmagają się one 
z przewlekłością 
postępowań 
Proponowane zmiany pro-

wokują do pytań o wydolność 
sądów pracy. Można spodzie-
wać się wzrostu liczby spraw, 
które będą do nich kierowane 
– szczególnie jeśli pracodawcy 
będą masowo odwoływać się 
od decyzji inspektorów. Tym-
czasem już dziś wiele wydzia-
łów pracy zmaga się z przewle-
kłością postępowań. 

– Dlatego coraz częściej 
mówi się o konieczności reor-
ganizacji sądów. Nie chodzi 
jednak o „rewolucję ustro-
jową”, lecz raczej o działania 
operacyjne – takie jak tworze-
nie nowych wydziałów, sekcji 
specjalistycznych czy wzmoc-
nienie zaplecza kadrowego. 
Obowiązujące przepisy organi-

zacyjne już dziś dają takie moż-
liwości, ale ich wykorzystanie 
będzie zależało od skali 
wpływu nowych spraw na or-
ganizację pracy sądów – wska-
zuje prawniczka. 

Skuteczność całej 
reformy PIP będzie 
zależeć również 
od sprawności 
działania sądów pracy 
Reforma PIP, jak przypo-

mina Angelika Czarnecka, tra-
fia przy tym na moment szcze-
gólny dla wymiaru sprawiedli-
wości. Sądy przechodzą jedno-
cześnie proces cyfryzacji oraz 
zmian organizacyjnych, co 
w krótkiej perspektywie może 
dodatkowo obciążać system. 
W tym kontekście kluczowe 
znaczenie będzie miało wspar-
cie administracyjne – w tym 
rola asystentów sędziów. 

– Ostatecznie trudno mówić 
o „systemowej reformie są-
downictwa”. Bardziej ade-
kwatnym określeniem jest re-
organizacja wymuszona zmia-
nami w prawie pracy. Jej powo-
dzenie będzie zależało nie 
tylko od treści przepisów, ale 
przede wszystkim od praktycz-
nej zdolności sądów do obsługi 
zwiększonej liczby i nowego 
rodzaju spraw – twierdzi Ange-
lika Czarnecka. 

Czarnecka uważa, że jeśli 
system nie zostanie odpowied-
nio wzmocniony kadrowo i or-
ganizacyjnie, istnieje realne ry-
zyko dalszego wydłużenia po-
stępowań. A to oznacza, że 
skuteczność całej reformy Pań-
stwowej Inspekcji Pracy będzie 
w dużej mierze zależeć nie 
od samej Państwowej Inspek-
cji Pracy, lecz od sprawności 
działania sądów pracy. ą

System może tego nie udźwignąć

Reforma PIP oznacza duże zmiany na całym polskim rynku pracy
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NADCHODZI DUŻA ZMIANA NA RYNKU PRACYPRACA

Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Reforma inspekcji pracy nie-
długo może wejść w życie. 
Ustawa przeszła już przez 
parlament i czeka teraz 
na podpis prezydenta. Zmia-
ny będą dotyczyły PIP, ale 
też całego rynku pracy, a tak-
że sądów pracy. 
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DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne?
Telefonicznie:  800-472-852, 71/37-48-249 
Przez internet:  ibo.polskapress.pl  
e-mail: ogloszenia.wroclawska@polskapress.pl

W Biurze Reklamy: 
Biuro Ogłoszeń: Wrocław, ul. Świętego Antoniego 2/4 
tel. 71/37-48-249, 71/37-48-132
Czekamy od poniedziałku do piątku w godz.:  8.00-16.00

BIURA W REGIONIE:

Jelenia Góra, tel. 797 607 853

Legnica, tel. 514 800 870

Syców,  tel. 514 800 969

Lubin, tel. 514 800 969 

Wałbrzych, tel. 502 499 983

Głogów, tel. 798 751 830

Świdnica, tel. 502 499 983

BIURA WSPÓŁPRACUJĄCE:

ARPRO Sp. z o.o. Al. Kasztanowa 20, tel.71/341-23-53

DAMAK’S ul. Kniaziewicza 23 B, tel. 71/341-07-87

EUROPARTNER Centrum Ogłoszeń Prasowych Wrocław, 
ul. Stefana Czarnieckiego 13, tel. 71/789-44-00 -03

PRESTIGE ul. Kościuszki 128a, tel. 693-693-737

SEBAMAR ul. Sienkiewicza 43, tel. 71/321-29-04

SUNPRESS Biuro Ogłoszeń Prasowych Plac Pereca 3 lok. 1 B,
tel. 71/785-55-23

Nieruchomości

 MIESZKANIA - KUPIĘ 

  KUPIĘ  każde, got. w 24 h, 500-002-486 

Kupię mieszkanie zadłużone, 

z trudnym lokatorem, 

komornikiem, udziały. Gotówka, 

883-402-202

  KUPIĘ  udział w mieszkaniu 

500185254. 

Handlowe

 ANTYKI 

  ANTYKI,  stare obrazy, meble, starocie 

- kupię, 660-532-696. 

Motoryzacja

 CZĘŚCI WYPOSAŻENIE SPRZEDAM 

 SPRZĘGŁA-NAPRAWA  Szczęki 

hamulcowe - wymiana okładzin. 

Świdnica. www.metalowiec.com  Tel. 

728-493-565.

SPRZĘGŁA-NAPRAWA  Szczęki 

hamulcowe - wymiana okładzin.

Świdnica. www.metalowiec.com  Tel.

728-493-565.

Usługi

 AGD RTV FOTO 

Domowa naprawa telewizorów 

LED, LCD; 71/351-60-02, 

502-175-735.

 BUDOWLANO-REMONTOWE 

  A-Z  remonty. Tanio!  502-974-900. 

  ELEKTRYCZNE  inst. Pomiary. 

71/351-15-15, 603-867-128. 

  ELEKTRYCZNE  Pogotowie 

71/351-15-15, 603-867-128. 

  MALARZ,  gładzie bezpył. 730-325-737 

  PEŁNY  remont mieszkań 665-939-825 

  REMONTY  łazienek, mieszkań. 

Doświadczenie. Tel. 661-303-197. 

  ROLETKI,  żaluzje, moskitiery, okna, 

rolety, drzwi. Montaż, produkcja, 

naprawa, tel. 71/341-83-03. 

 INSTALACYJNE 

  ANTENA  absolutnie profesjonalnie, 

tel. 603-867-128, 71/351-15-15. 

Awarie - Hydraulik - 505-087-474.

  HYDRAULICY  taniej 694-724-672 

  HYDRAULIK  24h, awarie 505-982-689. 

Hydraulik natychmiast 500323373

 OGRODNICZE 

  OGRODY,  drzewa, 576-843-659. 

 PORZĄDKOWE 

  ZWALCZANIE  pluskwy, 660-811-020. 

 PRZEPROWADZKI 

  TANIO  508-287-106, 71/784-55-63. 

 STOLARSKIE 

Tapicerstwo tanio 601-892-927.

 TRANSPORTOWE 

  WYWÓZ  starych mebli, 660-811-020. 

 ZABEZPIECZAJĄCE 

  AWARIE  zamków, montaż, serwis 

drzwi antywłam. 501-104-158. 

 INNE 

  KUCHNIE  junkersy piece 609-528-079. 

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl
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AUTOREKLAMA

OGŁOSZENIAA

BURMISTRZ MIASTA CHOJNOWA
o g ł a s z a

pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż lokalu użytkowego nr 1A 
w budynku, położonym przy ul. Legnickiej 69 w Chojnowie wraz z udziałem 
w nieruchomości wspólnej, dla której Sąd Rejonowy w Złotoryi prowadzi księgę 
wieczystą nr LE1Z/00027020/8. Pomieszczenia lokalu o łącznej powierzchni 
270,10 m2 znajdują się na parterze, I piętrze oraz II piętrze budynku mieszkalno-
usługowego. Udział w działce i częściach wspólnych budynku wynosi 421/1000. 

Cena lokalu wraz z gruntem wynosi 481 650,00 zł, w tym cena lokalu 445 
850,00 zł i ułamkowa cena gruntu 35 800,00 zł.

Przetarg odbędzie się w dniu 10 czerwca 2026 r. o godz. 1200 w sali nr 11 
Urzędu Miejskiego w Chojnowie. Wadium (w pieniądzu) w wysokości 96 330,00 zł  
należy wpłacić na konto nr 13 8644 0000 0000 2121 2000 0130 Urząd Miejski  
w Chojnowie, pl. Zamkowy 1, 59-225 Chojnów, do dnia 3.06.2026 r. Datą 
dokonania wpłaty kwoty wadium jest data uznania rachunku bankowego Gminy.

Dodatkowe informacje można uzyskać w pok. nr 12 tut. Urzędu lub telefonicznie 
pod numerem 76 506 54 56. Ogłoszenia o przetargach organizowanych przez 
Burmistrza Miasta Chojnowa dostępne są w Biuletynie Informacji Publicznej  
na stronie: bip.chojnow.net.pl

REKLAMA 0011502435

Syndyk masy upadłości Jakuba Kujacza

ogłasza sprzedaż z wolnej ręki w trybie składania ofert ruchomości, w skład których wchodzą:

samochód osobowy Skoda NW Scala, rok prod. 2020,  

ekspres do kawy Carimali Babble, zamrażarka stojoąca Haier,  

piec konwekcyjny oraz maszyna do makaronu GGMgastro.

Szczegółowy wykaz sprzedawanych składników majątkowych wraz z cenami, udostępniony jest 

w Biurze Syndyka. Ruchomości można oglądać po wcześniejszym telefonicznym umówieniu 

w godzinach od 9.00 do 14.00. Oferty w zamkniętej kopercie z wyraźnym i czytelnym oznaczeniem 

oferenta oraz dopiskiem „Oferta kupna ruchomości Jakuba Kujacza” należy składać w terminie 

do dnia 14 kwietnia 2026 r. do godz. 14.00 na adres: Syndyk masy upadłości Jakuba Kujacza, 

ul. Armii Krajowej 64a, 58-302 Wałbrzych (obowiązuje data wpływu do biura syndyka).

Warunkiem rozpatrzenia oferty jest wpłata wadium w wysokości 10% wartości ruchomości 

określonej w wykazie, na rachunek - Kancelarii Syndyka masy upadłości Jakuba Kujacza 

o numerze 69 1090 2369 0000 0001 3706 6376 do dnia 14 kwietnia 2026 r. (obowiązuje data 

uznania rachunku). 

Zastrzega się możliwość odwołania w całości lub w części postępowania lub też jego 

unieważnienie na każdym etapie bez podania przyczyny oraz zamknięcia postępowania bez 

wyboru którejkolwiek z ofert. Rozpoznanie ofert nastąpi w dniu 15 kwietnia 2026 r. 

Więcej informacji można uzyskać pod nr tel. 785 699 081.

REKLAMA 0011501069

Spółdzielnia Mieszkaniowa w Świdnicy
ul. M. Skłodowskiej-Curie 8

ogłasza

PRZETARGI NIEOGRANICZONE OFERT PISEMNYCH
NA ROBOTY BUDOWLANE pn.:

Lp. Przedmiot zamówienia
Termin 

składania 
ofert

Termin 
otwarcia 

ofert

1.
Remonty balkonów i elewacji 

na zasobach Spółdzielni 
Mieszkaniowej w Świdnicy

16.04.2026 r.
godz. 8:30

16.04.2026 r.
godz. 9:00

2.

Remonty klatek schodowych, 
ganków i zsypu na zasobach 

Spółdzielni Mieszkaniowej 
w Świdnicy

16.04.2026 r.
godz. 9:30

16.04.2026 r.
godz. 10:00

3.
Remont galerii budynku przy 

ul. Siostrzanej 1-25, 7A 
w Świdnicy w części nr 1-7

16.04.2026 r.
godz. 10:30

16.04.2026 r.
godz. 11:00

Warunkiem udziału w przetargach jest spełnienie warunków określonych 
w Specyfikacjach Istotnych Warunków Zamówienia. SIWZ można pobrać 
w siedzibie Spółdzielni Mieszkaniowej w Świdnicy przy ul. M. Skłodowskiej-
Curie 8, pokój nr 14, otrzymać pocztą tradycyjną lub elektroniczną

administracja@spoldzielnia.swidnica.pl
Wadium zgodnie z SIWZ. Pracownikiem uprawnionym do kontaktu 
z oferentami jest Pan Adam Guźda, tel.: 699 972 659.

Zastrzega się prawo odwołania przetargów bez podania przyczyny.

REKLAMA 0011502422

Zarząd Spółdzielni Mieszkaniowej Lokatorsko-Własnościowej
im. dr. Jana Wyżykowskiego w Lubinie, ul. Krupińskiego 45

OGŁASZA PRZETARG NIEOGRANICZONY NA:
Termomodernizacja – wymiana ocieplenia budynków  

mieszkalnych wielorodzinnych w technologii lekko-mokrej  
wraz z robotami towarzyszącymi przy Budowniczych LGOM 89-91  

i Krupińskiego 1-5 w Lubinie”

W przetargu mogą wziąć udział oferenci, którzy:
• Posiadają wymagane uprawnienia do wykonywania ww. prac.
• Spełniają warunki podane w Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia.
• Wpłacą wadium w wysokości: 
Budowniczych LGOM 89-91 - 80 000,00 złotych
Krupińskiego 1-5 - 100 000,00 złotych

Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia do pobrania na stronie internetowej 
Spółdzielni www.smlwwyzykowskiego.pl. Oferty należy składać w opisanych 
zamkniętych kopertach z dopiskiem „Termomodernizacja – wymiana ocieplenia 
budynku przy ul. (adres budynku) w Lubinie” w sekretariacie Spółdzielni.

Termin składania ofert upływa w dniu 14.04.2026 roku o godz. 1000.

Otwarcie ofert nastąpi dnia 14.04.2026 roku o godz. 1030 w siedzibie Spółdzielni 
bez udziału oferentów.

Wszelkich informacji dotyczących zamówień udziela dział techniczny SMLW, 
tel. 76 842 27 37 w godzinach 1100-1200.

Przetarg zostanie przeprowadzony zgodnie z Regulaminem udzielania zamówień 
na roboty budowlane, usługi i dostawy obowiązującym w Spółdzielni z dnia 
3.04.2014 r. z późniejszymi zmianami.

Zastrzegamy sobie prawo swobodnego wyboru oferenta lub unieważnienia 
przetargu bez podania przyczyn.

REKLAMA 0011502216

eprasa.pl a5f2a15f4e
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OGŁOSZENIE

WÓJTA GMINY SULIKÓW
o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla o  bszaru na południe 
od miejscowości Mikułowa

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. 2024 r. poz. 1130 ze zm.), oraz 
na podstawie art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udo-
stępni aniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(Dz. U. z 2024 r . poz. 1112), zawiadamiam o podjęciu przez Radę Gminy 
Sulików uchwały nr XXI/152/2025 z dnia  30 października 2025 r. w spra-
wie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla obszaru na południe od miejscowości Mikułowa.

Obszar objęty planem obejm uje grunty o powierzchni ok. 9,5 ha, które 
są położone na południe od Mikułowa (gmina Sulików).

Zainteresowani mogą składać wniosk i do przedmiotowego planu miej-
scowego oraz do strategicznej oceny oddziaływania na środowisko w for-
mie papierowej na adres Urzędu Gminy, ul. Dworcowa 5, 59-975 Sulików,
ustnie do protokołu, za pomocą środków komunikacji elektronicznej, bez 
konieczności opatrywania ich kwalifi kowanym podpisem elektronicznym, 
na adres ug@sulikow.pl, za pomocą platformy ePUAP oraz za pomocą 
e-Doręczeń w terminie 21 dni od pojawienia się niniejszego ogłoszenia.

Wniosek może być złożony za pomocą formularza zamieszczonego 
w Biuletynie Informacji Publicznej www.bip.sulikow.pl w zakładce Zała-
twianie spraw / Planowanie przestrzenne / Pismo dotyczące aktu plano-
wania. Składający wniosek podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz 
adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile 
taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem 
wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem, oraz może podać dodatko-
we dane do kontaktu takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.
Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Wójt Gminy Sulików.

Wójt Gminy Sulików
(-) Jan Majowski

Ochrona danych osobowych:

Informuję, że administratorem danych osobowych stron postępowania jest Wójt Gminy 
Sulików. Pełna klauzula informacyjna o przetwarzaniu danych osobowych znajduje się 
w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Sulików, na stronie https://bip.sulikow.pl

REKLAMA 0011501884

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

BURMISTRZ  ŚRODY ŚLĄSKIEJ
informuje o ogłoszeniu    

drugiego przetargu ustnego nieograniczonego na sprzedaż
nieruchomości stanowiącej własność gminy Środa Śląska

1.  Przedmiotem sprzedaży jest nieruchomość gruntowa niezabudowana:
położona we wsi Słup, przeznaczona pod rolnictwo oraz usługi sportu i rekreacji  
    •  działka nr 64/1 AM-1 o pow. 0,4401 ha, cena wywoławcza 25.000,00 zł, 

wysokość wadium 5.000,00 zł,     
dla której Sąd Rejonowy w Środzie Śląskiej IV Wydział Ksiąg Wieczystych 
prowadzi księgę wieczystą nr WR1S/00038109/6.   
Cena wywoławcza nieruchomości do drugiego ustnego przetargu nieograniczonego 
została obniżona o 10.000,00 zł w stosunku do ceny wywoławczej z pierwszego 
ustnego przetargu nieograniczonego.
Pierwszy ustny przetarg nieograniczony na sprzedaż ww. nieruchomości odbył 
się 29.01.2026 r.
Wadium należy wpłacić do dnia 7.05.2026 r. na konto Gminy Środa Śląska  
– Bank Spółdzielczy w Środzie Śląskiej nr 47 9589 0003 0002 8668 2000 0370.

2.  Termin i miejsce przetargu: Przetarg  odbędzie się  w sali  konferencyjnej 
Urzędu Miejskiego w Środzie Śląskiej  (ratusz), pl. Wolności 1, w dniu 
14.05.2026 r. o godz. 12.00.

3.  Miejsce wywieszenia i publikacji pełnego ogłoszenia o przetargu:
    •  na tablicy ogłoszeń w budynku Urzędu Miejskiego w Środzie Śląskiej przy 

pl. Wolności 5,
    • na stronach internetowych: www.srodaslaska.pl oraz bip.srodaslaska.pl
4.  Szczegółowe informacje o sprzedawanej nieruchomości i warunkach przetargu 

można uzyskać w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami i Planowania 
Przestrzennego, pok. nr A-6, tel. 71 39 60 732.

REKLAMA 0011499672

Prezydent Miasta Świdnicy 
WYCIĄG Z OGŁOSZENIA

o pierwszym przetargu ustnym nieograniczonym na sprzedaż działki nr 557 
położonej w Świdnicy przy ulicy Jodłowej pod zabudowę garażową 

wraz z udziałem w wysokości 853/10000 we współwłasności działki nr 558.

Gmina Miasto Świdnica jest właścicielem działki nr 557 powierzchni 0,0058 ha, położonej w Świdnicy przy 
ulicy Jodłowej (Obr. 3, AM 15) oraz współwłaścicielem działki nr 558 o powierzchni 0,0254 ha w udziale 
853/10000. 
Dla działki nr 557 prowadzona jest przez Sąd Rejonowy w Świdnicy księga wieczysta nr SW1S/00024312/0, 
gdzie w dziale III wpisana jest bezpłatna służebność gruntowa ustanowiona na działkach nr 138/15 (obecnie 
działka nr 558) i 138/16 (obecnie działka nr 593), objętych księgą wieczystą nr SW1S/00024312/0 w postaci 
przechodu i przejazdu na rzecz każdoczesnego właściciela, bądź użytkownika działki gruntu nr 138/9 (obecnie 
działka nr 550). Dla działki nr 558 Sąd Rejonowy w Świdnicy prowadzi księgę wieczystą nr SW1S/00053251/6, 
gdzie w dziale I-SP wpisane jest uprawnienie – jednorazowo odpłatne i ustanowione na czas nieoznaczony 
uprawnienie polegające na prawie przejścia i przejazdu przez działkę gruntu nr 593 celem dostępu do drogi 
publicznej – ul. Jodłowej w Świdnicy na rzecz każdoczesnego właściciela bądź współwłaściciela działki nr 558 
oraz w dziale III tej księgi bezpłatna służebność gruntowa ustanowiona na działkach nr 138/15 (obecnie działka 
nr 558) opisanej w dziale I-O i 138/16 (obecnie działka nr 593) objętej księgą wieczystą nr SW1S/00024312/0 
w postaci przechodu i przejazdu na rzecz każdoczesnego właściciela, bądź użytkownika działki gruntu nr 138/9 
(obecnie działka nr 550) objętej księgą wieczystą nr SW1S/00010315/0. Przedmiotowy teren przeznaczony jest 
do sprzedaży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego pod zabudowę garażową. 
Cena wywoławcza do pierwszego przetargu wynosi:

działka nr 557 o pow. 0,0058 ha wraz z udziałem 853/10000 w działce nr 558 o pow. 0,0254 ha – 16 000,00 zł 
Wadium wynosi 1 600,00 zł

Przetarg nr P-31/V/26 odbędzie się w dniu 7.05.2026 r. w sali 104, I piętro, w Urzędzie Miejskim w Świdnicy 
przy ulicy Armii Krajowej 49 o godzinie 10:00.
Do zaoferowanej (wylicytowanej) ceny należy doliczyć podatek VAT w wysokości zgodnej 
z obowiązującymi przepisami. 
Uczestnicy licytacji proszeni są o punktualne przybycie. 

Ogłoszenie o przetargu zostało opublikowane na stronie internetowej Urzędu Miejskiego http://um.swidnica.
pl/pages/pl/urzad-miejski/sprzedaz-nieruchomosci.php, w Biuletynie Informacji Publicznej www.bip.
um.swidnica.pl w zakładce „Sprzedaż i dzierżawa nieruchomości” oraz wywieszone na tablicy ogłoszeń przy 
pok. 124 w Urzędzie Miejskim w Świdnicy, ul. Armii Krajowej 49. Dodatkowe informacje na temat przetargu 
można uzyskać w Wydziale Mienia Komunalnego, pok. 228, tel. 74 856 28 84 oraz w Wydziale Przetargów 
i Inwestycji Miejskich, pok. 125 i 124, tel. 74 856 29 24, 74 856 28 50 i 74 856 29 23. 

REKLAMA 0011498327

Syndyk sprzeda działkę gruntu zabudowaną budynkiem w Wilkowie (gm. Świdnica)
Syndyk sprzeda z wolnej ręki prawo własności działki gruntu nr 170/5 o powierzchni 0,0954 ha, znajdującej się 
w Wilkowie, gm. Świdnica, w części zabudowanej budynkiem posadowionym także na działce nr 170/6 stanowiącej 
własność osoby trzeciej, dla której to nieruchomości Sąd Rejonowy w Świdnicy, V Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi 
księgę wieczystą nr SW1S/00018405/4 za cenę nie niższą niż 600 000,00 zł.
Termin składania ofert i zapłaty wadium: 15.04.2026 r.; Termin rozpoznania ofert: 17.04.2026 r. godz. 13:00, mail: 
kancelaria@syndycy.info.; tel. 693 034 043, 884 186 683. Warunki postępowania udostępniane są przez syndyka po 
złożeniu zapytania na adres mailowy.

REKLAMA 0011501099

DYREKTOR ODDZIAŁU REGIONALNEGO
AGENCJI MIENIA WOJSKOWEGO WE WROCŁAWIU

ogłasza pierwsze przetargi ustne nieograniczone na najem lokali użytkowych
będących w zasobie Agencji Mienia Wojskowego

W dniu 21.04.2026 r. o godz. 10:00 odbędą się pierwsze przetargi na nw. lokale użytkowe:

Lp.
Adres 

nieruchomości
Oznaczenie

nieruchomości

Powierzchnia 
przeznaczona 

do najmu
[m²]

Termin 
zagospodarowania 

nieruchomości

Wysokość 
wywoławczego 
miesięcznego 
czynszu netto*

Wysokość 
wadium

1.
Wrocław 

ul. Orla 12/14, 
lokal użytkowy

Działka nr 55, AM-6, 
obręb 0011-Borek,
WR1K/00119566/2

42,55
Nieruchomość 

zostanie przekazana 
najemcy

po podpisaniu umowy

1100,00 zł 3300,00 zł

2.

Wrocław 
ul. Obornicka 122, 

pomieszczenie 
piwniczne nr 10

Działka nr 4/27, 
AM-8, 

obręb 0061-Różanka,
WR1K/00185470/5

24,87 m2 170,00 zł 510,00 zł

Wpłata wadium w nieprzekraczalnym terminie do dnia 15 kwietnia 2026 r.
Przed przystąpieniem do przetargu należy zapoznać się z jego szczegółowymi warunkami, zawartymi w pełnym 
ogłoszeniu wywieszonym w dniach od 31.03.2026 r. do 21.04.2026 r. na tablicy informacyjnej w siedzibie OR AMW we 
Wrocławiu przy ul. Sztabowej 32, w budynku OR AMW we Wrocławiu przy ul. Zwycięskiej 39, w Biuletynie Informacji 
Publicznej oraz na stronie internetowej www.amw.com.pl
Dodatkowe informacje: tel. 71 710 72 79 lub 71 710 72 76.

ODDZIAŁ REGIONALNY AMW we Wrocławiu
ul. Sztabowa 32, 50-984 Wrocław

tel. 71 710 72 00 • fax 71 710 72 01
e-mail: wroclaw@amw.com.pl • www.amw.com.pl

REKLAMA 0011496829

Syndyk sprzeda lokal mieszkalny  
w Ziębicach, ul. Otmuchowska

Syndyk sprzeda z wolnej ręki nieruchomość – prawo własności lokalu mieszkalnego 
składającego się z jednego pokoju, kuchni, spiżarki oraz w.c. o łącznej pow. 53,60 m2, 
KW nr SW1Z/00046148/4 – za cenę nie niższą niż 64 000,00 zł.

Termin składania ofert i zapłaty wadium: 15.04.2026 r.; termin rozpoznania ofert: 
17.04.2026 r. godz. 14:00, e-mail: kancelaria@syndycy.info.; tel. 693 034 043, 
884 186 683. 

Warunki sprzedaży dostępne są na stronie www.syndycy.info.

REKLAMA 0011501105REKLAMA 0011501105

Syndyk sprzeda wierzytelność o wartości nominalnej 771 981,41 zł

Syndyk masy upadłości CEMPOL S.A. w upadłości sprzeda z wolnej ręki składniki mienia upadłego w postaci 

wierzytelności łącznie, przysługujących do masy upadłości od Jolanty Wąsiewicz, wynikających z Wyroku  

w Imieniu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 25 marca 2019 r., sygn. akt VI GC 348/16, Postanowienia z dnia 

12 kwietnia 2019 r., sygn. akt VI GC 348/16 oraz Wyroku w Imieniu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 27 września 

2019 r., sygn. akt I AGa 232/19.

Cena minimalna: 20 000,00 zł. Termin składania ofert i zapłaty wadium: 15.04.2026 r.; 

Termin rozpoznania ofert: 17.04.2026 r. godz. 14:30, e-mail: kancelaria@syndycy.info.; tel. 693 034 043, 884 186 683. 

Warunki postępowania udostępniane są przez syndyka po złożeniu zapytania na adres e-mailowy.

REKLAMA 0011501715

INFORMACJA

Burmistrz Jaworzyny Śląskiej informuje 

o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego Jaworzyna Śląska, 
ul. Powstańców 3, nw. wykazów:

1.  Nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 221/2 
o powierzchni 0,1500 ha, położonej w Pastuchowie, przeznaczonej 
do sprzedaży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego zgodnie 
z Zarządzeniem Burmistrza Nr 40/B/26 z dnia 26.03.2026 r.

2.  Nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako działka nr 1158 
o powierzchni 0,0907 ha, położonej w Piotrowicach Świdnickich, 
przeznaczonej do sprzedaży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego 
zgodnie z Zarządzeniem Burmistrza Nr 39/B/26 z dnia 26.03.2026 r.

Wykaz wywiesza się na tablicy ogłoszeń na okres 21 dni licząc od dnia podpisania 
zarządzenia przez Burmistrza Jaworzyny Śląskiej.

Szczegółowe informacje zawiera wykaz wywieszony na tablicy ogłoszeń Urzędu 
Miejskiego w Jaworzynie Śląskiej oraz stronie internetowej bip.jaworzyna.net.
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Dzień sprzyja odważnym de-
cyzjom. Horoskop dzienny 
radzi uważać jednak na po-
śpiech w rozmowach i drob-
ne nieporozumienia. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Spokój i konsekwencja przy-
niosą dobre efekty. Horo-
skop na dziś mówi, że wie-
czór będzie sprzyjać odpo-
czynkowi i bliskim relacjom... 
Baran (21.03 - 19.04) 
Czeka Cię więcej kontaktów 
niż zwykle. Horoskop dzien-
ny na wtorek radzi wykorzy-
stać okazję do ciekawej roz-
mowy lub nowego pomysłu. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Emocje będą dziś silniejsze, 
ale intuicja Cię nie zawie-
dzie. Horoskop dzienny radzi 
zadbać o swój komfort  
i nie przekraczać granic. 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Twoja energia będzie przy-
ciągać ludzi i dobre okazje. 
Horoskop na dziś podpowia-
da, by działać śmiało, lecz nie 
ignorować cudzych potrzeb. 
Rak (22.06 - 22.07) 
To dobry moment na upo-
rządkowanie spraw i planów. 
Horoskop dzienny na wtorek 
zapowiada, że mały detal 
może zmienić bardzo wiele. 

Lew (23.07 - 22.08) 
Harmonia wróci tam, gdzie 
ostatnio było napięcie.  
Horoskop dzienny wróży, 
że w uczuciach możliwa 
miła i ciepła niespodzianka...  
Panna (23.08 - 22.09) 
Warto zaufać przeczuciu, 
zwłaszcza w ważnej sprawie. 
Horoskop na dziś przypomi-
na, że nie wszystko wymaga 
natychmiastowej reakcji. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Dobry dzień na ruch, podróż 
lub nową inspirację. Horo-
skop dzienny na wtorek radzi 
uważać jedynie, by nie obie-
cać zbyt wiele. 

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Praktyczne podejście da Ci 
przewagę i spokój. Horoskop 
dzienny zapowiada, że wie-
czorem znajdziesz chwilę 
na zasłużony oddech. 
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Nieoczekiwany zwrot wyda-
rzeń może wyjść Ci na ko-
rzyść, ale horoskop na dziś 
radzi zachować otwartość 
i odrobinę dystansu. 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Twoja wrażliwość pomoże 
dziś komuś bliskiemu. Horo-
skop dzienny na wtorek to 
wskazówka, by jednak za-
dbać też o własne potrzeby.

Z ŻYCIA GWIAZD

Pudelek wyśledził aktorkę, jak 
wybrała się na zakupy w śród-
mieściu stolicy. Dystyngowa-
na gwiazda sama musiała so-
bie poradzić z dźwiganiem 
pakunków. Dziarskim krokiem 
wędrowała od sklepu do skle-
pu i w końcu wróciła do auta, 
które tym razem zaparkowała 
zgodnie z przepisami. 
To mercedes, który kosztuje 
ok. 200 tys.

Grażyna Szapołowska 
nie złamała przepisów

Rozumiem, że nie każdy zarabia kokosy, ale żeby tak 
na wysypisku śmieci mieszkać?
Klaudia El Dursi na Instagramie o swych wrażeniach ze zwiedzania Tajlandii  Fot. Sylwia Dąbrowa 

Wokalistka Blue Cafe udzieliła 
wywiadu Gosia Ohme Pod-
cast i opowiedziała o rozsta-
niu z Maciejem Szczepani-
kiem z zespołu Pectus. – Pew-
nego dnia się obudziłam 
i stwierdziłam: jesteś nie-
szczęśliwa, musisz coś z tym 
zrobić – powiedziała. I doda-
ła: – To była wspólna decyzja 
i o tyle było nam łatwiej.

Dominika Gawęda 
opowiada o rozstaniu

Prezenterka chętnie udziela 
się w mediach społecznościo-
wych. Ostatnio odpowiadała 
w internecie na pytania, które 
zadawali jej fani. Jedno z nich 
dotyczyło pracy jej partnera 
Mateusza Świerczyńskiego. 
– Mati zawodowo zajmuje się 
sprzedawaniem warzyw w fir-
mie, która robi importy, eks-
porty. Współpracuje z ludźmi, 
którzy mają swoje uprawy 
na przykład brokuła, kalafiora 
i z nimi robi biznesy, chodzi 
o całe tiry warzyw. Na drugim 
etacie jest jeszcze super tatą 
– powiedziała na InstaStories. 
(GZL)    Fot. Sylwia Dąbrowa 

Karolina Gilon kocha 
sprzedawcę warzyw

W TELEWIZJI

Sherlock Holmes:  
Gra cieni
TVN Fabuła, 20:00
Genialny detektyw Sher-
lock Holmes (Robert 
Downey Jr.) staje przed 
trudnym wyzwaniem. 
Okazuje się, że istnieje 
człowiek, który dorównuje 
mu błyskotliwością i by-
strością umysłu. Jest nim 
bezwzględny i przebiegły 
profesor James Moriarty.

Motylem jestem, czyli 
romans czterdziestolatka
Kino Polska, 20:00
Kinowy film Jerzego Gruzy, 
nawiązujący do serialu 
„Czterdziestolatek”. Inży-
nier Stefan Karwowski (An-
drzej Kopiczyński) zostaje 
wytypowany do programu 
telewizyjnego i nawiązuje 
romans z piosenkarką Ireną 
Orską (Irena Jarocka).

Piłka nożna: Eliminacje 
Mistrzostw Świata strefy 
UEFA
TVP 1, 20:35
Polska po wygranym me-
czu z Albanią, zmierzy się 
w finale baraży ze Szwecją. 
Zagrają na stadionie w Sol-
na pod Sztokholmem. To 
wielki finał, którego stawką 
jest udział w tegorocznym 
mundialu.

Bez stałego adresu  
– Bob Dylan
TVP Kultura, 23:35
Film będący podróżą do 
początków kariery muzycz-
nej Boba Dylana, legendar-
nego kompozytora i wy-
konawcy. Narratorem jest 
sam muzyk, który otwarcie 
opowiada, jak doszło do 
jego sukcesu w 1966 roku.

 Poziomo:
 1) bohaterowie czeskiej ani-
	 	macji	„Sąsiedzi”,
 6) film	w	reżyserii	Wojciecha	
	 	Smarzowskiego,
 10)	spory	ubytek	w	murze,
 11)	 Józef	…,	pseudonim	Stefa-
	 	 na	Żeromskiego,
 12)	zeszyt	do	robienia	zapisków,
 13)	grecka	wyspa	kojarzona	
	 	 z	Kolosem,
 16)	miasto	z	piosenki	Ewy	De-
	 	marczyk,
 19)	…	Karpiel-Bułecka,	piosen-
	 	 karz	i	muzyk,
 24)	instrument	Carlosa	Santany,
 25)	rasa	kaczki	z	Azji,
 27)	ostry	występ	na	powierzch-
	 	 ni	przedmiotu,
 28)	komplet	naczyń	stołowych,
 29)	mieszkaniec	kraju	z	Du-
	 	 szanbe,
 31)	europejskie	księstwo,
 33)	Herkules,	detektyw	z	ksią-
	 	 żek	Agathy	Christie,
 34)	stos	desek	lub	żelastwa,
 36)	religijna	ceremonia,	obrzęd,
 37)	ustawodawcza	w	gestii	Sej-
	 	mu,
 38)	jadalny	skorupiak	morski,
 39)	lek	przeciwzapalny,
 40)	zbiornik	jak	dawny	czołg.
 Pionowo:
 1) dramat	kryminalny	w	reży-
	 	 erii	Agnieszki	Holland,
 2) znak	rodowy	Indian,
 3) rzadko	używa	mydła,	
 4) masa	serowa	z	kwaśnego	
	 	mleka,
 5) dawna	osada	obronna,
 6) partner	w	tańcu,

 7) morski	głowonóg	dostar-
	 	 czający	sepii,
 8) zespół	ośmiu	muzyków,
 9) krach	majątkowy,	bankructwo,
 14)	osiłkowi	w	żłoby	dano,
 15)	bierze	udział	w	regatach	
	 	wioślarskich,
 17)	dzielnica	Gdańska	z	katedrą,
 18)	umowa	o	pracę	dla	aktora,
 20)	„…	ludzi	umarłych”,	nowela	
	 	Marka	Hłaski,

 21)	tkanka	tłuszczowa	zwierząt,
 22)	wyspa	jak	model	Seata,
 23)	uśpienie	przed	operacją,
 26)	pudełko	na	kosztowności,
 29)	w	ekwipunku	strażaka,
 30)	najmłodsze	pokolenie,	po-
	 	 tomstwo,
 31)	publiczne	zebranie,	mityng,	
 32)	uchybienie	towarzyskie,	
	 	 faux	pas,
 35)	piąta	część	kopy.

KRZYŻÓWKA NR 49

ROZWIĄZANIE NR 48

AUTOPROMOCJA 0011227954
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Problem w tym, że niewiele jed-
nak wskazuje na zwycięstwo 
Polski przed spotkaniem, które 
rozpocznie się dzisiaj o godzinie 
20.45 na Strawberry Arenie 
w Solnie pod Sztokholmem. 
Szwedzi w niezłym stylu roz-
strzygnęli półfinał z Ukrainą  
i są wyraźnymi faworytami 
bukmacherów. Na niekorzyść 
Biało-Czerwonych przemawia 
także historia bezpośrednich 
starć (28 meczów: 9 zwycięstw, 
4 remisy i aż 15 porażek). Po-
nadto ostatni triumf ze Szwecją 
na jej terenie miał miejsce po-
nad 95 lat temu. 

Tyle że to nie jest czas na roz-
pamiętywanie. Rozczarowu-
jący styl Biało-Czerwonych 
w meczu z Albanią trzeba jak 
najszybciej zostawić za sobą. 
Cel został przecież osiągnięty: 
po golach Roberta Lewandow-
skiego i Piotra Zielińskiego re-
prezentacja Polski awansowała 
do finału baraży o mistrzostwa 
świata 2026. Jan Urban wraz ze 
sztabem musi po prostu szybko 
wprowadzić korekty personal-
ne i w ustawieniu, przede 
wszystkich w defensywie, która 
była naszą najsłabszą formacją 
w czwartek na PGE Narodo-
wym w Warszawie. 

A jeśli już odwoływać się 
do przeszłości, to najlepiej nie-
specjalnie odległej. Ostatnim 
meczem bezpośrednim ze 
Szwedami było finałowe spot-
kanie baraży o udział w mi-
strzostwach świata 2022 w Ka-
tarze. Na Stadionie Śląskim 
w Chorzowie podopieczni ów-

czesnego selekcjonera Cze-
sława Michniewicza wygrali 
2:0 po trafieniach niezawod-
nego duetu Lewandowski – Zie-
liński, kontrolując tę rywaliza-
cję przez znakomitą większość 
czasu jej trwania. 

W obecnej kadrze na baraże 
do MŚ 2026 powołanej przez 
selekcjonera Urbana znalazło 
się aż jedenastu zawodników, 
którzy zagrali wówczas w Cho-
rzowie, z czego siedmiu wy- 
stąpiło od pierwszej minuty. 
Po stronie Szwedów nie zagra 
dziś natomiast kontuzjowany 
napastnik Liverpoolu Alexan-
der Isak, który w tamtym spot-
kaniu wystąpił od pierwszej  
minuty i straszył Wojciecha 
Szczęsnego. 

A to nie jest jedyny problem 
kadrowy rywali przed kolej-
nym starciem z Polską – po  
ostatnim meczu z Ukrainą ka-
drę opuścił także obrońca Isak 
Hien, kluczowy gracz drużyny 
selekcjonera Grahama Pottera. 
Kłopot gospodarzom mogą 
wieczorem sprawić także nasi 
kibice, których grupa będzie 
wspierać wybrańców trenera 
Urbana – nawet do 1800 osób, 
które zajmą miejsca w sekto-
rze gości na Strawberry Arenie 
mieszczącej maksymalnie  
65 tysięcy widzów. Powinni być 
więc słyszalni i dawać wsparcie 
naszym zawodnikom. Warto 
w tym miejscu dodać, że repre-
zentacyjny obiekt Skandyna-
wów wyposażony jest w hy-

brydową murawę (połączenie 
naturalnej i sztucznej trawy), 
a na prośbę piłkarzy obu repre-
zentacji dach zostanie otwarty. 

Do składu Biało-Czerwo-
nych wraca pauzujący z Albanią 
za nadmiar żółtych kartek Ni-
cola Zalewski. Bardzo prawdo-
podobne jest także roszada 
w defensywie – miejsce Toma-
sza Kędziory w wyjściowym 
składzie powinien zająć Prze-
mysław Wiśniewski. Cieszący 
się dużym zaufaniem selekcjo-
nera reprezentacji Polski stoper 
Widzewa, który zadebiutował 
w kadrze przeciwko Holandii, 
ma lepsze warunki fizyczne 
od konkurenta i jest szybszy. 
A ktoś właśnie o takiej charak-
terystyce byłby najlepszy do po-
wstrzymania rewelacyjnego 
Viktora Gyokeresa – autora hat-
-tricka przeciwko Ukrainie. 

Z góry wiadomo, że w przy-
padku awansu reprezentacja 
Polski rywalizować będzie 
w grupie z Tunezją, Holandią 
i Japonią. W mediach pojawiło 
się już potencjalne miejsce  
pobytu kadrowiczów w USA  
– mowa o Teksasie, blisko któ-
rego znajduje się Meksyk, 
gdzie Biało-Czerwoni rozegra-
liby pierwszy mecz w finałach 
mistrzostw świata – przeciwko 
Tunezji. 

Co, jeśli się nie powiedzie? 
Wówczas Lewandowski może 
zdecydować o zakończeniu re-
prezentacyjnej kariery, co wią-
załoby się z totalną zmianą fi-
lozofii gry naszej drużyny na-
rodowej. A być może także 
z roszadą na stanowisku selek-
cjonera… Stawka spotkania 
w Solnie jest zatem ogromna. 

Transmisję meczu ze Szwe-
cją przeprowadzi publiczny 
nadawca w TVP 1 i TVP Sport 
(a także na stronie tvpsport.pl 
i w aplikacji mobilnej) od go-
dziny 20.45. Komentują Jacek 
Laskowski i Robert Podoliński.  
ą

Jakub Jabłoński
redakcja#@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Przed Biało- 
-Czerwonymi pozostał już tyl-
ko jeden krok do mundialu 
i jedno zadanie: strzelić o jed-
nego gola więcej od Szwedów 
i wywalczyć bilet na mundial 
w USA, Kanadzie i Meksyku.

Cel na dziś – strzelić jednego 
gola więcej od Szwedów

Sezon 2025/2026 w skokach 
narciarskich przeszedł do hi-
storii. Jaki to był sezon? 
Słodko-gorzki. Igrzyska olim-
pijskie nawet przerosły nasze 
oczekiwania, modliliśmy się 
choćby o jeden medal, w który 

i tak mało kto wierzył, a przy-
wieźliśmy aż trzy. Do plusów 
należy zaliczyć objawienie se-
zonu, Kacpra Tomasiaka, który 
te trzy krążki zdobył. Bardzo 
dobrze zaprezentował się też 
w Pucharze Świata. Jak 
na pierwszy sezon tak młodego 
skoczka, wszystko, co osiągnął, 
jest wielkim wyczynem. 

Minusy? 
To, co się działo przed igrzy-
skami, mam na myśli mistrzo-
stwa świata w lotach, ale też 
po igrzyskach. Dokończenie 
sezonu w Pucharze Świata 

było bardzo słabe i tutaj nie 
ma co pudrować rzeczywisto-
ści, że było źle. Takie samo 
zdanie ma zresztą trener Ma-
ciej Maciusiak, który wyraźnie 
powiedział, że poza igrzy-
skami sezon wypadł poniżej 
oczekiwań. 

Maciusiak pozostanie zatem 
trenerem reprezentacji Polski? 
Mogę przypuszczać, że tak. 
Sam przyznaje, że wie, gdzie 
popełniono błędy, gdzie należy 
szukać poprawy i gdzie pozo-
stajemy z tyłu ze sprzętem czy 
techniką. Myślę, że otrzyma 

szansę dalszego poprowadze-
nia kadry. 

Kiedy zapadnie ostateczna de-
cyzja? 
Podsumowanie sezonu odbę-
dzie się zaraz po świętach. 
Wtedy zbierze się zarząd 
związku. Adam Małysz poczy-
nił też już pierwsze rozmowy 
podczas zakończenia sezonu 
w Planicy. 

Media spekulują, że w roli do-
radcy trenera związku może 
zostać zatrudniony były szko-
leniowiec naszej reprezentacji 

Stefan Horngacher. Rozważa-
cie taką kandydaturę? 
Nie wypowiadamy się na ten 
temat. Jeśli jakieś sprawy są 
prowadzone, to prowadzi je 
prezes Małysz i jeśli będzie coś 
na rzeczy oraz zapadną ustale-
nia, to on ogłosi je publicznie. 

Maciusiak potrzebuje takiego 
wsparcia? 
Prezes musi porozmawiać z tre-
nerem, czy on widzi taką 
współpracę, skoro odpowie-
dzialność za wyniki bierze 
na siebie. Jeżeli będzie taka 
otwartość na współpracę, zoba-

czymy, jak to się ułoży. Na razie 
żadne decyzje nie zapadły. 

A może warto dać szansę 
na poprowadzenie pierwszej 
reprezentacji Wojciechowi To-
porowi, trenerowi kadry B, 
który do minionego sezonu tak 
świetnie przygotował Kacpra 
Tomasiaka? 
Na ten moment takiej dyskusji 
nie ma. 

W samym sztabie dojdzie do ja-
kichś zmian? 
Będziemy o tym rozmawiać. 
ą

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

SKOKI NARCIARSKIE. Rozma-
wiamy z Rafałem Kotem, 
członkiem zarządu Polskie-
go Związku Narciarskiego, 
byłym fizjoterapeutą repre-
zentacji i Adama Małysza.

W polskich skokach idą zmiany. Co z trenerem kadry narodowej?

Białorusinka w sobotnim finale 
turnieju WTA 1000 w Miami po-
konała w trzech setach Gauff. 
28-letnia zawodniczka obroniła 
tym samym tytuł i skompleto-
wała „Sunshine Double”, czyli 
w jednym sezonie wygrała na-
stępujące po sobie imprezy w In-
dian Wells i w Miami. Amery-
kanka po raz pierwszy dotarła 
do finału turnieju na Florydzie, 
dzięki czemu znacząco powięk-
szyła dorobek punktowy, który 
pozwolił jej wyprzedzić Świątek. 
Raszynianka w tym roku spisała 
się w Miami wyjątkowo słabo, 
odpadając już w drugiej rundzie. 
Do Gauff traci jednak w ran-
kingu WTA tylko 15 punktów. 

Drugie miejsce utrzymała 
Kazaszka Jelena Rybakina. Spa-

dek o jedną pozycję odnotowała 
Magdalena Fręch, która obecnie 
jest w zestawieniu 38., a Magda 
Linette spadła z 50. na 57. miej-
sce. W drugiej setce rankingu 
znajdują się trzy polskie teni-
sistki: 132. miejsce zajmuje Ka-
tarzyna Kawa, 133. Maja Chwa-
lińska, a 154. Linda Klimovicova. 

Najbliższym turniejem, 
w którym wystąpi Świątek, będą 
zawody w Stuttgarcie, rozgry-
wane w dniach od 13 do 19 
kwietnia. Będzie to pierwszy 
w tym roku turniej na na-
wierzchni ziemnej. Świątek ak-
tualnie pozostaje bez trenera, 
po tym jak w ubiegłym tygodniu 
postanowiła zakończyć współ-
pracę z belgijskim szkoleniow-
cem Wimem Fissette’em. 

W rankingu ATP awans zano-
towali dwaj najlepsi aktualnie 
polscy tenisiści – Kamil Maj-
chrzak i Hubert Hurkacz. Pierw-
szy awansował z 57. na 53. pozy-
cję, drugi z 75. na 72. lokatę. Hur-
kacz – podobnie jak Świątek 
– szuka trenera. W ubiegłym ty-
godniu Wrocławianin rozstał się 
z chilijskim trenerem Nicolasem 
Massu. ą

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

TENIS. W najnowszym ran-
kingu tenisistek Iga Świątek 
spadła z trzeciego na czwar-
te miejsce. Polkę wyprzedzi-
ła Amerykanka Coco Gauff. 
Na prowadzeniu wciąż Ary-
na Sabalenka.

Iga Świątek coraz niżej 
w światowym rankingu. 
Wypadła z podium

Po golach Roberta Lewandowskiego i Piotra Zielińskiego 
reprezentacja Polski awansowała do finału baraży
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W poniedziałkowym notowaniu rankingu tenisistek 
Iga Świątek spadła z trzeciego na czwarte miejsce
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NIEDZIELA, 29.03 
Multi Multi, godz. 22:  
2, 7, 20, 21, 25, [27], 28, 29, 
30, 33, 38, 40, 49, 50, 53, 64, 
66, 72, 74, 77.  
Kaskada, god. 22:  
1, 5, 7, 9, 10, 13, 14, 19, 21, 22, 23, 24.  

Ekstra Pensja:  
4, 16, 17, 27, 30+1.  
Ekstra Premia:  
1, 6, 10, 14, 34+1.  
Mini Lotto:  
4, 27, 30, 35, 40. 
 

PONIEDZIAŁEK, 30.03 
Multi Multi, godz. 14: 
5, 6, 9, 14, 21, 26, 29, 30, [43], 
46, 48, 50, 55, 58, 59, 65, 73, 
74, 77, 78.  
Kaskada, godz. 14: 
2, 3, 4, 9, 11, 14, 17, 18, 19, 21, 22, 24.

WYNIKI LOSOWAŃ LOTTO

Na liście stypendystów Samo-
rządu Województwa Dolnoślą-
skiego jest ponad 140 nazwisk 
(pełną listę znajdziecie na naszej 
stronie internetowej - www.Ga-
zetaWroclawska.pl/sport). Wszy-
scy przez 10 miesięcy (od marca 
do grudnia) będą otrzymywać 
stypendium od 300 do 1000 zł. 
Dyplomy w sali konferencyjnej 
Stadionu Olimpijskiego wręczał 
marszałek Wojciech Bochnak 
odpowiedzialny w zarządzie wo-
jewództwa na sport. 

Wśród beneficjentów pro-
gramu znalazło się wielu zna-
nych i utytułowanych już dolno-
śląskich sportowców, m.in. 
strzelczyni Sandra Bernal, 
biathlonistka i olimpijka Kamila 
Żuk, gimnastyczna Liliana Le-
wińska czy młody wioślarz Mi-
chał Rańda, który co roku zdo-
bywa medale młodzieżowych 
mistrzostw świata i Europy. Nie 
wszyscy mogli osobiście przyje-
chać w poniedziałek do Wrocła-
wia, ale zjawił się m.in. sanecz-
karz Mateusz Sochowicz, który 
po niezbyt udanym olimpijskim 
starcie zbiera siły na - być może - 
kolejny sezon. Czas pokaże. 
Na razie jeszcze rozmyśla o swo-
jej przyszłości. 

Przyznanie takich stypen-
diów to jednak przede wszyst-
kim okazja, by zrobić dolnośląski 
przegląd sportowych talentów. 

Trzeba powiedzieć, że wypadł 
on obiecująco. Jeśli tylko co któ-
ryś z nich w przyszłości zdobę-
dzie medal poważnej, seniorskiej 
imprezy, to będziemy mieli dużo 
radości. 

20-letni saneczkach Bartosz 
Dybalski (MKS Karkonosze 
Sporty Zimowe) po stypendium 
przyjechał z ręką na temblaku. 
Ma w niej siedem śrub. To efekt 
wypadku i otwartego złamania 
jakiego doznał na torze w Sigul-
dzie (Łotwa). - Do tego sportu za-
chęciła mnie adrenalina i moi 
bracia. Saneczkarstwo pokazał 
mi mój starszy brat. Młodszy  
wystartował na młodzieżowych 
igrzyskach olimpijskich w Pjong-
czangu - mówi Dybalski, który 
w drużynie był wicemistrzem 

Polski, a na mistrzostwach 
świata juniorów zajął indywidu-
alnie 23. miejsce. Całkiem nieźle 
jak na reprezentanta kraju bez lo-
dowego toru. - Dla mnie takie 
stypendium to bardzo dużo. 
Mogę iść na siłownie, na basen, 
na jakąś regenerację, czy też uzu-
pełnić sprzęt - tłumaczy młody 
saneczkarz, który do treningów 
- jak mówią lekarze - wróci praw-
dopodobnie dopiero w styczniu. 
- Jak zobaczyłem poszarpaną rę-
kawiczkę, mnóstwo krwi 
na stroju, na sankach, to pierw-
szy raz się wtedy wystraszyłem. 
Do sportu jednak wrócę. Bo to lu-
bię. No i marzę o igrzyskach - 
przyznaje. 

Stypendium otrzymał także 
młody strzelec Śląska Wrocław 

Jakub Goliszek. Ten junior to je-
den z najbardziej utalentowa-
nych zawodników w Polsce. Ma 
w swoim zbiorze już pokaźną ko-
lekcję międzynarodowych me-
dali juniorskich, ale coraz częściej 
trenuje też z seniorską kadrą. 
Igrzyska w Los Angeles za dwa 
lata? To całkiem realny plan. 

- Nadal jestem w juniorskiej 
kadrze Polski, ale w poprzednim 
roku zacząłem jeździć na za-
wody z seniorami. Wyniki mam 
dosyć dobre i zabierają mnie ze 
sobą  - uśmiechał się Goliszek. - 
Takie stypendia są bardzo 
ważne, to dzięki nim możemy 
na przykład zapewnić sobie 
sprzęt. U nas w strzelectwie nie 
jest to najtańsza sprawa - mówi 
wrocławski junior, który w tym 

roku będzie rywalizował nie 
tylko na mistrzostwach świata 
juniorów, ale prawdopodobnie 
pojedzie również na seniorskie 
mistrzostwa globu. Jeśli oczywi-
ście wywalczy kwalifikację. 

Stypendium przyznano rów-
nież 17-letniej niedowidzącej sza-
chistce z Jeleniej Góry Julii Sala-
mon (Start Wrocław) - w swojej 
kategorii wywalczyła złoty me-
dal olimpiady szachowej. Co cie-
kawe - zgodnie z ustawą daje jej 
to prawo do olimpijskiej emery-
tury. 

- Takie wsparcie młodych 
sportowców to fajna rzecz, ale 
oczywiście to wciąż za mało, gdy 
myślimy o wyjazdach na zagra-
niczne zawody - powiedziała 
nam Julia. Swoje olimpijskie 
złoto wywalczyła w Kazachsta-
nie. - Jak wyglądają moje tre-
ningi? Mózg musi pracować cały 
czas. Powinniśmy trenować co-
dziennie. Do tego dążę. Zazwy-
czaj powtarzamy „debiuty” 
(otwarcia), które mamy już przy-
gotowane. Pracujemy nad swo-
imi błędami, analizujemy nasze 
partie - wylicza 

Na Stadion Olimpijski przy-
szedł też utalentowany zapaśnik 
Śląska Wrocław Yassine Ben La-
bed. Pisaliśmy o nim ostatnio, 
gdy zdobył brązowy medal mi-
strzostw Europy do lat 23. Stara 
się o polskie obywatelstwo, by 
w przyszłym roku powalczyć 
o kwalifikację olimpijską. Oka-
zuje się, że wszystko jest na do-
brej drodze, bo jego dokumenty 
trafiły już do kancelarii prezy-
denta RP. 

Oby chociaż część z tym am-
bicji udało się przekuć na senior-
skie sukcesy. ą

Jakub Guder
jakub.guder@polskapress.pl

Młodzi, ale też starsi, dolno-
śląscy sportowcy otrzymali 
stypendia od Samorządu 
Województwa Dolnośląskie-
go. W sumie to 800 tys. zł.

Przegląd dolnośląskich talentów

Pozycja obu zespołów w tabeli 
kazała sądzić, że WKS bez 
większych problemów sięgnie 
po 17. zwycięstwo w tym sezo-
nie. Nic bardziej mylnego. Go-
ście od początku narzucili 
mocne tempo i po pierwszej 

kwarcie prowadzili 25:19. 
Na półmetku rywalizacji Wro-
cławianie przegrywali 40:46. 
Po zmianie stron podopieczni 
Ainārsa Bagatskisa rzucili się 
do odrabiania strat i do czwar-
tej „ćwiartki” przystępowali ze 
stratą jednego punktu do ekipy 
przyjezdnych. Zwycięzcę mu-
siała wyłonić dogrywka. 

W niej więcej zimnej krwi 
zachowali gospodarze, którzy 
ostatecznie wygrali 98:91. Śląsk 
do zwycięstwa poprowadzili 
w głównej mierze Issuf Sanon 
(19 punktów) oraz Noah Kir-
kwood (18). W drużynie Startu 

prym wiódł natomiast Liam 
O’Reilly, zdobywca 29 punk-
tów. 

W tabeli Orlen Basket Ligi 
prowadzi King Szczecin (bilans: 
17-7), który ma punkt więcej 
od drugiego Śląska (17-6), ale je-
den mecz rozegrany więcej. 
Trzecie miejsce zajmuje Legia 
(16-8). Górnik Zamek Książ 
Wałbrzych jest szósty (13-11). 
Do końca sezonu zasadniczego 
zostało jeszcze sześć kolejek. 

 
WKS Śląsk Wrocław – PGE Start Lublin 
98:91 (19:25, 21:21, 22:17, 20:19, dogrywka 
16:9) 

Śląsk: Sanon 19, Kirkwood 18, Djojdjević 13, 
Williams 12, Urbaniak 9, Nizioł 8, Kulikowski 7, 
Luc 6, Penava 6, Czerniewicz 0. 
Start: O’Reilly 29, Wright 22, Ford 14, Ramey 9, 
Griffin 9, Krasuski 8, Put 0, Pelczar 0, Frankamp 0. 
 
Górnik Zamek Książ Wałbrzych – MKS Dą-
browa Górnicza 73:103 (15:32, 25:26, 17:22, 
16:23) 
 
Górnik: Taylor 16, Avery Anderson III 15, Jogela 
11, Marchewka 7, Cabbil Jr. 5, Puchalski 5, Kulka 
5, Wyka 4, Łapeta 3, Bojanowski 2. 
MKS: Curry 21, Bogucki 17, Thomas 16, Bonner 
15, Peterka 8, Piechowicz 8, Muhammad 6, Mu-
siał 5, Załucki 5, E.J. Montgomery 2. 
ą

DF, JG
sport@gazeta.wroc.pl

Śląsk Wrocław w 24. kolejce 
Orlen Basket Ligi zafundo-
wał swoim kibicom festiwal 
skrajnych emocji - po do-
grywce wygrał ze Startem 
Lublin 98:91.

Miał być spacerek, a był dreszczowiec. Śląsk wygrał po dogrywce

Wioślarz Michał Rańda (AZS Wratislavia) i marszałek Wojciech Bochnak
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Janusz - w wywiadzie dla Prze-
glądy Sportowego - zdradził, że 
zdiagnozowano u niego zwłók-
nienie wątroby drugiego stop-
nia. 

- Większość kibiców wie 
o moich problemach z plecami, 
z którymi zmagałem się od lat, 
także podczas igrzysk w Pa-
ryżu. Gdyby chodziło tylko o to, 
wróciłbym w tym sezonie 
do kadry. Jednak był to tylko je-
den z powodów i nie ten naj-
ważniejszy - powiedział Ja-
nusz. Jak przyznał, problemy 
z wątrobą były wynikiem przyj-
mowania dużej ilości leków. 

- Przez lata gry w klubach 
i reprezentacji przyjmowałem 
leki przeciwbólowe czy prze-
ciwzapalne, gdy pojawiały się 
problemy zdrowotne, a mimo 
to trzeba było grać. Tak wy-
gląda codzienność każdego 
sportowca i nie jest to nic nad-
zwyczajnego. Nie chcę powie-
dzieć, że przesadziłem. Jednak 
w Paryżu musiałem przyjąć 
bardzo dużo środków, by móc 
rozegrać najważniejsze mecze 
w życiu - wytłumaczył rozgry-
wający. 
ą

PAP
sport@gazeta.wroc.pl

Rozgrywający Marcin Janusz 
poinformował, że zakończył 
karierę w reprezentacji Pol-
ski. Powodem rezygnacji 
z dalszych występów w dru-
żynie narodowej są proble-
my zdrowotne 31-latka.

Marcin Janusz 
zakończył karierę 
w reprezentacji 
Polski

Śląsk awansował z czwartego na drugie miejsce w tabeli

eprasa.pl a5f2a15f4e
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Świetny pomysł 
na wakacje, na weekend

Pomorze  Zachodnie to piękne plaże, urokliwe jeziora, lasy  
i setki kilometrów tras rowerowych, zabytki, ale i wydarzenia,  

które warto wpisać do kalendarza. Przekonajcie się sami!

Zapraszamy do urokliwych miejsc województwa zachodniopomorskiego. Przyjeżdżajcie do nas nad morze, zatrzymajcie 
się w miastach i miasteczkach, wykąpcie się w morzu, albo jeziorach. Czekamy na Was! 
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Joanna Boroń 
Joanna.boron@polskapress.pl  

M
amy dla was świetny 
pomysł na ucieczkę 
od codzienności – rusz-
cie na Pomorze Za-
chodnie. Spędzicie 
u nas wakacje, albo 

weekend. Zapewniamy, że nudzić się 
nie będziecie.  

Każdy zapalony podróżnik wie, jak 
ważny jest dobry dostęp do sprawdzo-
nych informacji i jak trudno jest zwie-
dzać nowe, nieznane do tej pory miej-
sce. Chcemy wam w tym pomóc i – wy-
braliśmy miejsca na Pomorzu Zachod-
nim, które warto uwzględnić planując 
wakacyjne podróże.  

Naszym atutem jest morze, szero-
kie piaszczyste plaże, lasy (jeśli waka-
cje zaplanowaliście na wrzesień, to 
podpowiadamy – zachodniopomorskie 
to prawdziwy raj dla grzybiarzy), je-
ziora, w których nie brakuje taaaakich 
ryb.  Zachodniopomorskie to jednak 
dużo więcej niż tylko przyroda. Na ob-
szarze województwa znajduje się wiele 
zabytków w tym trzy obiekty uznane 
za pomniki historii: zespół katedralny 
w Kamieniu Pomorskimi zespół ko-
ścioła pw. NMP Królowej Świata oraz 
średniowieczne mury obronne miasta 

w Stargardzie. Te mniej oblegane atrak-
cje, choć przecież niezwykle interesu-
jące, to choćby mury obronne w Trze-
biatowie, które liczą aż 2 km. W Trze-
biatowie, który odległy jest od Rewala 
zaledwie 8 kilometrów, można wybrać 
się do Baszty Prochowej czy inaczej 
Baszty Kaszanej z przełomu XIII i XIV 
wieku. Nazwa wzięła się stąd, że straż-
nik kiedyś przypadkiem wysypał miskę 
z gorącą kaszą na głowę podstępnie ata-
kującego miasto, tym sposobem je ra-
tując. To także Sgraffito ze słoniem – 
płaskorzeźba, która znajduje się na ka-
mienicy nr 26, a powstała już w XVII 
wieku, po wizycie karawany z egzo-
tycznymi zwierzętami. Okazuje się 
także, że dziś słoń to symbol Trzebia-
towa. Powstał nawet Szlak Słonia, który 
wiedzie przez najciekawsze atrakcje 
Trzebiatowa. 

Warto także odwiedzić Dziwnów. 
To wcale nie tak daleko od Trzebiatowa, 
a miejscowość zachwyca nie tylko bał-
tycką plażą, ale może przede wszystkim 
swoim położeniem – między morzem 
na północy a Zalewem Kamieńskim 
i Zatoką Wrzosowską na południu. 
Część miasta położona jest na wyspie 
Wolin, część na Mierzei Dziwny.  

Warto znaleźć czas na odwiedziny 
w Morskim Centrum Nauki Nautica 
Park Dziwnów. To wystawa eduka-

cyjna, poświęcona historii i tajemnicom 
Dziwnowa.   

Ciekawym kierunkiem może być 
także wycieczka do Połczyna–Zdroju. 
Dla wielu turystów Połczyn–Zdrój ko-
jarzy się z miastem, do którego udają się 
osoby w celu regeneracji sił oraz po-
prawy stanu zdrowia, bo sanatoriów 
w tej miejscowości jest kilka, ponadto 
nadmorski klimat oraz wspaniałe oko-
liczności przyrody sprawiają, że wiele 
osób przyjeżdża tutaj nie tylko na lecze-
nie. 

Mamy też muzea, teatry i sale kon-
certowe oraz amfiteatry w Koszalinie 
i Kołobrzegu, które latem tętnią mu-
zyka i śmiechem (tak to u nas co roku 
jest organizowany Kabareton).   

Zachodniopomorskie jest też go-
spodarzem Pol’and’Rock, Zlotu Pojaz-
dów Wojskowych w Bornym Sulino-
wie, czy Festiwalu Młodzi i Film, 
a Szczecin co roku zaprasza na do sie-
bie największe żaglowce.  

W ciągu roku nasz region odwie-
dza około dwóch  milionów turystów. 
Mamy w naszym regionie prawie ty-
siąc obiektów zbiorowego zakwatero-
wania, które posiadają ponad 150 ty-
sięcy miejsc noclegowych – zarówno 
w domkach campingowych, pensjona-
tach i hotelach. Jest więc w czym wy-
bierać.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Głos Dziennik Pomorza 
ul. Niepodległości 26/U1 

70-412 Szczecin 
 

www.gk24.pl 
www.gs24.pl 

 
Prezes Makroregionu Pomorze 

Piotr Grabowski 
 

Redaktor naczelny 
Jarosław Jaz 

jaroslaw.jaz@polskapress.pl 
 

Dyrektor reklamy 
Makroregionu Pomorze 

Ewa Żelazko 
ewa.zelazko@polskapress.pl 

 
Redaktor prowadzący 

Joanna Boroń 
joanna.boron@polskapress.pl 

 
Product manager 
Monika Burchardt 

monika.burchardt@polskapress.pl 
Tel. 500 324 451 

 
Biuro reklamy 
Mateusz Dziuk 

mateusz.dziuk@polskapress.pl 
Paweł Światkowski 

pawel.swiatkowski@polskapress.pl 
 
 
 
 
 

Wydawca 
Polska Press sp. z o.o. 
ul. Domaniewska 45 
02-672 Warszawa 

 
Prezes 

Zenon Nowak 
 

Kolportaż wydania 
z Głosem Wielkopolskim, 

Gazetą Lubuską 
oraz Gazetą Wrocławską 

oraz przez Centra Informacji 
Turystycznej w województwie 

Zachodniopomorskim 
 

Reklama na str. 56

31 MARCA 2026 R. 
GŁOS DZIENNIK POMORZA02

eprasa.pl a5f2a15f4e



03WTOREK, 31 MARCA 2026 
DZIENNIK GŁOS POMORZA
31 MARCA 2026 R. 
GŁOS DZIENNIK POMORZA 03

Aleja Grabowa w Parku Żubra

Miasto i gmina Złocie-
niec leżą w obrębie 

Drawskiego Parku Krajo-
brazowego. Urozmaicona 
rzeźba terenu z moreno-
wymi wzgórzami, dolinami 
rzek Drawy i Wąsawy oraz 
licznymi jeziorami, two-
rzy niezwykle malowniczy 
i zróżnicowany krajobraz. 
Okoliczne lasy, łąki i ba-
gna kryją w sobie bogac-
two flory i fauny.

Przyroda i aktywny 
wypoczynek

Jeziora regionu obfitują 

w sandacze, okonie, leszcze 

i sielawy – to raj dla węd-

karzy. Grzybiarze znajdą 

tu prawdziwki, rydze, pod-

grzybki i koźlaki. W lasach 

i nad wodami można spotkać 

orły, czaple, bociany czarne, 

żurawie, kormorany, a nawet 

bobry i nietoperze.

Na turystów czekają liczne 

ośrodki wypoczynkowe i pola 

biwakowe, zlokalizowane nad 

jeziorami. Przez gminę prze-

biega także jeden z najpięk-

niejszych szlaków kajakowych 

w Polsce – szlak rzeki Drawy 

im. ks. kardynała Karola Woj-

tyły (186 km długości). Prze-

płynięcie całej trasy zajmuje 

około 8 dni, jednak ze wzglę-

du na jej urok warto zarezer-

wować nawet 2 tygodnie. Tra-

sa jest odpowiednia także do 

spływów grupowych.

Miłośnicy turystyki pieszej 

i rowerowej również znajdą 

coś dla siebie – przez gmi-

nę biegną liczne oznakowa-

ne szlaki piesze i rowerowe, 

w tym jedna z głównych atrak-

cji: 27-kilometrowa trasa ro-

werowa ze Złocieńca do Poł-

czyna-Zdroju, wiodąca przez 

urokliwe tereny Pojezierza.

Zabytki i atrakcje 
kulturowe
Do osobliwości Złocieńca 

należą:

·  zabytkowy ratusz,

·  gotycki kościół z neogotyc-

ką wieżą z 1875 roku,

·  urokliwa aleja grabowa 

w miejskim parku,

Region wyróżnia się nie 

tylko malowniczym krajobra-

zem, ale także bogactwem 

historycznych obiektów, 

które stanowią prawdziwą 

perłę w architektonicznym 

dziedzictwie. Wśród nich 

szczególne miejsce zajmują 

pałace i dwory, które wkom-

ponowują się w otaczający 

je stary drzewostan, tworząc 

niezapomniany widok.

·  Cieszyno: neorenesanso-

wy pałac z XIX wieku, któ-

ry wznosi się w otoczeniu 

pięknego parku,

·  Bobrowo: eklektyczny dwór 

z 1851 roku, będący przy-

kładem architektonicznej 

harmonii różnych stylów,

·  Darskowo: pałac w stylu ro-

koko z lat 1775–1780, które-

go elegancja przenosi nas 

do XVIII wieku,

·  Wąsosz: neogotycki pałac 

z drugiej połowy XIX wieku, 

który zachwyca detalami 

architektonicznymi.

Warto dodać, że w okoli-

cach Lubieszewa znajdują 

się dwa grodziska z okresu 

wczesnośredniowiecznego, 

które stanowią cenne świa-

dectwa dawnych osad. Na-

tomiast w Warniłęgu można 

podziwiać zabytkowy głaz 

graniczny, który od wie-

ków stanowi punkt orienta-

cyjny i symbol historii tego 

miejsca.

Region łączy w sobie pięk-

no przyrody oraz bogactwo 

historyczne, oferując zarów-

no miłośnikom architektury, 

jak i pasjonatom historii nie-

zapomniane wrażenia.

Granitowy Kamień 
„Zajączek” – Legenda 
Złocieńca

Jedną z atrakcji Złocieńca 

jest granitowy kamień, po-

tocznie nazywany „Zającz-

kiem”. Znajduje się on przy 

trasie wylotowej ze Złocieńca 

w kierunku Połczyna-Zdroju, 

stanowiąc nie tylko naturalny 

drogowskaz, ale także ele-

ment lokalnej tradycji. Kamień 

ten to ważny symbol mia-

sta, który przyciąga turystów 

i mieszkańców swoją wyjąt-

kową historią.

Z „Zajączkiem Złocieniasz-

kiem” związana jest również 

piękna legenda – „O Srebr-

nej Syrence i Złocieniec-

kim Zajączku”. Ta opowieść 

wciąga i fascynuje, przeno-

sząc słuchaczy w magiczny 

świat dawnych czasów.

Zatrzymaj się na chwilę...
Bogata i burzliwa historia 

Złocieńca skłania do reflek-

sji nad przemijającym cza-

sem. Każdy zakątek miasta 

i jego okolic – stare parki, 

pałace, aleje drzew – kry-

je w sobie opowieści minio-

nych wieków. To miejsce, 

gdzie natura przeplata się 

z historią, tworząc prze-

strzeń idealną do odkrywa-

nia i odpoczynku.

Zapraszamy do bliższego 

poznania Złocieńca – miasta 

tajemnic, historii i niezwy-

kłej przyrody. Daj się ocza-

rować pięknem Pojezierza 

Drawskiego!

Złocieniec to jedno z większych miast Pojezierza Drawskiego, położone w południowo-wschodniej części województwa 
zachodniopomorskiego, usytuowane pomiędzy trzema dużymi jeziorami: Drawsko (1781 ha), Siecino (788 ha) i Lubie (1398 ha).

Bliskość lasów i jezior sprawia, że teren ten wyróżnia się wyjątkowymi walorami krajobrazowymi i przyrodniczymi,
stanowiąc idealne miejsce do wypoczynku oraz aktywnej turystyki.

www.zlocieniec.pl
Mural przy ul. StaszicaJezioro Siecino Pałac Cieszyno

Pomnik Zajączka Złocieniaszka

ZłocieniecZłocieniec – serce Pojezierza Drawskiego– serce Pojezierza Drawskiego
Fot. Sebastian Kuropatnicki

MATERIAŁ INFORMACYJNY GMINY ZŁOCIENIEC  0011488359
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M
ieszkańcy Pomorza Za-
chodniego pochodzą 
z różnych zakątków 
Polski. Ich przodkowie 
przybywali tutaj, kiedy 
po wojnie zmieniły się 

granice. Napływającą na Pomorze Za-
chodnie ludność stanowili przeważnie 
osadnicy z centralnej Polski, ale także 
ludność z dawnych wschodnich tere-
nów naszego kraju. Na te ziemie przy-
wieźli też swoje potrawy, Nie bez zna-
czenia jest też wyjątkowy klimat tych 
ziem. 

Pomorze Zachodnie może po-
chwalić się produktami wytwarzanymi 
zgodnie z dawnymi recepturami, które 
zostały wpisane na Listę Produktów 
Tradycyjnych. Część z nich, poprzez 
udział w lokalnych konkursach, wysta-
wach czy jarmarkach rozpoznawalna 
jest od lat na naszym kulinarnym 
rynku, część zaczynamy dopiero od-
krywać na nowo. Na liście dominują 
produkty z kategorii: miody, napoje, 
wyroby piekarnicze czy warzywa 
i owoce, ale nie brakuje również pro-
duktów rybołówstwa, gotowych dań 
oraz produktów mięsnych. Wszystkie 
świadczą o historii tego regionu i jego 
mieszkańcach.   

Zachodniopomorskie produkty re-
gionalne to połączenie tradycji rybac-
kich, kresowych i pomorskich, z któ-
rych najsłynniejsze to Paprykarz Szcze-
ciński, pasztecik szczeciński, wędzone 
węgorze oraz miody drahimskie. Re-
gion słynie z przetwórstwa ryb, wy-
pieku tradycyjnych chlebów (np. ko-
przywieński) oraz wyrobów mięsnych, 
w tym gęsiny.  

Miody na liście produktów regio-
nalnych zajmują wyjątkową pozycję, 

Najbardziej znany jest Miód Drahimski. 
Pszczelarstwo było przez stulecia jed-
nym z tradycyjnych zajęć miejscowej 
ludności. W starostwie drahimskim 
i okolicy, jak podają źródła bartników 
było jedenastu, każdy z nich na rzecz 
Drahimia dawał pół kłody miodu 
na rok. Ponad dziewięćset pszczelich 
rodzin zbierało nektar z Puszczy Draw-
skiej. Dziś teren ten leży w obrębie 
Drawskiego Parku Krajobrazowego, ob-

fituje w bogactwo wszelkiej roślinności 
i niezliczoną ilość pożytków pszczelich. 
Znajdują się tutaj ogromne wrzosowi-
ska, piękne aleje starych lip, akacjowe 
zagajniki i barwiące krajobraz na żółto 
i czerwono uprawy rzepaku i gryki. Bli-
sko dwustu pszczelarzy pozyskuje 
miód, zachowując tradycje tego giną-
cego już zawodu. Dzięki tradycji wła-
śnie oraz niezwykłej czystości środowi-
ska i wyjątkowej trosce o rodziny 

pszczele, miód ten jest najwyższej ja-
kości.  

Na liście regionalnych smaków za-
braknąć nie może paprykarza szczeciń-
skiego. Receptura powstała w 1965 roku 
podczas dalekomorskich połowów. Po-
czątkowo jego głównym składnikiem 
było mięso z różnych gatunków afry-
kańskich ryb, pulpa pomidorowa spro-

Zachodniopomorskie smaki  
to wyjątkowy koktajl 

Wakacje  to świetna okazja by poznawać nowe smaki. Podpowiadamy wam,  
czego powinniście spróbować odwiedzając Zachodnipomorskie. 

Paprykarz Szczeciński to jeden z najbardziej znanych produktów regionalnych w Zachodniopomorskim, dowodem jego 
sławy może być to, że doczekał się pomnika 
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o  Całoroczne domki murowane 
z aneksem kuchennym

o Taras, grill, basen z podgrzewaną wodą
o Boisko, plac zabaw, darmowy parking
o Obiekt monitorowany, teren ogrodzony
o Szybkie wifi
o Trasy ścieżek pieszych i rowerowych

Malownicza Dolina, ul. Turkusowa 49
Wapnica (5 km od Międzyzdrojów)

tel. 48 501 215 553

Wypocznij w sercuw sercu

Wolińskiego 

Parku Narodowego
Malownicza 

Dolina

eprasa.pl a5f2a15f4e
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wadzana z Bułgarii, Węgier i Rumunii, 
ostra afrykańska papryczka – pima, wa-
rzywa i przyprawy. 

Na liście produktów regionalnych 
jest i Śledzik kołobrzeski. Głównym 
składnikiem do przygotowania śledzika 
kołobrzeskiego jest śledź bałtycki, który 
poddawany jest specjalnemu proce-
sowi marynowania. Znajdziecie go 
w karcie lokalnych restauracji.  

Wśród różnorodności i charakte-
rystycznych gatunków ryb występują-
cych w jeziorach Pojezierza Draw-
skiego, obok szczupaków, węgorzy, 
leszczy, od dawna wymieniana jest 
także sielawa. Tuż po wojnie, kiedy 
ww. teren był zasiedlany przez ludność 
napływową, sielawę nazywano małą 
sieją, od niemieckiej nazwy „kleine 
Maräne”. Sielawy jest coraz mniej i wy-
stępuje od połowy maja do końca 
września. Wciąż jednak najwięcej wy-
stępuje jej i odławia się w jeziorach: 
Pile, Drawsko, Siecino, Komorze i Lu-
bie. Nieprzerwanie od prawie siedem-
dziesięciu lat ludność Pojezierza Draw-

skiego wykorzystuje ten smaczny, na-
turalnie występujący surowiec, pod-
dając sielawę wędzeniu według trady-
cyjnej receptury. 

Na terenie Pyrzyc, w tym również 
pobliskiej wsi – Przelewice, tradycja wy-
robu różnych wędlin przetrwała do cza-
sów nam współczesnych. Dobrze zna-
nym wyrobem wędliniarskim z tam-
tego terenu był wędzony udziec wie-
przowy z Przelewic. Na Pomorze Za-
chodnie przepis na ten produkt przy-
wieziony został z okolic Wielunia.  Ja-
kość i niepowtarzalny smak wędzo-
nego udźca znany jest nie tylko lokal-
nej społeczności pyrzyckiej, ale poprzez 
udział w licznych targach, wystawach 
i konkursach, także innym mieszkań-
com województwa zachodniopomor-
skiego. 

Dawniej w kuchni pomorskiej czę-
sto wyczuwalnym smakiem był aromat 
chmielowo-słodowy pochodzący 
z piwa. W XVI wieku ten alkoholowy 
trunek pełnił ważną rolę w każdym 
szczecińskim domu. Był nie tylko pod-
stawowym napojem gaszącym pra-
gnienie, ale również bazą do przygoto-

wywania różnego rodzaju potraw, m.in. 
zup. Obecnie do tradycji wytwarzania 
zup piwnych na terenie województwa 
zachodniopomorskiego powrócili 
mieszkańcy wsi Bełczna w gminie Ło-
bez. 

Pisząc o tradycyjnych smakach za-
pomnieć nie można o paszteciku. Hi-
storia pasztecika szczecińskiego sięga 
końca lat 60. XX wieku. Ówczesna 
Szczecińska Spółdzielnia Społem 
otrzymała w 1969 roku z radzieckiego 
demobilu maszynę służącą do wyra-
biania „pierożków”. W radzieckich jed-
nostkach wojskowych służyła w razie 
nagłej potrzeby do wyżywienia żołnie-
rzy. Fabryczna nazwa maszyny to „Au-
tomat do prigotowlienia pierożków”. 
Aby produktowi nadać polską nazwę, 
pracownicy WSS Społem w Szczecinie 
wymyślili nazwę „pasztecik”, która le-
piej przystawała do charakteru wyrobu 
z ciasta drożdżowego nadziewanego 
zmielonym farszem mięsnym. Recep-
tura pasztecika szczecińskiego oparta 
jest tylko na naturalnych składnikach 
i naturalnych metodach dojrzewania 
ciasta drożdżowego. W tradycyjnie 

produkowanych pasztecikach nie wy-
stępują żadne zamienniki surowców 
naturalnych. Tajemnica receptury 
kryje się w odpowiednich proporcjach 
i odpowiednim sposobie ich miesza-
nia, które kultywowane są od samego 
początku powstania pierwszego pasz-
tecika na początku lat siedemdziesią-
tych. 

Przegląd regionalnych smaków 
wpisanych na listę produktów regional-
nych, kończymy słodkim akcentem - 
szczecińskimi pierniczkami. Tradycję 
wypiekania pierników na terenie woje-
wództwa zachodniopomorskiego da-
tuje się już od roku 1845. Ten słodko-
korzenny produkt wypiekany jest 
w charakterystycznych kształtach 
związanych najczęściej z tematyką 
morską: statków, marynarzy, mew, ryb, 
kotwic, żaglówek, latarń itd. Pierniki 
wykończone są polewą cukrową lub 
kuwerturą czekoladową. Tak przygoto-
wane podawane są na stoły podczas 
różnych świąt, jarmarków czy konkur-
sów. 

Tradycyjne smaki królują  
na jarmarkach  
Świetną okazją by spróbować zachod-
niopomorskich smaków są organizo-
wane w całym regionie jarmarki - 
na straganach królują przetwory przy-
gotowane przez lokalnych przedsię-
biorców czy koła gospodyń wiejskich, 
które kultywują tradycje kulinarne.  

Jednym z takich wydarzeń jest  Jar-
mark Jakubowy. XVII edycja Jarmarku  
w Szczecinie zaplanowana jest na dni 
23-26 lipca 2026 roku. Tradycyjnie od-
będzie się wokół Bazyliki Archikate-
dralnej pw. św. Jakuba Apostoła, oferu-
jąc liczne stoiska z rękodziełem, regio-
nalnymi smakołykami. Kolejna z im-
prez, podczas, której można spróbować 
regionalnych smaków jest Festiwal Sło-
wian i Wikingów, który w tym roku roz-
pocznie się 31 lipca. To kilkudniowe wy-
darzenie wypełnione atrakcjami.  

Jeśli planujecie wizytę w regionie 
koszalińskim to polecamy Jarmarki 
Jamneńskie. O kubki smakowe zawsze 
dbają też Koła Gospodyń Wiejskich ser-
wując ręcznie lepione pierogi, bigosy 
i zupy. Znamy już daty wakacyjnych jar-
marków - powitanie lata z Jarmarkiem 
Jamneńskim 21 czerwca, a kolejny od-
będzie się w połowie wakacji – 2 sierp-
nia. 

Świetną okazją by spróbować regionalnych smakołyków w Jarmarki. W wakacje Zagroda Jamneńska zaprasza na dwa 
jarmarki - pierwszym powita lato 
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Międzyzdroje

ul. Nowomyśliwska 98

  48 609 038 580
  kontakt@baltyckiparkminiatur.pl

Międzyzdroje od lat przyciągają turystów piękną plażą 

i nadmorskim klimatem. Coraz większą popularnością 

cieszy się jednak także wyjątkowa atrakcja, która po-

zwala spojrzeć na region z zupełnie innej perspektywy. 

Bałtycki Park Miniatur to miejsce, w którym odwiedza-

jący mogą odbyć niezwykłą podróż po krajach leżących nad 

Morzem Bałtyckim – bez konieczności opuszczania miasta. 

Na terenie parku znajdują się starannie wykonane minia-

tury najbardziej charakterystycznych budowli oraz latarni 

morskich z Polski, Niemiec, Szwecji, Danii czy Litwy. Każdy 

z obiektów został odwzorowany z dużą dbałością o szcze-

góły, co sprawia, że spacer między nimi staje się nie tylko 

formą rozrywki, ale również ciekawą lekcją geografii i histo-

rii regionu. To propozycja zarówno dla rodzin z dziećmi, jak 

i dorosłych poszukujących spokojnej, a zarazem inspirują-

cej atrakcji. Park stanowi doskonałą alternatywę dla typo-

wego wypoczynku nad morzem – szczególnie w dni mniej 

sprzyjające plażowaniu. Dzięki swojej unikalnej formule łą-

czy edukację z przyjemnością, pozwalając w krótkim czasie 

„odwiedzić” wiele miejsc rozsianych wokół Bałtyku. 

Bałtycki Park Miniatur w Międzyzdrojach to dowód na 

to, że podróże nie zawsze wymagają dalekich wyjazdów – 

czasem wystarczy zrobić 

kilka kroków, by od-

kryć cały region 

na nowo.

BAŁTYCKI PARK MINIATUR – podróż dookoła Bałtyku w jeden dzień!

eprasa.pl a5f2a15f4e
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Kompleks turystyczny w Trzebieży to idealne miejsce na wypoczynek w otoczeniu na-
tury i nadmorskiego klimatu. Położony nad malowniczym Zalewem Szczecińskim za-
chwyca piękną promenadą oraz piaszczystą plażą – doskonałą do relaksu i rodzinnego 
wypoczynku.

Na miłośników widoków czeka wieża widokowa, z której można podziwiać rozległe 
wody zalewu i urokliwą okolicę. Kompleks oferuje również przestronne pole namiotowe 
przystosowane zarówno dla namiotów, jak i kamperów, zapewniając komfortowy pobyt 
blisko natury. Nieopodal kompleksu znajduje się również marina, w której cumują jachty 
i inne jednostki pływające, tworząc niepowtarzalny, żeglarski klimat.

To miejsce o wyjątkowym położeniu, gdzie można nie tylko odpocząć, ale także do-
brze zjeść – w okolicy skosztujesz świeżej, pysznej ryby prosto z zalewu. Idealne na week-
endowy wyjazd lub dłuższe wakacje.

OŚRODEK SPORTU I REKREACJI W POLICACH: 
UL. SIEDLECKA 2b, 72-010 POLICE 
TEL. 91 3 175 479 
osir@osirpolice.pl, www: osirpolice.pl

Ruiny klasztoru augustiańskiego w Ja-
sienicy to jedno z najcenniejszych i najbar-
dziej klimatycznych miejsc historycznych 
w regionie. Dawny klasztor, którego po-
czątki sięgają średniowiecza, był ważnym 
ośrodkiem życia religijnego i kulturalnego 
Pomorza.

Choć do dziś zachowały się jedynie frag-
menty murów, miejsce to wciąż zachwyca 
swoją atmosferą i pozwala poczuć ducha 
dawnych czasów. Surowe, ceglane ściany 
i pozostałości zabudowań tworzą malow-
niczą scenerię, chętnie odwiedzaną przez 
miłośników historii i fotografii.

Ruiny klasztoru augustianów 
w Jasienicy(dzielnica Polic), przy ulicy 
Kościelnej, 72-015 Jasienica

Transgraniczny Ośrodek Edukacji Eko-
logicznej w Zalesiu to wyjątkowe miejsce, 
w którym edukacja łączy się z bezpośred-
nim kontaktem z naturą. Ośrodek oferuje 
bogaty program zajęć edukacyjno-przyrod-
niczych skierowanych do dzieci, młodzieży 
i dorosłych. Warsztaty, ścieżki dydaktyczne 
oraz zajęcia terenowe pozwalają w prak-
tyczny sposób poznawać tajemnice przy-
rody i uczyć się ekologii.

Ogromnym atutem TOEE jest jego po-
łożenie w pobliżu malowniczego Jeziora 
Świdwie – jednego z najcenniejszych przy-
rodniczo obszarów w regionie. Otoczenie 
pięknej natury Puszczy Wkrzańskiej sprzyja 
obserwacji ptaków, spacerom i bezpośred-
niemu doświadczaniu bogactwa lokalnych 
ekosystemów.

Zalesie 4, 72-004 Tanowo
tel. 48 91 31 80 120, www.toee.pl
 e-mail: zalesie@toee.pl

Promenada w Policach nad rzeką Łarpią 
to jedno z najprzyjemniejszych miejsc spa-
cerowych w regionie. Położona w malow-
niczym otoczeniu wody i zieleni, stanowi 
idealną przestrzeń do relaksu, aktywnego 
wypoczynku oraz rodzinnych spotkań.

Szerokie alejki sprzyjają spacerom, prze-
jażdżkom rowerowym i nordic walking, 
a ławki ustawione wzdłuż nabrzeża po-
zwalają odpocząć i podziwiać spokojny 
nurt rzeki oraz cumujące łodzie. Prome-
nada łączy nowoczesną infrastrukturę z na-
turalnym urokiem okolicy, tworząc miejsce 
chętnie odwiedzane zarówno przez miesz-
kańców, jak i turystów.

Zarządca terenu:
www: osirpolice.pl

Dawna fabryka benzyny syntetycznej 
w Policach to niezwykła perełka turystycz-
na i historyczna regionu. Rozległe tereny, 
monumentalne betonowe konstrukcje 
i pozostałości instalacji technologicznych 
tworzą wyjątkowy, surowy krajobraz, któ-
ry przyciąga miłośników historii, fotografii 
industrialnej oraz eksploracji. To miejsce, 
gdzie można dosłownie dotknąć historii 
i zobaczyć skalę dawnych przedsięwzięć 
przemysłowych.

Stowarzyszenie Przyjaciół Ziemi 
Polickiej „SKARB” 
ul. Spółdzielcza 31, 72-010 Police 
e-mail: skarb@police.pl 
wycieczki.skarb@gmail.com
www.skarbpolice.pl

Gmina Police    – z puszczą, Zalewem,  
duchem średniowiecznych ruin i wojennej grozy!
Zapraszamy do naszej małej ojczyzny o każdej porze roku. Atrakcji nie zabraknie.

Rejsy po Zalewie Szczecińskim
W soboty i niedziele, od 27 czerwca do 

30 sierpnia br., turyści i rowerzyści mogą 
korzystać z rejsów po Zalewie Szczeciń-
skim. Mają do wyboru jedną z dwóch tras. 
Statki zataczają pętlę Szczecin – Stepnica 
– Trzebież – Stepnica – Szczecin. A druga 
opcja, to trasa: Świnoujście – Trzebież – 
Nowe Warpno – Świnoujście. 

Rejsy po Zalewie, to inicjatywa powiatu po-
lickiego, który stworzył projekt i jest jego lide-
rem. Po raz pierwszy można było łączyć rejsy 
po Zalewie z rowerowymi i pieszymi eskapa-
dami z marin, do których zawijał statek w roku 
ubiegłym. W ofercie była trasa Szczecin-Nowe 
Warpno-Świnoujście. 

 Ponieważ pomysł okazał się strzałem w dzie-
siątkę, w tym sezonie będzie kontynuowany 
w bogatszej wersji z dodatkową trasą i marina-
mi. Są to trasy: Szczecin – Stepnica – Trzebież – 
Stepnica – Szczecin oraz Świnoujście – Trzebież 
– Nowe Warpno – Świnoujście. Szczegółowych 
informacji przed sezonem można szukać m.in. 
na stronach: www.police.pl oraz www.policki.pl.

- Zapewniam, że to dobry pomył na aktyw-
ne formy wypoczynku– podkreśla Krystian 
Kowalewski, burmistrz Polic (gmina jest jed-
nym z partnerów projektu). – Rejsy po Zale-
wie zapewnią wiele emocji, można też zwie-
dzać ciekawe miejsca w naszej gminie, poznać 
Trzebież, korzystać ze szlaków rowerowych  
i pieszych. Wiele atrakcji kryją inne miejsco-
wości regionu na tym wodnym szlaku wokół 
Zalewu. Zapraszamy!

www.police.pl

Fot.: Powiat Policki
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L
inia brzegowa na długości  
13 km biegnie tu łagodnie, 
plaże są szerokie na 50 me-
trów, a piasek wyjątkowo ja-
sny i drobny. Otaczają je 
ukształtowane wiatrami, 

niezwykle urozmaicone zalesione wy-
dmy. Na plażach urządzono bez-
pieczne kąpieliska. Tuż za pasem nad-
morskich miejscowości roztacza się 
piękne przymorskie jezioro i wyjąt-
kowy polodowcowy krajobraz, wznie-
sienia morenowe i rozległe niziny 
w pradolinach lodowcowych rzek, lasy, 
oczka wodne, meandrujące rzeki, bo-
gactwo roślinności i zwierząt. Wsie, 
w których znajdziemy ślady wcze-
snego średniowiecza i liczne skarby hi-
storii Pomorza. 

Gmina Kołobrzeg posiada dwa ką-
pieliska wyróżnione tym prestiżowym 
międzynarodowym symbolem Błękitna 
Flaga. Błękitna Flaga jest jednym z naj-
bardziej rozpoznawalnych na świecie 
dobrowolnych eko-etykiet przyznawa-
nych plażom, przystaniom i podmio-
tom zajmującym nadmorską turystyką.  

Plaża w Grzybowie, która od lat 
znajduje się w zestawieniu, to jedno 
z najpiękniejszych i najbardziej urokli-
wych miejsc na polskim wybrzeżu. Po-
łożona nad otwartym morzem, za-
chwyca czystością wody i niezwykle ja-
snym, drobnym piaskiem. Za pasem 
wydm wznosi się malowniczy, so-
snowy las, który nie tylko chroni 
przed wiatrem, ale też tworzy wyjąt-
kowy mikroklimat o właściwościach 
zdrowotnych. 

Następna jest plaża w Dźwirzynie. 
To dobre miejsce dla osób szukających 
spokojnego wypoczynku nad morzem, 
z dala od zgiełku większych kurortów. 

Od lądu oddziela ją pasmo wydm poro-
śniętych sosnowym lasem, który tworzy 
przyjemne warunki do spacerów i odpo-
czynku w cieniu drzew. Teren kąpieliska 
jest dobrze zagospodarowany – w sezo-
nie letnim działają tu strzeżone odcinki 
plaży, punkty gastronomiczne, przebie-
ralnie i toalety. Część zejść została przy-
stosowana dla wózków dziecięcych 
i osób z ograniczoną mobilnością. 

W gminie Kołobrzeg znajduje się 
też plaża naturystyczna. Leżąca pomię-

dzy Grzybowem a Dźwirzynem plaża 
liczy sobie już kilkanaście lat i znajduję 
się na wysokości słupa określającego 
341 km wybrzeża. Miejsce to znane jest 
od połowy lat 70 ubiegłego wieku 
i miało swoje zloty i upadki. Na po-
czątku 2000 roku na plaży notowano 
coraz większą frekwencję. Do tego 
stopnia, że na wspomnianym odcinku 
plaży pojawiło się boisko do siatkówki, 
a samo miejsce oznaczono bardzo wy-
raźnie. Z czasem naturyzm przeżywał 

kryzys, a na plaży pojawiało się coraz 
mniej naturystów z Polski oraz Nie-
miec. Po przerwie nastąpił prawdziwy 
renesans tego stylu wypoczynku.   

Festiwal Grzybowej  
w towarzystwie gwiazd 
Gminę Kołobrzeg odwiedzić warto jed-
nak nie tylko ze względu na piękne 
plaże, lasy i przyrodę, ale i organizo-
wane w gminie wydarzenia na przy-
kład organizowany  zwykle w sierpniu 
Festiwal Zupy Grzybowej w Grzybo-
wie. To jedno z najdłużej trwających 
i najchętniej odwiedzanych wydarzeń 
w Gminie Kołobrzeg. Organizowany 
nieprzerwanie od 2010 roku, co roku 
przyciąga mieszkańców i turystów pra-
gnących poznać lokalne smaki. Tysiące 
porcji aromatycznej zupy grzybowej, 
stoiska z regionalnymi potrawami i rę-
kodziełem, kulinarne show najlep-
szych kucharzy z regionu oraz muzyka 
na żywo – to tylko część atrakcji! 
Na scenie festiwalu występowali już 
m.in. Sarsa, Video, Enej czy LemON. 
Nie brakuje też zabaw i animacji dla 
najmłodszych.

Dźwirzyno i Grzybowo  
- idealne dla plażowiczów
Gmina Kołobrzeg to najpiękniejsze na Południowym Wybrzeżu  
Bałtyku w Dźwirzynie i Grzybowie. Nie wierzycie? 

Grzybowo doskonale znane jest tym, którzy w sezonie i poza nim, uciekają od gwaru, plażowego zagęszczenia 
i sąsiedzkich grajdołków
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 Gospoda z tradycyjnym jadłem
 Biesiadne wieczory przy grillu z muzyką
 Warsztaty piekarskie
 Tradycyjne pieczywo i ciasta
 Skansen z elementami muzealnymi:

- 140-letni piec chlebowy
- Działające żarna
- Krajalnice
- Dochówki do wypieku pieczywa
i inne

 Imprezy okolicznościowe, tel. 888 953 360
 Sala weselna
 Ogród

DOM WESELNY I SKANSEN W  USTRONIU MORSKIM
ul. Kołobrzeska 15  |  tel. 781 975 572  | e-mail: skansenustronie@gmail.com | www.salaweselna-ustroniemorskie.pl

eprasa.pl a5f2a15f4e
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GMINA KOŁOBRZEG
Tam, gdzie Bałtyk ma swój najpiękniejszy rytm

Są miejsca, do których nie tylko się przyjeżdża. Do nich się wraca. Dla przestrzeni. 

Dla światła. Dla zapachu morskiego powietrza nasyconego jodem. Gmina 

Kołobrzeg to właśnie taka nadmorska opowieść — pisana szumem fal, śmiechem 

dzieci na plaży i wiatrem w żaglach.

Jej dwa wyjątkowe rozdziały to Dźwirzyno i Grzybowo — różne w charakterze, lecz 

połączone tym samym nadbałtyckim sercem.

Dźwirzyno — wolność dwóch żywiołów
Tutaj morze spotyka się z jeziorem Resko Przymorskie, 

a każdy dzień zaczyna się od wyboru: plaża czy żagle?

Szeroka, piaszczysta linia brzegowa daje poczucie przestrzeni i swobody. Bałtyk 

bywa energiczny, czasem nostalgiczny, ale zawsze hipnotyzujący. Kilka kroków 

dalej rozciąga się tafla jeziora — spokojniejsza, idealna dla tych, którzy kochają 

wiatr w żaglach, rytmiczny plusk wioseł i aktywny wypoczynek.

Nowoczesna marina nad jeziorem została zaprojektowana tak, by była przestrzenią 

otwartą dla wszystkich. Zarówno infrastruktura, jak i dostępny sprzęt wodny 

są w pełni przystosowane do potrzeb osób z niepełnosprawnościami. Tutaj 

żeglarstwo i wodna przygoda naprawdę nie mają barier — każdy może poczuć 

smak wolności.

A gdy dzień dobiega końca, niebo nad Bałtykiem zaczyna swój spektakl. Zachody 

słońca nad morzem w Dźwirzynie potrafią zatrzymać czas — złoto odbijające się 

w falach, cisza przerywana tylko szumem wody i świadomość, że właśnie tu jest 

dokładnie to miejsce, w którym chce się być.

Grzybowo — cisza, która koi
Jeśli Dźwirzyno jest energią, Grzybowo jest oddechem.

Położone w zacisznej zatoce, osłoniętej od silnych wiatrów, oferuje jedną 

z najszerszych i najbardziej bezpiecznych plaż w regionie. To idealna przestrzeń 

dla rodzin, dla tych, którzy szukają spokoju, i dla wszystkich, którzy chcą po prostu 

usłyszeć własne myśli zagłuszone na co dzień przez pośpiech.

Tu dzień płynie wolniej. Poranna kawa smakuje lepiej, spacery brzegiem morza 

wydają się dłuższe, a dziecięce zamki z piasku rosną bez pośpiechu. Grzybowo nie 

potrzebuje pośpiechu ani hałasu — jego siłą jest naturalność.

Rowerem przez pejzaże, które zostają w pamięci
Gmina Kołobrzeg to także kilometry malowniczych ścieżek rowerowych, 

prowadzących przez nadmorskie krajobrazy, zielone łąki, lasy i urokliwe wsie. Trasy 

wiją się spokojnie przez teren gminy, pozwalając odkrywać jej mniej oczywiste 

oblicze — sielskie, zielone, autentyczne.

To podróż, w której liczy się nie tempo, lecz widoki. Szum drzew, zapach pól 

i świadomość, że morze jest zawsze gdzieś blisko.

Przestrzeń dla każdego
Gmina Kołobrzeg łączy energię z  wyciszeniem, aktywność z  relaksem, 

nowoczesność z naturą. To miejsce dostępne, otwarte i gościnne. 

Miejsce, w którym infrastruktura idzie w parze z krajobrazem, 

a rozwój z troską o komfort wszystkich odwiedzających. 

Dźwirzyno i Grzybowo to dwa różne rytmy tego samego 

wybrzeża. Jedno daje wiatr w żaglach, drugie — spokój 

w sercu.

„Dwa żywioły. Jeden wybór.” 

„Czas relaksu. Czas na Dźwirzyno i Grzybowo.”

A BAŁTYK? On każdego dnia pisze tu nową historię.                       www.gmina.kolobrzeg.pl

MATERIAŁ INFORMACYJNY GMINY KOŁOBRZEG 0011488468
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W
naszym subiektyw-
nym przeglądzie im-
prez i wydarzeń za-
braknąć nie może 
wielkiej biegowej 
majówki, czyli dru-

giej edycji Nadmorskiego Biegu i Mar-
szu z Kijkami organizowanego przez 
naszą redakcje.  

Bieg Nadmorski 
Już 2 maja zapraszamy na wyjątkowe 
wydarzenie, które połączy pasję do bie-
gania z pięknem bałtyckiego wybrzeża. 
Przygotowaliśmy trasy dla profesjona-
listów, amatorów, miłośników mar-
szów Nordic Walking oraz najmłod-
szych biegaczy. To doskonała okazja, by 
aktywnie spędzić majówkę, poczuć 
morską bryzę i sprawdzić swoją formę 
na dystansach od 5 do 10 kilometrów.   

Dla tych, którzy szukają solidnego 
sprawdzianu formy, przygotowaliśmy 
trasę o długości około 10,2 km z Gąsek 
przez Pleśną do Ustronia Morskiego.  
Trasa jest wyjątkowa nie tylko ze 
względu na widoki, ale i swój liniowy 
charakter – start i meta znajdują się 
w dwóch różnych miejscowościach, co 
dodaje rywalizacji dodatkowego uroku. 
Organizator zapewnia transport na miej-
sce startu – zbiórka przed Biurem Zawo-
dów w Ustroniu Morskim (Amfiteatr ul. 
Chrobrego 77a). Na mecie na wszyst-
kich uczestników będą czekać pamiąt-
kowe medale. Z kolei dla zwycięzców 
Biegu na 10,2 km (w kategorii kobiet 
i mężczyzn) przygotowaliśmy nagrody 
specjalne za zajęcie I miejsca – vo-
uchery na weekendowy pobyt z wyży-
wieniem dla dwóch osób w Hotelu Skal 
w Ustroniu Morskim. Bieg na Piątkę to 
idealna propozycja dla osób preferują-

cych krótsze, bardziej dynamiczne dy-
stanse lub tych, którzy dopiero zaczy-
nają swoją przygodę z zawodami biego-
wymi. Dystans około 5,2 km, stano-
wiący część nadmorskiej trasy. Tu rów-
nież przewidzieliśmy medale dla 
uczestników i cenne nagrody dla zwy-
cięzców. Nie biegasz? Żaden problem! 
Marsz z kijami to doskonała okazja, by 
w sportowym tempie pokonać dystans 
5,2 km i cieszyć się nadmorskim klima-
tem. Dzieci również będą miały swoje 

wielkie święto! Nadmorski Bieg dla 
Dzieci odbędzie się tego samego dnia, 
a starty najmłodszych zawodników 
przewidziano już od godziny 14:00. Ry-
walizacja zostanie podzielona na kate-
gorie wiekowe z dystansami idealnie 
dopasowanymi do możliwości dzieci. 
Każdy młody uczestnik na mecie 
otrzyma pamiątkowy medal i bilety 
do kina Helios, a radość z udziału i spor-
towej zabawy zostanie z nimi na długo! 
Warunkiem udziału w biegu jest zapi-

sanie dziecka i uiszczenie opłaty star-
towej w wysokości 10 złotych. Zapisy 
prowadzimy do 25 kwietnia. Aby wziąć 
udział w naszym sportowym wydarze-
niu, konieczna jest wcześniejsza reje-
stracja oraz uiszczenie opłaty startowej 
w wysokości 49 zł dla dorosłych uczest-
ników. Zapisy trwają do 30 kwietnia. 
Liczba miejsc jest ograniczona, więc nie 
zwlekaj!   

Festiwale, zloty, żaglowce, balony, 
ale i latawce, czy biegi 

Układacie już wakacyjne plany? Przygotowaliśmy dla Was subiektywny wybór  
wydarzeń, które warto wpisać w wakacyjny kalendarz.

Druga edycja Biegu Nadmorskiego to świetny pretekst by wybrać się nad morze. By wziąć udział w biegu z Gąsek  
przez Pleśną do Ustronia Morskiego nie musicie być biegaczami w świetnej formie 
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Zapraszamy do naszego pensjonatu w Pobierowie – 
wyjątkowego miejsca stworzonego z myślą o spokojnym, 
nadmorskim wypoczynku. Obiekt położony jest w otoczeniu 
natury i łączy komfort, ciszę oraz rodzinną atmosferę.

DLACZEGO WARTO DO NAS PRZYJECHAĆ?
◖  Doskonała lokalizacja blisko plaży
◖  Komfortowe pokoje w eleganckim stylu 

z wygodnymi łóżkami i darmowym WiFi
◖  Restauracja oraz domowe posiłki 
◖  Profesjonalna i życzliwa obsługa 

Pobierowo, ul. Grunwaldzka 18
\ 48 601 99 22 77
\ 48 91 386 44 29
1 info@pobierowopensjonat.pl
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ART PIKNIK FESTIVAL 
Sztuka, która porusza! 

W tym roku po raz kolejny, pod koniec lipca, Szczeci-
nek zamieni się w kulturalne centrum regionu. Pod-
czas wyjątkowego transferu pomiędzy światem 
teatru, sztuki i muzyki, mieszkańcy i turyści odwie-
dzający nasze miasto będą mogli wziąć udział w nie-
powtarzalnych wydarzeniach - koncertach, teatrach, 
performance/ach i wystawach. Park Miejski i prze-
strzeń miejska zamienią się w tym czasie w otwartą 
galerię, w której można nie tylko oglądać sztukę, ale 
także samemu stać się jej częścią. Podczas tegorocz-
nej edycji, która odbędzie się w dniach 24-25 lipca, 
na scenie przed Centrum Konferencyjnym ZAMEK 
usłyszymy m.in. Kasię Kowalską czy Varius Manx.

FESTIWAL BALONOWY  
Unieś się razem z nami!
Szukasz wydarzenia, które na długo zostanie 
w Twojej pamięci? Międzynarodowy Festiwal 
Balonowy w Szczecinku odbędzie się w dniach 
6–8 sierpnia.

Kolorowe balony unoszące się nad miastem two-
rzą każdego roku niepowtarzalne, spektakularne 
widowisko, które sprawia, że jest to jedno z naj-
piękniejszych wydarzeń sezonu.
Festiwal co roku przyciąga tysiące widzów, którzy 
oprócz pokazów lotów balonowych uczestniczą 
w Nocnej Gali Balonowej, animacjach dla dzieci 
czy pokazach towarzyszących. To wakacyjne dni 
pełne emocji i niezwykłych widoków, których nie 
sposób zapomnieć.
Festiwal to także przestrzeń dla całych rodzin – 
strefa food trucków, warsztaty dla najmłodszych 
i strefy zabaw pełne atrakcji.

MATERIAFEST  
Festiwal ciężkich brzmień!
W dniach 28–29 sierpnia zapraszamy do Szczecin-
ka na czternastą edycję festiwalu ciężkich brzmień 
– dedykowanego dla fanów muzyki metalowej 
i rockowej.
Wydarzenie odbywa się w jednym z najbardziej 
wyjątkowych miejsc w Szczecinku – na terenie 
zielonym nad jeziorem Trzesiecko, tuż pod histo-

ryczną Wieżą Bismarcka, co nadaje mu dodatko-
wo niepowtarzalny klimat.
W ciągu dwóch dni na jednej scenie wystąpi kilku-
nastu artystów, w tym Vader, Lipali oraz The Ma-
teria – zespół, który zapoczątkował tradycję tego
festiwalu.

FESTIWAL ŚWIATŁA 
Jedna noc, tysiące świateł!
Na jeden wieczór w roku Park Miejski w Szcze-
cinku zamienia się w niezwykłą scenę, na której 
rozgrywany jest spektakl pełen światła i ilumina-
cji. Ulice, budynki i przestrzeń nad jeziorem mie-
nią się kolorami zamieniając teren festiwalu w in-
teraktywną strefę magii światła, a turyści mogą 
zobaczyć Szczecinek w zupełnie nowej odsłonie. 
Zwieńczeniem wieczoru jest pokaz nad jeziorem
Trzesiecko, który łączy w sobie sztukę, teatr, świa-
tło, ogień i muzykę. To wydarzenie, które zachwy-
ca, inspiruje i przyciąga.

Zapraszamy do rozświetlonego Szczecinka 
5 września!

FESTIWALOWE LATO W SZCZECINKU
www.sapik.szczecinek.pl

MATERIAŁ INFORMACYJNY SAPIK 0011488930
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Festiwal orkiestr dętych 
56 Festiwal Orkiestr Dętych w Sławnie 
- 24 maja. To coroczne wydarzenie kul-
turalne obejmuje występy orkiestr dę-
tych, w tym tradycyjnie Orkiestry Dę-
tej im. Ziemi Sławieńskiej. Impreza roz-
poczyna się na placu kardynała Wy-
szyńskiego i przenosi do amfiteatru.   

Festiwal Latawców 
W długi czerwcowy weekend 2026 
roku w nadmorskim uzdrowisku Dąbki 
odbędzie się wyjątkowe wydarzenie – 
V edycja Międzynarodowego Festi-
walu Latawców, które na stałe wpisało 
się w kalendarz letnich atrakcji re-
gionu. To niezwykłe widowisko 
od kilku lat przyciąga zarówno miło-
śników latawców z wielu krajów Eu-
ropy, jak i wielu turystów oraz miesz-
kańców spragnionych kolorowych 
wrażeń na plaży. Pierwsze edycje festi-
walu cieszyły się ogromnym zaintere-
sowaniem publiczności. W czerwcu 
2024 roku podczas czwartej odsłony 
wydarzenia na plaży w Dąbkach swoje 
umiejętności prezentowało około 50 
pasjonatów z Polski, Niemiec, Włoch, 
Czech, Holandii i Ukrainy. Plaża mie-
niła się wszystkimi barwami, a latawce 
w najróżniejszych kształtach – od tra-
dycyjnych konstrukcji po ogromne fi-
gury bajkowych bohaterów – budziły 
zachwyt wśród odwiedzających.  

Młodzi Fi lm 
Koszaliński Festiwal Debiutów Filmo-
wych „ Młodzi i Film” tworzy swoistą 
panoramę młodego polskiego kina 
i staje się ośrodkiem wymiany idei, gdyż 
uczestnicy konkursu, dziennikarze i go-
ście prócz projekcji uczestniczą też 
w dyskusjach moderowanych przez 
czołowych polskich krytyków filmo-
wych, a również i w panelach, których 
tematyka koncentruje się na bieżących 
problemach i celach polskiej kinemato-
grafii. Oprócz trzech konkursów: Pełno-
metrażowych Debiutów Fabularnych, 
Krótkometrażowych Debiutów Filmo-
wych, Pełnometrażowych Debiutów 
Dokumentalnych w programie znajdą 
się debiuty zagraniczne, webinaria, 
warsztaty, debaty, panele dyskusyjne, 
koncerty i wystawy, które wiążą się 
w taki sposób z tematami filmowymi, 
by Festiwal jako całość harmonijnie łą-

czył wiele rodzajów sztuki: kino, teatr, 
telewizję, sztuki plastyczne i audiowi-
zualne. Festiwal to także miejsce żywio-
łowej dyskusji, poświęconej kondycji 
młodego kina. Co rok seanse filmowe, 
ale też spotkania z artystami – reżyse-
rami, aktorami, jak magnes działają 
na młodych widzów i przede wszystkim 
wstęp na Festiwal jest darmowy. Tego-
roczna 45 edycja festiwalu zaczyna się 
7 czerwca i trwać będzie tydzień.  

Hells Bells 
Nowy festiwal muzyczny zagości 
w Szczecinie. Muzyka na Hells Bells  
będzie głośna – to metal i punk rock 
w najróżniejszych formach. Nie zabrak-
nie zagranicznych gości, polskich kla-
syków oraz ciekawych młodych kapel. 
Kiedy? 26-27 czerwca. Festiwal odbę-
dzie się na Łasztowni, gdzie bije latem 
serce miasta! Goście zagrają na Placu 
Gryfitów i terenie portu, w sąsiedztwie 
budynków Starej Rzeźni i Bałtyckiego 
Portu Kultury! To niezwykle klima-
tyczna lokalizacja blisko centrum oraz 
wszystkich miejskich atrakcji.   

Tegoroczna edycja festiwalu Młodzi i Film będzie wyjątkowa - już wiemy, że festiwal potrwa dłużej, organizatorzy 
przygotowali też wiele niespodzianek 
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Festiwal Latawców w Dąbkach to kolorowe święto, którym nie tylko najmłodsi 
będą zachwyceni i. Tegoroczna addycja zaplanowana jest na długi czerwcowy 
weekend 
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Dla tych, którzy wiedzą, że praw-
dziwy luksus to cisza, przestrzeń  
i nieograniczony kontakt z naturą. 

Tutaj prywatność jest absolutna, 
a spokój nieprzerywany. 
Tylko jeden dom i 0,5 ha naturalne-
go ogrodu na wyłączność. 
Woliński Park Narodowy zaczyna 
się za naszym płotem. 

 dom idealny dla par  
i rodzin z dziećmi, 

 dwie sypialnie z łóżkami  
160 cm, rolety zacieniające, 

 świetnie wyposażona kuchnia, 
 2 rowery, 
 stół do tenisa, 
 siłownia ogrodowa, 
 stół do tenisa, 
 balia ogrodowa opalana 

drewnem, 
 kominek, 
 1,5 km do plaży nad jeziorem, 
 7 km do plaży nad morze, 
 8 km do Międzyzdrojów. 

 DOMYSŁÓW 58a |  kontakt@domysnow.pl |  48 728 571 929 
 www.domysnow.pl |  @dom.snow_domyslow

Domysłów Wyspa Wolin

REKLAMA 0011495587
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Pięć wyjątkowych miejsc, jedna opowieść o natu-
rze, historii i aktywnym wypoczynku. Powiat my-
śliborski to kierunek dla tych, którzy chcą odkry-
wać Pomorze Zachodnie bez pośpiechu – blisko 
jezior, lasów i autentycznych doświadczeń.

Dębno – między energią natury  
a dynamiką rozwoju

Dębno zaskakuje swoją różnorodnością. Z jed-
nej strony to gmina rozwijająca się dzięki zasobom 
ropy i gazu, z drugiej – przestrzeń pełna zieleni, 
jezior i spokojnych krajobrazów. W centrum miasta 
uwagę przyciąga jezioro Lipowo – naturalna oaza, 
przy której można złapać oddech w samym sercu 
miejscowości.

Kilka kilometrów dalej czeka jezioro Duszatyń, 
dostępne wygodną trasą rowerową. To ideal-
ne miejsce na aktywny weekend – od wycieczek 
rowerowych po spokojne spacery i wędkowanie. 
Miłośników większych przestrzeni zachwyci Je-
zioro Ostrowieckie z wyspą rezerwatową „Czapli 
Ostrów” i rozwiniętą infrastrukturą rekreacyjną.

Rzeka Myśla, jedna z najpiękniejszych tras kaja-
kowych regionu, prowadzi przez dzikie, malowni-
cze tereny, oferując kontakt z naturą na wyciągnię-
cie ręki. Dębno przyciąga także wydarzeniami – na 
czele z międzynarodowym Maratonem Dębno, 
który co roku przyciąga biegaczy z całego świata.

Myślibórz – perła pojezierza i historii
Myślibórz to miejsce, gdzie przeszłość spotyka 

się z teraźniejszością. Położone nad Jeziorem My-
śliborskim miasto zachwyca zarówno miłośników 
sportów wodnych, jak i tych, którzy szukają ciszy 
i pięknych widoków. Latem jezioro tętni życiem – 
kąpieliska, sprzęt wodny i regaty tworzą niepowta-
rzalną atmosferę.

Spacerując ulicami miasta, można odkrywać 
ślady średniowiecznej historii – od murów obron-
nych po zabytkowe świątynie i dawny klasztor 
dominikanów. To także ważny punkt na mapie wy-
darzeń kulturalnych regionu. Jarmark Klasztorny 
przenosi w czasy średniowiecza, a festiwal „SMAK” 
przyciąga miłośników muzyki autorskiej z całej 
Polski.

Barlinek – zielone serce regionu
Na skraju Puszczy Barlineckiej leży miasto, które 

od lat przyciąga miłośników natury i aktywnego 
wypoczynku. Jezioro Barlineckie, z rozległą linią 
brzegową i czystą wodą, jest idealnym miejscem 
na relaks, sporty wodne i rodzinne wypady.

Barlinek znany jest jako Europejska Stolica Nor-
dic Walking – sieć tras prowadzi przez najpiękniej-
sze zakątki okolicy, zachęcając do aktywności na 
świeżym powietrzu. Miasto ma także bogatą histo-
rię i wyjątkowy klimat, podkreślany przez lokalne 
legendy i tradycje, w tym barwną opowieść o Kró-
lowej Puszczy Barlineckiej.

Boleszkowice i Chwarszczany  
– śladami templariuszy

To propozycja dla tych, którzy szukają ciszy 
i autentycznych doświadczeń. Wśród łagodnych 
krajobrazów kryje się jedna z największych pereł 
regionu – średniowieczna kaplica templariuszy 
w Chwarszczanach. Monumentalna i tajemnicza, 
przypomina o czasach krucjat i obecności zakonów 
rycerskich na tych ziemiach.

Okoliczne tereny sprzyjają aktywnemu wypo-
czynkowi – od spacerów po lasach, przez wyciecz-
ki rowerowe, po spływy kajakowe Odrą i Myślą. 
Latem miejsce ożywa podczas festynu „Słowianie 
i Templariusze”, który przybliża historię regionu 
w widowiskowy sposób.

Nowogródek Pomorski – cisza,  
która zostaje na dłużej

To najmniej oczywisty, ale niezwykle urokliwy 
punkt na mapie powiatu. Jezioro Karsko Wielkie 
i Jezioro Parzeńskie tworzą idealne warunki do 
wypoczynku – z dala od tłumów, wśród natury 
i spokoju.

Nowogródek przyciąga również wydarzenia-
mi – co roku w ostatni weekend lipca w pobliskim 
Giżynie odbywa się widowiskowa rekonstrukcja 
bitew z czasów wojny secesyjnej, która łączy edu-
kację historyczną z widowiskowym spektaklem na 
świeżym powietrzu.

To także okolice związane z sukcesami sporto-
wymi – stąd pochodzi jeden z najwybitniejszych 
żużlowców świata, Bartosz Zmarzlik.

Kierunek: powiat myśliborski
Pięć miejsc, pięć różnych historii i jeden wspól-

ny mianownik – autentyczność. Powiat myśliborski 
to przestrzeń, w której można zwolnić, odetchnąć 
i odkrywać Pomorze Zachodnie na własnych zasa-
dach. Niezależnie od tego, czy wybierzesz aktywny 
wypoczynek, podróż śladami historii czy spokojny 
relaks nad wodą – znajdziesz tu coś dla siebie.
https://bip.powiatmysliborski.pl/pliki/powiatmysliborski/

zalaczniki/15742/zalacznik-do-uchwaly-xxxv-244-2021.pdf

Serdecznie zapraszamy

Pięć miejsc, jeden kierunek  

– powiat myśliborski zaprasza

eprasa.pl a5f2a15f4e
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Akwenada 
Już 4 lipca malownicze molo w Nowym 
Warpnie za sprawą Festiwalu Piosenki 
Śpiewanej pod Żaglami „AKWENADA”, 
zamieni się w muzyczny port, do któ-
rego przybiją fani żeglarstwa, morskich 
opowieści i najlepszej energii. Wyda-
rzenie łączy Otwarty Przegląd Konkur-
sowy solistów i zespołów z całego kraju 
z koncertem uznanych artystów sceny 
szantowej. Festiwal zaplanowany jest 
na 4 lipca (sobota) w Porcie Jachtowym 
w Nowym Warpnie. Na festiwalowej 
scenie wystąpią: EKT Gdynia, Stary 
Szmugler, Dair, W Korcu Maku. 

Media i Sztuka 
14 Festiwal Media i Sztuka w Darłowie 
od 2 do 5 lipca – nadmorska dzielnica 
Darłówko Wschodnie, kino Bajka 
w Darłowie. To cykl wydarzeń ze zna-
nymi ludźmi ze świata mediów, kultury 
i także koncerty oraz eventy np. Promu-
jące książki. Wszystko na luzie w letniej 

– koktajlowej atmosferze nadmorskiego 
kurortu. 

Zlot Pojazdów Wojskowych 
27 Międzynarodowy Zlot Historycz-
nych Pojazdów Wojskowych w Male-
chowie. Impreza startuje 2 i potrwa do 5 
lipca. Zlot jest w Malechowie na terenie 
Fortu Mariana. To coś dla miłośników 
militariów. W Malechowie nie zabrak-
nie militarnego bazaru, poligonu - tu 
można pojeździć ciężkim sprzętem. 
Rokrocznie nie brakuje także insceni-
zacji batalistycznych będących ozdobą 
tej imprezy.  

Spotkania z Folklorem 
43. edycja „Pyrzyckich Spotkań z Folk-
lorem” zaplanowana na 3-5 lipca to naj-
ważniejsze wydarzenie artystyczne 
społeczności pyrzyckiej, podtrzymu-
jące regionalną tożsamość oraz popu-
laryzujące tradycję, kulturę i folklor 
z zakresu tańca, muzyki i śpiewu, ręko-
dzielnictwa czy rzemiosła. Głównym 
celem festiwalu „Pyrzyckie Spotkania 

z Folklorem” jest upowszechnianie tra-
dycji i kultury ludowej regionu oraz pre-
zentacja kultury ludowej innych naro-
dów, a także odrodzenie, popularyza-
cja i dalsza aktywizacja zespołów kul-
tywujących tradycje ludowe w zakre-
sie tańca, śpiewu, muzyki, rękodzieła 
i rzemiosła – w duchu wzajemnego zro-
zumienia i poszanowania własnej toż-
samości, ze szczególnym uwzględnie-
niem przemian zachodzących we 
współczesnej sztuce ludowej oraz pod-
trzymywania tradycyjnego przekazu 
ludowego. 

Festiwal Gwiazd 
Jedną z najstarszych imprez w regionie 
jest Festiwal Gwiazd w Międzyzdro-
jach. 29. edycja wydarzenia odbędzie 
się od 2 do 5 lipca. To coroczne, kultowe 
wydarzenie kulturalne przyciągające 
czołówkę polskich artystów, którzy 
w Alei Gwiazd zostawiają swoje odciski 
dłoni. W programie festiwalu są spek-
takle teatralne, koncerty, spotkania 
z aktorami i twórcami filmowymi.   

Art Piknik 
Tego lata Szczecinek – za sprawa Art 
Piknik Festival – ponownie na kilka 
dni zamieni się w stolice sztuki i mu-
zyki. Przed nami nie tylko koncerty 
znanych artystów, ale także towarzy-
szące im wystawy i wernisaże, a także 
występy teatrów ulicznych oraz 
warsztaty artystyczne. Organizatorzy 
zapowiadają wyjątkową atmosferę 
i różnorodny program, który przycią-
gnie zarówno mieszkańców, jak i tu-
rystów. Tegoroczny szczecinecki Art 
Piknik odbędzie się w dniach 24–25 
lipca. 

Sunrise Festival 
Sunrise Festival to jeden z największych 
festiwali muzyki elektronicznej  
w Europie Środkowo-Wschodniej. 
Od 2019 roku Sunrise Festival odbywa 
się w Podczelu – na terenie byłego  
lotniska.Sunrise Festival 2026 rozpocz-
nie się 31 lipca i trwać będzie trzy dni.   

Miłośnicy wojskowości mają do wyboru dwa duże wydarzenia – zlot 
w Malechowie i w Bornym Sulinowie 
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Od lat Szczecin zaprasza na... żagle. I w te wakacje największe jednostki  
pływające odwiedzą miasto 
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  Międzyzdroje, ul. Niepodległości    502 630 023    villabravo@villabravo.eu   https://villabravo.eu

H Komfortowe pokoje

H Śniadania i obiadokolacje

H  Basen, grota solna,  
sauna sucha i parowa

H Prywatny parking

H  Szeroki wybór Pakietów 
wypoczynkowych

REKLAMA 0011495598
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Pani Monika o jeziorze  
i przestrzeni do spacerów
„Dla mnie największym skarbem Bar-
linka jest jezioro. Jego linia brzegowa 
jest bardzo dobrze zagospodarowana 
i można ją obejść szlakiem właściwie 
dookoła. W naszej części Polski nie jest 
to wcale takie oczywiste, bo wiele jezior 
ma niedostępne brzegi albo prywatne 
działki. U nas spacer wokół jeziora jest 
naturalną częścią życia miasta. Są po-
mosty, miejsca do odpoczynku, punkty 
widokowe, jest przystań z żaglówka-
mi, wypożyczalnie sprzętu wodnego. 
Z wielu miejsc można zobaczyć całe 
lustro wody. To bardzo przyjemne dla 
oka i daje poczucie przestrzeni. Właśnie 
dlatego tak wielu mieszkańców zaczyna 
dzień spacerem nad wodą”.

Pan Marek o sporcie i aktywności
„Barlinek jest znany z nordic walkingu 
i to nie jest przypadek. Trasy prowadzą 
przez lasy i wzdłuż jeziora, są dobrze 
oznaczone i dostępne dla każdego. Co 
roku, pod koniec lata, odbywają się tu 
mistrzostwa, które przyciągają uczest-
ników z różnych stron Polski. Przyjeż-
dżają zawodnicy, ale też ludzie, którzy 
dopiero zaczynają swoją przygodę 
z tym sportem. W Barlinku naprawdę 
widać, że aktywność fizyczna jest czę-
ścią codzienności. Spotykamy się na 
treningach, spacerach, wspólnych wyj-
ściach do lasu czy rajdach. To buduje 
dobrą energię miasta”.

Pani Katarzyna o kulturze i twórczości
„W Barlinku dużo się dzieje w kulturze. 
W Barlineckim Ośrodku Kultury działa 
pracownia ceramiki, która jest bardzo 
popularna wśród mieszkańców. Po-
wstają tam unikatowe, piękne rzeczy, 

a warsztaty przyciągają ludzi w różnym 
wieku. Mamy też wydarzenia, które 
przyciągają gości z zewnątrz. Latem 
odbywają się Barlineckie Fale Dźwięku, 
a w mieście organizowany jest festiwal 
teatralny, gale taneczne. Lubię to, że 
kultura w Barlinku nie jest zamknięta 
w budynku. Często wychodzi w prze-
strzeń miasta i staje się częścią co-
dziennego życia”.

Pan Andrzej o tożsamości miasta
„Barlinek ma też swoje opowieści 
i legendy. Jedną z nich jest historia 
o Królowej Puszczy, autorstwa Roma-
ny Kaszczyc. Dla wielu mieszkańców 
to ważny element lokalnego folkloru. 
Takie historie budują poczucie miejsca 
i sprawiają, że miasto ma swoją własną 
narrację. Do tego dochodzą inicjatywy 
mieszkańców. Na rynku odbywają się 
pchle targi, ludzie spotykają się, roz-

mawiają, pokazują swoje rękodzieło. To 
są proste rzeczy, ale dzięki nim miasto 
żyje”.
Cztery różne głosy pokazują Barlinek 
z kilku perspektyw. Dla jednych naj-
ważniejsza jest przyroda i jezioro, dla 
innych sport, kultura lub lokalna trady-
cja. Wszystkie te elementy składają się 
jednak na jedno miejsce. Barlinek ma 
w sobie także trudny do uchwycenia 
magnetyzm, który wynika z jego krajo-
brazu. Las i jezioro w naturalny sposób 
wchodzą w przestrzeń miasta i stają się 
jego częścią, a nie tylko tłem. Ta malow-
niczość nie zatrzymuje się jednak na 
widokach, lecz przenika codzienność 
i udziela się ludziom. Widać to w ich 
aktywności, w inicjatywach, w potrzebie 
tworzenia i działania. Być może właśnie 
dlatego w plebiscycie Cuda Polski 2025 
to Barlinek zdobył najwięcej głosów 
w województwie zachodniopomorskim.

Barlinek. Cud Pomorza 
w głosach mieszkańców

W ubiegłorocznej edycji plebiscytu Cuda Polski 2025 czytelnicy magazynu National Geographic Traveler 
wybierali miejsca, które najlepiej oddają charakter polskich regionów i zachęcają do odkrywania mniej 
oczywistych zakątków kraju. W każdym województwie wskazano kilka nominacji. W województwie za-
chodniopomorskim były to: Barlinek, Grodzisko w Lubinie oraz trasa rowerowa wokół Zalewu Szczeciń-
skiego. Po sześciu tygodniach głosowania zwyciężył Barlinek. Miasto położone nad Jeziorem Barlineckim, 
w otoczeniu Puszczy Barlineckiej, zdobyło najwięcej głosów i otrzymało tytuł regionalnego Cudu Polski 
2025. O tym, dlaczego właśnie to miejsce zyskało tak duże poparcie, najlepiej mówią sami mieszkańcy.

eprasa.pl a5f2a15f4e



Pol’and’Rock  
Tegoroczna edycja największego w na-
szym kraju festiwalu Pol'and'Rock od-
będzie się w dniach 30 lipca – 1 sierpnia. 
Po raz kolejny nieczynna płyta lotniska 
w Broczynie pod Czaplinkiem na kilka 
dni zmieni się w przestrzeń do spotkań, 
wypełnioną koncertami największych 
gwiazd oraz młodych artystów. Oprócz 
scenicznych występów będziemy mo-
gli wziąć udział także w licznych spo-
tkaniach i warsztatach, a także odwie-
dzić Akademię Sztuk Przepięknych, 
która od lat jest ważnym elementem fe-
stiwalu. 

Baltic Drive 
Baltic Drive Festival w Nadmorskim 
Parku Kultury w Kołobrzegu-Podczelu 
to niezwykłe wydarzenie wakacyjne łą-
czące miłośników motoryzacji. Festi-
wal prezentuje pojazdy z różnych epok 
i regionów, w tym amerykańskie, euro-
pejskie oraz z okresu PRL, a także kam-
pery. Baltic Drive Festival to każdego 

roku nowa dawka motoryzacyjnego  
życia pod każdym względem, masa 
sportu, zapachu palonej gumy, ryku sil-
ników. Kolejna edycja wydarzenia za-
planowana jest od 7 do 9 sierpnia.  

Festiwal Balonowy 
Tego lata na szczecineckim niebie po-
nownie zrobi się tłoczno i… bardzo ko-
lorowo. Tegoroczny Festiwal Balo-
nowy, który odbędzie się w dniach 6–8 
sierpnia, zapowiada się niezwykle wi-
dowiskowo. W górę poszybują dzie-
siątki balonów, a wieczorami będzie 
można podziwiać efektowne pokazy 
nocnych iluminacji. Na uczestników 
czekać będą także liczne atrakcje towa-
rzyszące, strefy relaksu i wydarzenia 
dla całych rodzin. Kulminacyjnym 
punktem festiwalu z pewnością będzie 
Nocna gala, w trakcie której czasze ba-
lonów podświetlane będą strumie-
niami ogniai muzyki. 

Żagle Szczecin 
Trzy dni atrakcji, program wypeł-
niony po brzegi, kilka stref i scen, 

do tego  stoiska jarmarkowe i strefa 
zabaw dla najmłodszych. Żagle Szcze-
cin 2026, które odbędą się w Szczecin 
w dniach 14-16 sierpnia, to jedna z naj-
większych i najbardziej widowisko-
wych imprez żeglarskich w Polsce, 
przyciągająca do miasta załogi ża-
glowców, miłośników morza oraz ty-
siące widzów. Żagle Szczecin to cy-
kliczna impreza żeglarska organizo-
wana nad Odrą, podczas której można 
zobaczyć żaglowce i jednostki histo-
ryczne, wziąć udział w wydarzeniach 
portowych oraz – w wybranych przy-
padkach – popłynąć w rejs wybranymi 
jednostkami. Miejsce? Wały Chro-
brego i Łasztownia.   

Gąsienice i podkowy 
W Borne Sulinowo trwają przygotowa-
nia do tegorocznego Zlotu Militar-
nego„Gąsienice i podkowy” , który jak 
o roku przyciągnie miłośników historii, 
wojskowości i militariów z całej Polski. 
W programie zapowiadane są m.in. po-
kazy sprzętu wojskowego, przejazdy 
pojazdów militarnych, rekonstrukcje 

historyczne oraz atrakcje dla całych ro-
dzin. Organizatorzy podkreślają, że wy-
darzenie ponownie odbędzie się w wy-
jątkowej scenerii dawnego miasta gar-
nizonowego, co nadaje mu niepowta-
rzalny klimat. Wydarzenie to zaplano-
wano w dniach 13-16 sierpnia. 

Festiwal światła 
Festiwal Światła łączy sztukę nowocze-
sną z przestrzenią miejską. Poprzez za-
stosowanie laserów, projekcji, świateł 
LED i efektów dźwiękowych tworzy się 
niepowtarzalny spektakl, który działa 
na wyobraźnię i emocje widzów. 
W pierwszej połowie września w Szcze-
cinku odbędzie się kolejna edycja tego 
wydarzenia, które po ubiegłorocznym 
sukcesie powraca do miasta. Pierwsza 
odsłona Festiwalu Światła cieszyła się 
ogromnym zainteresowaniem miesz-
kańców i turystów, przyciągając tłumy 
na efektowne iluminacje i pokazy 
świetlne. Organizatorzy zapowiadają, 
że tegoroczna edycja będzie jeszcze bar-
dziej widowiskowa i pełna nowych 
atrakcji.

b Ciąg dalszy ze str. 14

Festiwal Pol’and’Rock to jedno z największych wydarzeń wakacji, nie tylko w regionie, ale i Europie 

Fo
t. 

Ra
do

słą
w

 B
rz

os
te

k

31 MARCA 2026 R. 
GŁOS DZIENNIK POMORZA16

 Trzy komfortowe i w pełni wyposażone domy 

 Strefa SPA - jacuzzi i sauna 

 Prywatna ścieżka prowadząca do plaży  

 Bliskie sąsiedztwo Jeziora Kopań 

 Cisza i otoczenie naturą

NOWOCZESNE DOMY
Tylko kilka sosen od morza...

  

Kopań 75A k. Darłowa   
  

885 801 809  
  

biuro@prezydencki.pl

baltic-houses.pl

REKLAMA 0011498446
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Szum morza, ciepły piasek, barwne zachody słońca, 

piękno przyrody – to Międzyzdroje. Nadmorski 

kurort, położony na największej polskiej wyspie 

Wolin, który co roku gości tysiące turystów z całego 

świata. 

PLAŻA I MOLO
•  Pierwsze kroki wszyscy odwiedzający Międzyzdroje 

kierują w stronę pięknej, piaszczystej plaży, z której 
w  głąb morza wychodzi molo o  długości 395 m 
z przystanią „białej floty”. Statki oferują rejsy na wyspę 
Uznam, do cesarskich kurortów niemieckich Ahlbeck, 
Heringsdorf i Bansin oraz wycieczki turystyczne po 
Bałtyku. 

•  Z molo roztacza się wyjątkowa panorama na Zatokę 
Pomorską. Ku zachodowi ciągnie się nizinna Mierzeja 
Przytorska, wieczorami widać w oddali Gazoport, 
światła latarni morskiej w Świnoujściu oraz przy dobrej 
widoczności miasteczka po niemieckiej stronie. 

•  Po stronie wschodniej znajduje się Góra Kawcza 
o wysokości 61 m n.p.m., u jej podnóży baza rybacka, 
następnie najwyższe klifowe wzniesienie na polskim 
wybrzeżu – Gosań, mające 95 m n.p.m. 

KŁADKA PO KORONACH WYDM 
•  Kładka o długości ok. 2000 m posiada funkcjonalne 

tarasy widokowe i  jest w  pełni dostosowana dla 
osób niepełnosprawnych. Z kładki można podziwiać 
morską panoramę podczas letnich zachodów słońca 
i jesiennych widowiskowych sztormów.

MIĘDZYZDROJSKA PROMENADA
•  Międzyzdrojska promenada, przy której podziwiać 

można odrestaurowane kamieniczki z  XIX i  XX 
wieku, jest miejscem spacerów dla licznych turystów. 
Dzięki przeprowadzonej modernizacji promenada 
w Międzyzdrojach zyskała nowe, współczesne oblicze. 

MIĘDZYZDROJE – MIASTO GWIAZD
•  Letnia oferta gminy wzbogacana jest wydarzeniami 

kulturalnymi i sportowymi. Najstarszym z nich jest 
Międzynarodowy Festiwal Pieśni Chóralnej, który 
odbywa się w  Międzyzdrojach nieprzerwanie od 
1965 r., a Festiwal Gwiazd od 1996 r. przyciąga do 
Międzyzdrojów artystów polskiego kina, filmu, ekranu 
i sceny. Odbywają się także liczne imprezy sportowe, 
m.in. Bieg Śniadaniowy i Mityng Lekkoatletyczny 
im. Władysława Komara i Tadeusza Ślusarskiego oraz 
Summer Kite Festival. Bogaty program wydarzeń 
kulturalnych, muzycznych i sportowych powoduje, 
że każdy znajdzie tu coś dla siebie przez cały rok.

ALEJA GWIAZD
•  Punktem, którego nie można pominąć na długiej 

liście międzyzdrojskich atrakcji, jest Aleja Gwiazd 
autorstwa prof. Adama Myjaka z odciskami dłoni 
polskich artystów. Jest na niej już około 200 odcisków 
dłoni – przedstawicieli świata kultury i sztuki. Można 
też przysiąść na ławeczce Gustawa Holoubka lub 
przy stoliku z postacią Krzysztofa Kolbergera, który 
zaprasza na chwilę zadumy i refleksji, albo wykonać 
sobie zdjęcie z Janem Machulskim. 

•  Ozdobą promenady jest klasycystyczna willa, w której 
mieści się Międzynarodowy Dom Kultury, miejsce 

licznych koncertów, wystaw, wydarzeń kulturalnych. 
Poniżej Park Chopina, a w nim urokliwa zieleń, cisy, 
platany, dęby.

MIĘDZYZDROJE DLA AKTYWNYCH
•  To idealne miejsce do uprawiania sportów wodnych, 

turystyki kwalifikowanej i aktywnego wypoczynku. 
Dla pasjonatów sportów wodnych są doskonałe 
warunki do windsurfingu i kitesurfingu. Jest też port 
jachtowy w Wapnicy usytuowany na wschodnim 
brzegu jeziora Wicko Wielkie w północnej zatoce 

Zalewu Szczecińskiego. Na aktywnych czekają też 
trasy rowerowe: Wokół Zalewu Szczecińskiego 
i międzynarodowy Velo Baltica, siłownie plenerowe 
i wielofunkcyjny Stadion Miejski im. Ireny Szewińskiej 
oraz Hala Sportowa im. Andrzeja Grubby.

MIĘDZYZDROJE DLA SZUKAJĄCYCH CISZY 
I WYTCHNIENIA
•  Czyste wody Zatoki Pomorskiej, dzika przyroda, 

leczniczy mikroklimat, malownicze krajobrazy są 
magnesem dla tysięcy turystów. Szukających ciszy 
i wytchnienia zapraszamy na szlaki Wolińskiego Parku 
Narodowego i liczne atrakcje przyrodnicze: punkty 
widokowe – Gosań, Wzgórze Zielonka w  Lubinie 
z przepiękną panoramą na Deltę Wsteczną Świny, 
Zagroda Pokazowa Żubrów, jeziora – Turkusowe, 
Czajcze, przyrodnicze ścieżki edukacyjne, muzeum 
WPM, Gabinet Figur Woskowych, nowe Oceanarium, 
Bałtycki Park Miniatur, Papugarnia itp.

ŚLADAMI HISTORII
•    Na miłośników historii  czekają – Grodzisko 

w Lubinie z X-XII wieku. Badania archeologiczne 
prowadzone w  ostatnich latach pod kierunkiem 
prof. dr. hab. Mariana Rębkowskiego wzbogaciły 
informacje o  najstarszej historii miejscowości 
i  potwierdziły, że w  X-XIII wieku funkcjonował 
w Lubinie jeden z ważniejszych ośrodków grodowych 
Pomorza Z achodniego. Stanow isko broni V-3 
w  Zalesiu to jedyna w  Polsce ekspozycja tajnej 
broni niemieckiej V3 z okresu II wojny światowej. 
Ekspozycja umiejscowiona jest w bunkrze, gdzie były 
składowane pociski V3. W pobliżu bunkra znajdują 
się betonowe podstawy, pozostałości po działach 
dalekiego zasięgu.

Poznajcie najciekawsze zakątki 

naszej gminy

– gmina Międzyzdroje zaprasza. 

 

www.miedzyzdroje.pl

GMINA MIĘDZYZDROJE
Odkryj jedno z najciekawszych

i najpiękniejszych miejsc w Polsce

MATERIAŁ INFORMACYJNY GMINY MIĘDZYZDROJE 0011488851
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P
odziemne trasy to przy-
goda i niezwykła lekcja hi-
storii miasta. Dla odwiedza-
jących przygotowano trzy 
unikalne trasy, każda prze-
nosząca w inny wymiar hi-

storii. 
Trasy połączone ze sobą fizycznie 

i chronologicznie. Czerwona to rekon-
strukcja życia w schronie do końca 
wojny,  historia bombardowań Szcze-
cina i przekazania miasta Polakom, 

do tego plan zdjęciowy filmu „Wielka 
Ucieczka na północ” kręconego m.in. 
w tym schronie, a będącego kontynu-
acją słynnego wątku historycznego tzw. 
Wielkiej Ucieczki pilotów Raf przez 
Szczecin do Anglii. Niebieska Trasa to 
oryginalne przestrzenie będące do 1992 
roku tajnym miejscem ćwiczeń forma-
cji Obrony Cywilne PKP. Całkowita po-
wierzchnia to 3000 m2, na zwiedzenie 
wszystkich wystaw trzeba przeznaczyć 
średnio 1,5 h. Obiekt jest dwupozio-

mowy z 5 piętrową klatką, umiesz-
czony na głębokości 21 m pod ziemią. 

Podziemne trasy turystyczne 
w Szczecinie znajdują się w okolicy 
Dworca Głównego w dwóch schronach 
– przeciwlotniczym oraz przeciwato-
mowym. To rekonstrukcja schronu 
przeciwlotniczego z okresu II Wojny 
Światowej oraz przeciwatomowego 
z okresu Zimnej Wojny. Jest to najwięk-
szy cywilny schron w Polsce z tamtego 
okresu.  

Budowa schronu została ukoń-
czona przez Niemców w 1941. Był to 
schron przeciwlotniczy przeznaczony 
dla ludności cywilnej. Przy jego budo-
wie wykorzystano prawdopodobnie 
stare korytarze miasta wybudowane 
jeszcze w okresie końca XIX wieku. 
Schron umieszczony jest na głębokości 
około 5 pięter. Mieście się w skarpie 
opasanej Murem Oporowym. Od naj-
wyższego wyjścia (które znajduje się 
przy Placu Zawiszy) do podłogi dolnego 
poziomu mierzy sobie aż 17 metrów 
wysokości. 

Trasa „II Wojna Światowa” 
Podczas zwiedzania schronu przewod-
nik i audiokomentarz omawia między 
innymi historię systemów fortecznych 
Szczecina, ale także schrony, bunkry 
i inne podziemne budowle powstałe 
w Szczecinie okresie II wojny świato-
wej. Mówi również jak zorganizowane 
było życie w schronie wojennym, ale 
także życie w Szczecinie w czasie  
II wojny światowej i to podczas nalo-
tów, w ogóle jak przebiegał początek  
II wojny światowej w Szczecinie. 

Trasa ‚Zimna Wojna:  
i „Selfie z PRL-em” 
To życie w PRL-u, to czasy 1950-1992 
/czas trwania 1 godzina. Trasa prezen-
tuje historię schronu podczas Zimnej 
Wojny. Trasa „Zimna Wojna – życie 
w PRL-u” poprowadzona jest w innej 
części schronu. Podczas zwiedzania 
przewodnik i audiokomentarz omawia 
między innymi przebudowę schronów 
II wojennych na schrony zimnowo-
jenne, rozmieszczenie schronów 
w przestrzeni dworca i okolicach, sys-
tem szkoleń obrony cywilnej w czasach 
zimnej wojny, fobię atomową, życie 
w PRL-u w czasach zimnej wojny, opo-
zycję w czasach PRL-u, propagandę 
PRL-u, pomoc żywnościową dla Polski. 

Na trasie, która jest częścią wy-
stawy „Zimna wojna – życie w PRL-u”, 
możecie odkryć, jak polityczny kon-
flikt zimnowojenny wpływał na co-
dzienność Polaków. W 11 tematycz-
nych pomieszczeniach obejrzeć 
można absurdy i ograniczenia tamtych 
czasów, ale także ich specyficzny urok. 
To sentymentalna podróż, która nie 
tylko bawi, ale także skłania do prze-
myśleń nad „kosztami” życia w re-
aliach PRL-u. 

Podziemne trasy Szczecina 
- wyjątkowa przygoda 
Trzy trasy, kilkadziesiąt wystaw i niezwykła opowieść o mieście i jego 
mieszkańcach - to Podziemny Szczecin 

Podziemny Szczecin to podróż w czasie i wyjątkowa lekcja historii. Warto znaleźć kilka godziny by się w ta podróż 
wybrać. 
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Jesteśmy dynamicznie Jesteśmy dynamicznie 
rozwijającą się rozwijającą się 

szkołą żeglarstwa szkołą żeglarstwa 
z wieloletnim doświadczeniem z wieloletnim doświadczeniem 

o zasięgu ogólnopolskim.o zasięgu ogólnopolskim.
  \ 48 793 016 012
  kontakt@kliper.net.pl

       http://kliper.net.pl 

       /klipernetpl

Szkoła Żeglarstwa  KLIPERSzkoła Żeglarstwa  KLIPER
Sławomir KulczakSławomir Kulczak

Szkolimy od amatora do instruktora!

ZDOBĄDŹ UPRAWNIENIA WODNE W 2026 ROKU!ZDOBĄDŹ UPRAWNIENIA WODNE W 2026 ROKU!
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Kajakiem przez malowniczą Regę 
Rzeka Rega, jedna z najdłuższych 
i najpiękniejszych rzek Pomorza 
Zachodniego, jest jednym z najwięk-
szych atutów gminy. Jej malownicze 
zakola można podziwiać podczas 
spływów kajakowych, które stanowią 
jedną z najpopularniejszych form ak-
tywności w regionie. Na trasie przy-
gotowano przystanie z pomostami 
cumowniczymi, miejscami do prze-
chowywania sprzętu oraz infrastruk-
turą wypoczynkową, taką jak wiaty 
i ławki. 

W Resku działa również wypożyczal-
nia kajaków, a w pobliżu dostępne są 
pola namiotowe i pokoje gościnne. 
Wzdłuż rzeki przebiega także ścieżka 
edukacyjna z przystankami pozwa-
lającymi poznać lokalną florę i fau-
nę. Okoliczne lasy stanowią siedlisko 
wielu gatunków ptaków, co przyciąga 
miłośników przyrody.
Dla rowerzystów przygotowano 
oznakowane trasy biegnące wzdłuż 
Regi. W najatrakcyjniejszych punk-
tach znajdują się miejsca odpoczyn-
ku wyposażone w wiaty, stoliki i sto-
jaki na rowery.

Chwila wytchnienia 
nad Jeziorem Dobrzyckim 
Zaledwie 15 km od Reska, w Sta-
rej Dobrzycy, znajduje się Jezioro 
Dobrzyckie. To idealne miejsce na 
spokojny wypoczynek. Na miejscu 
dostępna jest plaża z pomostem, 
boiskiem do siatkówki, miejscem na 
ognisko oraz placem zabaw. 
W pobliżu znajdują się pola namioto-
we i kemping, a wokół jeziora wytyczo-
no ścieżkę spacerową. To także atrak-
cyjny teren dla wędkarzy. W okolicy 
znajduje się również rezerwat „Mszar 

w pobliżu Starej Dobrzycy”, chroniący 
torfowiska i cenne gatunki roślin.

Historia, która wciąż żyje w murach
Gmina Resko to nie tylko przyro-
da, ale także bogata historia. Na jej 
terenie zachowały się liczne zabytki 
sakralne, w tym gotycki kościół Nie-
pokalanego Poczęcia NMP w Resku 
z przełomu XIV i XV wieku. To naj-
starszy i największy zabytek mia-
sta. W Iglicach znajduje się ryglowy 
kościół pw. św. Stanisława Kostki 
z 1696 roku, natomiast w Starogar-
dzie można zobaczyć jedną z nie-
licznych na Pomorzu budowli o kon-
strukcji szachulcowej z XVI wieku. 
W Dorowie zachował się barokowy 
kościół z XVIII wieku z charaktery-
styczną drewnianą wieżą.
Do cennych zabytków należą rów-
nież pozostałości zamku w Resku 
oraz ruiny pałacu w Starogardzie, 
związane z rodem Borków. Warto 
zobaczyć także ratusz z 1841 roku 
z wieżyczką zegarową, budynek daw-
nego Sądu Powiatowego (obecnie 
poczta) oraz elektrownię wodną na 
Redze, wykorzystującą urządzenia 
dawnego młyna.
Poznanie historii miasta umożliwia 
edukacyjna ścieżka „Resko, któ-
rego nie ma”, obejmująca najważ-
niejsze miejsca i postaci związane 
z regionem.

Sport i rekreacja w jednym miejscu 
Uzupełnieniem walorów przyrod-
niczych i historycznych jest rozwi-

nięta infrastruktura rekreacyjna 
i sportowa. Do dyspozycji pozostaje 
nowoczesny kompleks edukacyj-
no-sportowy z halą oraz zespołem 
boisk, w tym boiskiem piłkarskim 
z bieżnią lekkoatletyczną, kortem 
tenisowym i przestrzeniami do gier 
zespołowych. 
Dodatkowo zagospodarowane tere-
ny zielone wzbogacono o ogród edu-
kacyjno-ziołowy połączony ze strefą 
wypoczynku.

Tu nocleg dopasowuje się do Ciebie 
Pobyt ułatwia zróżnicowana baza 
noclegowa, odpowiadająca na różne 
potrzeby odwiedzających. Do wybo-
ru są pola namiotowe w Resku oraz 
w Łagiewnikach nad Regą, pokoje go-
ścinne, gospodarstwa agroturystycz-
ne oraz apartamenty w okolicznych 
miejscowościach. Dzięki temu możli-
we jest dopasowanie formy zakwate-
rowania zarówno do krótkiego wypa-
du, jak i dłuższego pobytu. Podczas 
wizyty warto skorzystać z lokalnych 
inicjatyw, takich jak spotkania przy 
ognisku czy wydarzenia kulinarne.

Gmina Resko posiada dobre połą-
czenia komunikacyjne. Znajduje się 
około 90 km od Szczecina i 80 km 
od Koszalina, a do Berlina można 
dotrzeć w około 2,5 godziny. W od-
ległości 10 km przebiega droga eks-
presowa S6, łącząca największe 
miasta północnej Polski, a około 98 
km dzieli gminę od autostrady A6. 
Bliskość głównych tras oraz lotniska 
(około 50 km) sprawia, że dojazd 
jest łatwy i wygodny.
Różnorodność krajobrazów, dostęp 
do wody oraz spokojna atmosfera 
sprzyjają zarówno krótkim wizytom, 
jak i dłuższemu wypoczynkowi. Gmi-
na Resko to miejsce, w którym przy-
roda, historia i możliwości aktywnego 
spędzania czasu tworzą harmonijną 
całość. Niezależnie od wybranego 
sposobu spędzania czasu, pobyt tutaj 
pozwala oderwać się od codzienności 
i skupić na tym, co najlepsze, czyli ru-
chu, relaksie i bliskości z naturą. 

Z 
dala od zatłoczonych kurortów, w otoczeniu rzek, jezior i zieleni. Gmina Resko 
oferuje warunki do wypoczynku w spokojniejszym rytmie. To miejsce, w którym 
aktywność na świeżym powietrzu łączy się z możliwością wyciszenia i odkrywania 

pięknych zakątków Pomorza Zachodniego. Zmierzając nad morze lub wracając znad Bałty-
ku, warto zatrzymać się w Gminie Resko. Położona w powiecie łobeskim, w województwie 
zachodniopomorskim, gmina miejsko-wiejska liczy około 7 800 mieszkańców i zajmuje 
obszar ponad 285 km. To przestrzeń, w której czas płynie spokojniej, a jednocześnie nie 
brakuje atrakcji, zarówno dla miłośników ruchu, jak i osób szukających relaksu.

Gmina Resko, czyli miejsce 
aktywnego wypoczynku 
w sercu natury

Meandry rzeki Regi

Jezioro Dobrzyca

Kościół

Stara Dobrzyca
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Ł
asztownia to miejsce zupeł-
nie inne, niż zamknięta por-
towa wyspa sprzed kilku lat. 
To tu bije serce miasta. Suk-
cesywnie remontowane bu-
dynki dawnego kompleksu 

rzeźniczego, zabytkowe dźwigi por-
towe, nowe bulwary, kawiarnie, restau-
racje, port jachtowy, ale przede wszyst-
kim wielkie wydarzenia przyciągają 
na Łasztownię tłumy. To tutaj mieści się 
Centrum Kultury Euroregionu Stara 
Rzeźnia, Morskie Centrum Nauki a każ-
dego wieczoru Dźwigozaury rozświe-
tlają wyspę.  

Miejsce z fascynującą historią 
Łasztownia już od XIII wieku pełniła 
funkcje przemysłowe i portowe. Ze 
względu na rodzaj gruntu zabudowa 
wznoszona była na fundamentach pa-
lowych. Nazwa Łasztownia wywodzi 
się od słowa „łaszt” (Lastadium) i ozna-
cza dawną, stosowaną od XIV do XIX 
wieku w portach nadbałtyckich, jed-
nostkę miary objętości ładunku okrę-
towego, głównie dla towarów sypkich, 
np. zboża. 1 łaszt, około 3600 litrów lub 
decymetrów sześciennych (1 l = 1 dm3). 
1 łaszt dzielił się na 30 korców lub 60 
szefli. Południowa część Łasztowni, bli-
żej ulicy Energetyków, była ciasno za-
budowana kamienicami. W pozostałej 
części dominowały fabryki, spichlerze, 
magazyny i place składowe.  

W czasie II wojny światowej nie-
mal cała zabudowa na Łasztowni legła 
w gruzach. Ocalał gmach Urzędu Cel-
nego, kościół Św. Gertrudy (obecnie 
Świętej Trójcy), kilka budynków porto-
wych, kompleks dawnej cukrowni oraz 
starej rzeźni. Do początku XXI wieku 
na terenie starej rzeźni zachowało się 

ponad dwadzieścia budynków. Wszyst-
kie w obrębie portu, miejscu na co dzień 
niedostępnym dla zwiedzających.  

Morskie Centrum Nauki 
W ostatnich latach Łasztownia prze-
szła metamorfozę. Jednym z najbar-
dziej rozpoznawalnych miejsc w nowej  
Łasztowni jest Morskie Centrum Na-
uki. Morskie Centrum Nauki to wyjąt-

kowy obiekt na mapie Szczecina. Zlo-
kalizowane na szczecińskiej Łasztowni 
centrum nauki to przede wszystkim 
wystawa stała, bogata w interaktywne 
eksponaty nauki i techniki. Prym wie-
dzie tutaj morze i żeglarstwo. To nie 
tylko wystawy, ale także Planetarium, 
gdzie możemy poznać tajemnice ko-
smosu, oceanów czy techniki, a także 
trzy pracownie edukacyjne – Biolo-

giczno-chemiczna, STEAM i Modelar-
nia 

Koncerty, wydarzenia, festiwale  
W Łasztowni działa też Stara Rzeźnia, 
która pełni funkcję centrum kulturalno 
– eventowego, w którym organizowane 
są wystawy i projekcje.  

W Łasztowni odbywają się różno-
rodne wydarzenia, festiwale oraz kon-
certy, które przyciągają ludzi w każdym 
wieku i o różnych zainteresowaniach. 
Letnia strefa z plażą i widokiem 
na rzekę jest idealna na relaks, a zimą 
miejsce zmienia się w klimatyczny 
punkt spotkań, gdzie organizowane są 
jarmarki świąteczne. Przestrzeń Łasz-
towni pełni także rolę artystyczną, 
z wystawami, warsztatami i pokazami, 
które przyciągają twórców i miłośni-
ków sztuki. 

W tym roku Łasztownia  już zapo-
wiada Żagle 2026 (14-16 sierpnia), festi-
wal muzyczny Hells Bells (26-27 
czerwca) oraz sezonowy wesołe mia-
steczko Holiday Park.

Wielka metamorfoza   
małej wyspy
Podczas wizyty w Szczecinie, nawet tej krótkiej, musicie znaleźć  
czas na odwiedziny w Łasztowni. 

Dzwigozaury to jeden z symboli Łasztowni. Widać je świetnie z Wałów Chrobrego, szczególnie nocą, bo są ciekawie 
oświetlone 
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Komfortowy wypoczynek dla całej rodziny

  W pełni wyposażone 
klimatyzowane domki

  Basen 
  Plac zabaw
  Sprzęt plażowy
  Altana z miejscem 

na ognisko
  Obiekt przyjazny zwierzętom
  600 m do morskiej plaży
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Paprotno 9a k. Mielna |       @ Domki Letniskowe Gąski |       @ oazaspokojugaski
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REJSY STATKIEM 
PO ODRZE

www.statek.pl

Nasze jednostki, Kapitan Cook 
oraz Sedina, zaprowadzą was 
w malowniczą podróż. 

Dołączyła do nich w 2025 roku „Queen of Szczecin”, 
która spełnia wszystkie normy środowiskowe 
wymagane przez UE.

ZOBACZ SZCZECIN Z INNEJ PERSPEKTYWY 
I POZNAJ JEGO UKRYTĄ STRONĘ. 

Od industrialnych konstrukcji 

po malownicze krajobrazy.

SPĘDŹ WYJĄTKOWY CZAS Z RODZINĄ 
 600 22 11 00 
Jana z Kolna 7, 71-603 Szczecin

  MOTORÓWKI
- Szczecin od strony wody

- Zachodniopomorski Szlak Żeglarski 

WYPOŻYCZALNIA 

WODNIK

REKLAMA 0011488407

 48 505 726 444
 info@jachtyszczecin.pl
 Siadło Dolne 9, 72-001  Kołbaskowo

  KAJAKI
- spływy kajakowe

- wycieczki po projektowanym 

Parku Narodowym Doliny Dolnej Odry 
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W
zachodniej części 
Szczecinka, tuż przy  
drodze wojewódz-
kiej nr 172 zlokalizo-
wany jest ponie-
miecki bunkier typu 

B-Werk (schron o odporności B – naj-
wyższej odporności bojowej, czyli gru-
bości 1,5 metra żelbetu). Obiekt został 
wybudowany w latach 1933-1936. 

Na obszarze Wału Pomorskiego 
rozlokowano 11 tego typu bunkrów. Ten 
znajdujący się w Szczecinku jest najle-
piej zachowanym schronem ze wszyst-

kich. Pozostałe nie miały tyle szczęścia 
– po wojnie w obawie przed ponownym 
ich wykorzystaniem, celowo je uszko-
dzono pozbawiając cech bojowych lub 
po prostu wysadzając. 

Przez dziesięciolecia wielkie żelbe-
towe monstrum znajdowało się niemal 
w całości pod ziemią. Jednak w wyniku 
powojennego wydobycia kruszywa 
konstrukcja bunkra została całkowicie 
odkopana. Składa się ona z dwóch kon-
dygnacji.  

Na górnym poziomie znajdowały 
się stanowiska dla ciężkich karabinów 

maszynowych i działko przeciwpan-
cerne oraz nieistniejąca już pancerna 
kopuła. Na niższych kondygnacjach 
mieściły się pomieszczenia dla załogi, 
maszynownia, wartownia, pomiesz-
czenia opatrunkowe, a także magazyn 
amunicji i żywności. 

Od kilkunastu lat w obiekcie działa 
„Muzeum Wału Pomorskiego i Militar-
nej Historii Pomorza”. Grupa pasjona-
tów lokalnej historii przez kilka lat pra-
cowała nad jego odrestaurowaniem.  

W schronie prężnie funkcjonuje te-
raz muzeum. Dzięki temu możemy nie 

tylko zwiedzić wszystkie kondygnacje 
samego bunkra, ale także obejrzeć ze-
brane tu wyjątkowe militarne ekspo-
naty. 

Miłośników militariów zaintere-
sują też pozostałości po twierdzy koło-
brzeskiej oraz forty z XIX wieku znaj-
dujące się w Świnoujściu i okolicach: 
Fort Anioła, Fort Zachodni oraz Fort 
Gerharda, które dotrwały do dzisiej-
szych czasów. Przypominamy też o  
Międzynarodowym Zlocie Historycz-
nych Pojazdów Wojskowych w Darło-
wie  i zlocie w Bornym Sulinowie. 

Muzeum w bunkrze B-Werk
To muzeum to z pewnością jedna z największych w regionie atrakcji dla wszystkich  

pasjonatów historii, zwłaszcza tej wojennej.
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Centrum Solaris 
wakacje   majówka   konferencje  wesela 

ul. Słoneczna 16, 76-002 Łazy  REZERWACJE:   665 911 264,   recepcja@solaris.turystyka.pl  www.solaris.turystyka.pl
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Centrum PUSTKOWA, 120 m od MORZA  Ośrodek otwarty od 01.05 do 30.09

» 5-osobowe domki, bogato wyposażone położone w cichej 
i spokojnej okolicy na terenie Ośrodka » jadalnia w budynku Ośrodka 
» nowoczesny, ogrodzony parking » baseny odkryte, czynne w sezonie 
letnim » plac zabaw i sala zabaw dla dzieci » zadaszone miejsce 
na ognisko i grill » boisko do siatkówki » siłownia zewnętrzna

PUSTKOWO, ul. Słoneczna 25, Rewal
tel. 604 148 392, 91 38 64 459

www.zempustkowo.pl

Ośrodek „Zem-Tourist” od lat tworzy idealne warunki do wypoczynku 
dla rodzin z dziećmi, osób aktywnych oraz seniorów.

Serdecznie zapraszamy do rezerwacji!

Idealny odpoczynek 
 ma swój adres

totalny reset I nowa energia I regeneracja

REKLAMA 0011490608
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Ś
więta Góra Polanowska na te-
renie Nadleśnictwa Polanów 
to miejsce, które warto zoba-
czyć! To około 40 km od Ko-
szalina, które można pokonać 
autem albo rowerem. To też 

dobra trasa dla piechurów. Biegnie tędy 
Szlak Jakubowy. 

Święta Góra Polanowska jest poło-
żona ok. 2 km od Polanowa, na wyso-
kości ponad 150 m n.p.m. Trasa prowa-
dząca z parkingu u podnóża Góry aż 
do celu, nie jest trudna, z niewielkimi 
podejściami, nadaje się na spokojny 
spacer, to nieco ponad kilometr w jedną 
stronę. Droga jest utwardzona.  

Każdy, kto tu dotrze autem, powi-
nien zaparkować u podnóża Świętej 
Góry Polanowskiej – Nadleśnictwo Po-
lanów przygotowało tam miejsca po-
stojowe. Natomiast wjazd na samą górę 
samochodem jest możliwy tylko w wy-
jątkowych sytuacjach, po wcześniej-
szym uzgodnieniu. 

Święta Góra Polanowska wraz 
z Rowokołem koło Smołdzina i Górą 
Chełmską w Koszalinie jest zaliczana 
do świętych gór Pomorza. Znajduje się 
na liście tras pielgrzymkowych. W 2010 
r. łączący dwie Święte Góry – Chełmską 
i Polanowską, średniowieczny szlak 
pielgrzymkowy, ponownie został włą-
czony do europejskiej sieci dróg św. Ja-
kuba prowadzących do hiszpańskiego 
Santiago de Compostela w ramach Po-
morskiej Drogi św. Jakuba. – Sam stąd 
zacząłem swoją wędrówkę – opowiada 
Jacek Todys, Nadleśniczy Nadleśnictwa 
Polanów. 

Najstarsze ślady aktywności osad-
niczej na Świętej Górze Polanowskiej 
pochodzą z VIII w. p.n.e. Pierwotnie 
święte góry Pomorza to były miejsca 
kultu pogańskiego. Podczas chrystiani-
zacji, na polecenie papieży rzymskich, 
zastępowano je świątyniami katolic-
kimi, na Pomorzu najczęściej poświę-
conymi Matce Boskiej. 

Sprowadzeni w okolice Polanowa 
cystersi w XIV w. wybudowali na szczy-
cie kaplicę z obrazem Matki Boskiej. 
Słynący cudami wizerunek oraz uzdra-
wiające właściwości wody ze źródła, 
tryskającego na zboczu góry, sprowa-
dzały tu setki pątników. 

Po II wojnie światowej na Świętej 
Górze Polanowskiej poświęcono drew-
niany krzyż i zapowiedziano budowę 
nowej kaplicy. Pod koniec lat 70. XX w. 

przy  krzyżu umieszczono ołtarz po-
lowy. Każdego roku w Uroczystość 
Matki Kościoła i Narodzenia Najświęt-
szej Marii Panny wierni pielgrzymowali 
na Świętą Górę Polanowską. 

6 czerwca 1999 r. w Pelplinie zo-
stał poświęcony przez Jana Pawła II ka-
mień węgielny pod budowę kaplicy. 
Od 2002 r. miejsce to jest pustelnią oj-
ców franciszkanów z prowincji św. 
Maksymiliana Marii Kolbego w Gdań-
sku, z klasztoru w Darłowie. Pustelnia 
zaprojektowana została w stylu po-
morskim – oparta na wzornictwie bu-
downictwa kaszubskiego. Pomysło-
dawcą, mieszkańcem i gospodarzem 
pustelni jest o. Janusz Jędryszek. W la-

tach 2003–2004 obok fundamentów 
dawnej świątyni franciszkanie zbudo-
wali kaplicę i pustelnię pw. Matki Bo-
żej Bramy Niebios. Sanktuarium Matki 
Boskiej Bramy Niebios konsekrował 12 
czerwca 2010 r. ks. biskup diecezji ko-
szalińsko-kołobrzeskiej Edward Daj-
czak. W niedziele i święta są tu odpra-
wiane msze święte. 

Trasa wiodąca na szczyt jest przy-
ozdobiona rzeźbionymi drewnianymi 
figurami. – To nie jest droga krzyżowa,  
to droga różańcowa – podkreśla Nadle-
śniczy Jacek Todys. – Głównym pomy-
słodawcą jest Ojciec Janusz – gospodarz 
Sanktuarium i Pustelni na Świętej Gó-
rze Polanowskiej, a wykonawcą – miej-

scowy artysta, który wykonał rzeźby 
w stylu kaszubskim. Warto wiedzieć, że 
Polanów stanowił historycznie cen-
trum kaszubszczyzny. Tu co roku od-
bywa się Odpust Kaszubski.  

Święta Góra Polanowska to także 
miejsce pielgrzymek Ormian. Tradycja 
sięga 2016 r., kiedy stanął tu ormiański 
kamień krzyżowy zwany chaczkarem. 
Pomnik stanowi upamiętnienie ofiary 
ludobójstwa, dokonanego na Ormia-
nach na terenie Imperium Osmań-
skiego w 1915 r. Święta Góra Polanow-
ska to również miejsce uroczystości 
z udziałem leśników. Tu stoi m. in. ka-
pliczka św. Jana Gwalberta, patrona le-
śników i myśliwych.

Dobry kierunek:  
Święta Góra Polanowska
Święta Góra Polanowska wraz z Rowokołem koło Smołdzina i Górą 
Chełmską w Koszalinie jest zaliczana do świętych gór Pomorza.
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PAPUGARNIA
Tylko u nas możesz

głaskać i karmić

egzotyczne

papugi oraz

zrobić sobie

z nimi zdjęcia!

	ul. Gryfa Pomorskiego 4  

Miedzyzdroje

      536 474 727  

1 papugarnia@wp.pl

	Struga 3  

Stargard 

      570 82 68 02
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78-446 Łączno 35 
   536 358 555 

   biuro@glogowiska.pl 

Dworek w samym sercu Pojezierza Drawskiego! 

Miejsce dla tych, którzy wybierają odpoczynek 
w jego najpiękniejszej postaci — pośród ciszy, starannie 

komponowanych wnętrz i pejzażu, który sprzyja wyciszeniu, 
spotkaniom oraz celebracji czasu płynącego wolniej. 

Miejsce noclegowe dla 10-16 osób 

Malownicze jeziora, gęste lasy 

Liczne szlaki turystyczne, 
bogata flora i fauna 1,3 ha ogrodu 

Liczne atrakcje w okolicy - paintball, 
wyciąg do nart wodnych, Muzeum Militarnej Historii 
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G
mina Drawno należy do  
jednych z najpiękniej-
szych i najbardziej atrak-
cyjnych turystycznie, a za-
razem czystych ekologicz-
nie regionów wojewódz-

twa zachodniopomorskiego. 
Bogata rzeźba terenu, malownicze 

jeziora i rzeki, duże kompleksy pięk-
nych i ciekawych przyrodniczo lasów - 
to główne walory naturalne gminy. 
Dużą atrakcję dla miłośników przyrody 
stanowi Drawieński Park Narodowy, 
w którym znajdują się unikalne okazy 
fauny i flory niespotykanej na terenie 
Polski, a nawet Europy. A główną rzeką 
gminy – Drawą, biegnie szlak kajakowy, 
którym w młodości spływał nasz wielki 
rodak Jan Paweł II. Poza tym poznaniu 
tych ziem sprzyjają liczne piesze, rowe-
rowe, konne i kajakowe szlaki tury-
styczne.  

Gmina Drawno jest zasobna 
w wody, wśród których nie brakuje kry-
stalicznie czystych jezior. Największe 
z nich to Adamowo (Dubie Połu-
dniowe), Grażyna (Dubie Północne), 
Dominikowo Wielkie, Trzebuń, Pańskie 
i Rokiet. Dużą atrakcją dla miłośników 
przyrody stanowi Drawieński Park Na-
rodowy, którego przyroda zachwyca 
bogactwem fauny i flory. Jego po-
wierzchnia wynosi 11 441,34 ha ze 
spławną na odcinku 58 km rzeką 
Drawą, uznaną za jeden z najbardziej 
malowniczych i popularnych szlaków 
wodnych w Polsce o zaskakująco 
zmiennym charakterze i stopniu trud-
ności. Jest nie lada wyzwaniem dla 
spływających. 

Ważnym punktem na mapie tury-
stycznej gminy jest miasto Drawno, 
które założyła rodzina Wedlów z Kory-
towa. Prawa miejskie miasto otrzymało 
pomiędzy rokiem 1313 a 1333. Nieza-
przeczalnym atutem Drawna jest jego 
położenie pomiędzy dwoma jeziorami: 
Grażyna i Adamowo, przez które prze-
pływa jedna z najczystszych rzek w Pol-

sce – Drawa. Spływy kajakowe są jedną 
z atrakcyjniejszych form spędzania 
wolnego czasu. Rzeka Drawa uchodzi 
wśród kajakarzy za jeden z najpiękniej-
szych szlaków wodnych w Polsce. 
Drawa na obszarze gminy Drawno ma 
zróżnicowany charakter. Od Prostyni 
do Drawna jest nizinna i spokojna, po-
niżej Drawnika staje się bystrą, trudną 
i miejscami głęboką rzeką. Na śródle-
śnych odcinkach pojawiają liczne zwa-
lone drzewa. 

Na trasie spływu pola biwakowe 
rozmieszczone zostały w odstępach 
umożliwiających planowanie dzien-
nych etapów. 

Z kolei w Drawnie na uwagę zasłu-
guje kilka obiektów świadczących 
o dawnych latach i świetności miasta. 
Należą do nich fragmenty murów 
obronnych, ruiny zamku Wedlów, za-
budowa młyńska czy pamiątki poży-
dowskie. 

Z ciekawszych zabytków warto 
wymienić także kościół gotycki pw. 
Matki Bożej Nieustającej Pomocy, który 
już w średniowieczu pełnił funkcję ko-
ścioła farnego czyli najważniejszego ko-
ścioła parafialnego w mieście, spichlerz 
z „Macewą z bruku” oraz świadczące 
o rozgrywających się na tych terenach 
walki podczas dwóch wojen świato-
wych – mogiły żołnierzy. 

Ci, którzy lubią niecodzienne mu-
zea, koniecznie muszą zajrzeć do Za-
kładu Energetycznego na ul. Energety-
ków 1, w którym mieści się „Muzeum 
Energetyki”. Nawet wymagającym tu-
rystom sprawi przyjemność spacer 
po najciekawszych zakątkach Drawna 
– ulicy Choszczeńskiej, Ogrodowej, Tyl-
nej i Placu Zgody. 

Okolice Drawna również kryją w so-
bie wiele tajemnic, które warto odkryć. 
Niewątpliwie tutejsze pałace, dwory, 
tchną duchem dawnych zwyczajów 
dworskich i tradycji ludowych. Interesu-
jące świątynie znajdziemy w większości 
z okolicznych miejscowości.

Główną rzeką gminy - Drawą, biegnie szlak kajakowy, którym w młodości spły-
wał nasz wielki rodak Jan Paweł II
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Kajakarze: Drawa 
na was czeka 

Dużą atrakcją dla miłośników przyrody stanowi Drawieński Park Narodowy, 
którego przyroda zachwyca bogactwem fauny i flory
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Drawa, uznana jest za jeden z najbardziej malowniczych szlaków wodnych 
w Polsce o zaskakująco zmiennym charakterze i stopniu trudności
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Sianożęty, ul. Wrzosowa 2

 601 427 256 

sianozety.com.pl

Sianożęty wczasy „Tasmania”

TWÓJ WYPOCZYNEK NAD SAMYM MORZEM 

DOM WCZASOWY   DOMKI LETNISKOWE  ALPAKI

REKLAMA 0011497298REKLAMA 0011487192

KOŁOBRZEG
ul. Mickiewicza BULWAR PRZY MOLO, tel. 511 441 993

JAASTRZĘBIA GÓRA
ul. Promenada Światowida, tel. 781 764 574

ŁEBA 
al. Św. Jakuba, tel. 572 779 979

WWŁADYSŁAWOWO
ul. Generała Józefa Hallera 1, tel. 503 962 745

NOWE 

FIGURY
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S
zukasz miejsca, gdzie piękne krajo-
brazy łączą się z niezapomnianymi 
atrakcjami? Gmina Dziwnów to nie 

tylko raj dla miłośników wody i przyrody, 
ale także centrum wydarzeń przyciągają-
cych turystów z całej Polski.

Położona między Morzem Bałtyckim, 
Zalewem Kamieńskim i cieśniną Dziwną 
oferuje idealne warunki do aktywnego wy-
poczynku, sportów wodnych i relaksu na 
malowniczych plażach.

Dynamiczny rozwój i nowoczesna infra-
struktura sprawiają, że Dziwnów to nie tyl-
ko świetne miejsce na wakacje, ale także do 
życia. To kierunek, który warto odwiedzać 
przez cały rok.

Odkryj rytm gminy Dziwnów

„Akcja Lato” - ponad 60 wydarzeń w 2 miesiące!
Aktualne informacje >>> www.dziwnow.pl

Ster na Dziwnów 
4.07.2026
Festyn o tematyce morskiej 
i rybackiej, otwierający lato 
w Dziwnowie.
Koncerty, regionalna kuch-
nia i atrakcje dla całej rodziny 
sprawią że poczujesz wakacyjny 
klimat.

Piraci na Horyzoncie 
Cykl wakacyjnych, rodzinnych im-
prez na plażach gminy Dziwnów 
(Dziwnów, Dziwnówek, Między-
wodzie, Łukęcin). Przyjdź i odkryj 
skarb - poszukiwanie skarbów 
ukrytych w piasku, animacje, kon-
kursy i zabawy dla dzieci. 

XXIV Festiwal Gwiazd 
Sportu w Dziwnowie 
14-15.08.2026
Dwa dni niezapomnianych emocji, 
wyjątkowe spotkania z wybitnymi 
polskimi sportowcami - mistrza-
mi Świata i Europy, liczne zawo-
dy sportowe i atrakcje dla dzieci, 
a wieczorem na scenie głównej kon-
certy muzycznych gwiazd.

Festyn Komandosa 
21-23.08.2026
Odkryj tajemnice polskich jedno-
stek specjalnych, zobacz historycz-
ny i nowoczesny sprzęt wojskowy 
i poczuj atmosferę elitarnej formacji 
wojskowej podczas widowiskowych 
skoków spadochronowych do wody. 

Portowy Targ Rybny 
w Dziwnowie 
8.08.2026
Chcesz poczuć niepowtarzalny kli-
mat? Przyjdź i posmakuj lokalnych 
specjałów, odkryj morskie trady-
cje. Portowy Targ Rybny odby-
wa się w sercu Portu Rybackiego 
w Dziwnowie.

Turnieje siatkówki 
plażowej 
To cykliczne wydarzenia „Akcji 
Lato” na plażach w Dziwnowie, 
Dziwnówku,
Międzywodziu i Łukęcinie. Zawo-
dy są otwarte- przyjdź, baw się, 
kibicuj.

Gmina Dziwnów 

odkryj, poczuj,

przeżyj!
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Gmina Trzebiatów zachwyca o każdej porze roku - niezależnie  
od pogody. Od września do kwietnia nadmorska przestrzeń  
wypełnia się ciszą i spokojem, które sprzyjają długim  
spacerom, wyciszeniu i prawdziwemu kontaktowi z naturą. 
To idealny czas, by odkrywać uroki tego miejsca  
bez wakacyjnego pośpiechu.
Naturalne bogactwo gminy tworzą rzeka Rega, jezioro Resko  
Przymorskie oraz Morze Bałtyckie, a także rozległe lasy, łąki  
i szerokie plaże. Rega jest prawdziwym rajem dla wędkarzy  
- każdego roku odbywają się tu liczne zawody  
wędkarskie w formule „złap i wypuść”.

Przez cały rok w gminie odbywają się różnorodne  
wydarzenia – od imprez kulturalnych, historycznych 

i patriotycznych, przez sportowe, aż po typowo 

 rozrywkowe. Każdy znajdzie tu coś dla siebie.
Trzebiatów to także dobre miejsce do życia. 
Ta historyczna perła ukryta wśród pól i lasów czeka  
na odkrycie. 
W gminie działa wiele kół i stowarzyszeń skupiających 
ludzi z pasją, od Kół Gospodyń Wiejskich, 
przez stowarzyszenia turystyczne i koła PTTK,  
po Uniwersytet Trzeciego Wieku i liczne drużyny  
sportowe. To społeczność, która tworzy wyjątkową  
atmosferę tego miejsca.

wyjątkowa 
atmosfera  
miejsca

historyczna 
perła

Gmina Trzebiatów 
– więcej niż wakacyjny kierunek

zachwyca  
o każdej  
porze roku
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7 czerwca    SŁONINA 2026 – Piknik Motocyklowo-Rockowy  
- to jedna z najbardziej energetycznych imprez, wyjątkowe połączenie 
parady motocykli, koncertów i lokalnej integracji, organizowana  
jest z inicjatywy Stowarzyszenia Nasze Miejsce. Zbiórka motocyklistów  
o godzinie 13:00 w Mrzeżynie. O 14:30 parada motocyklowa, przejazd 
przez Mrzeżyno i wyjazd do Trzebiatowa do Ogrodów Pałacowych.  
Tam parkowanie motocykli i koncerty. Zagrają między innymi 
Titty Twister oraz legendarna grupa TSA
5 lipca    HELLO LATO!  -  Festyn „Bezpieczna WODA”  
- rozpoczynamy sezon wakacyjny z energią, muzyką, dobrą zabawą  
i edukacją o bezpieczeństwie nad wodą. Impreza odbędzie się  

w Porcie Morskim w Mrzeżynie. 
W PROGRAMIE: pokazy ratownictwa wodnego, występy lokalnych  
i  ogólnopolskich artystów. Wystąpią Złośliwość Rzeczy Martwych, Paweł 
Tur oraz Kobranocka. Podczas  imprezy odbędzie się również przygotowa-

nie paprykarza Mrzeżyńskiego z Robertem Bochenko  
oraz degustacja, jak i gry i zabawy edukacyjne z zakresu ekologii  
morskiej.
13 lipca    Historyczne Żniwa w Gosławiu - impreza pokazująca 
tradycje rolnicze oraz żniwiarskie obecne na Pomorzu. Odbywa się  
w Historycznej zagrodzie w Gosławiu. W programie targi rękodzieła,  
koncert zespołu ludowego, posiłek żniwiarza, pokaz tradycyjnych żniw 

oraz zwiedzanie Historycznej Zagrody Gosław.
25 lipca    Trzebiatowskie święto kaszy w ogrodach pałacowych 
w Trzebiatowie - to wyjątkowe święto tradycji, kultury i lokalnej kuchni, 
którego centralnym punktem jest legendarna kasza po rycersku.
W PROGRAMIE: barwny korowód ulicami miasta, koncerty zespołów: 
m.in. Pan Bałkanica oraz Baranovski, degustacja kaszy po rycersku, jar-
mark produktów lokalnych i rękodzieła, atrakcje dla dzieci, dmuchańce, 
animacje i konkursy. Wydarzenie odbędzie się w Ogrodach Pałacowych 
w Trzebiatowie.
1 sierpnia    Święto Flądry 2026 w Mrzeżynie – bałtycki smak 
tradycji i dobrej zabawy, organizowane przez Trzebiatowską  
Organizacje Turystyczną „Ujście Regi”. 
W PROGRAMIE: koncerty szantowe, kulinaria, darmowe poczęstunki 
rybą, konkurs wiedzy o Trzebiatowie i Mrzeżynie, liczne atrakcje  
dla turystów i lokalnych mieszkańców.
6-9 sierpnia    Eco REGATY o puchar Burmistrza Trzebiatowa  
w Mrzeżynie. W Programie będzie można oglądać młodzież rywalizują-

cą ze sobą oraz z wymagającym Morzem Bałtyckim. To już VI Edycja Eco 
Regat o puchar Burmistrza Trzebiatowa. 
Druga połowa Sierpnia - Najwyższy Czas Przekopać Port  

- XI edycja jednej z najbardziej rozpoznawalnych imprez sportowych 

w Gminie Trzebiatów. Impreza odbędzie się w Porcie Morskim  
w Mrzeżynie. Liczne gry i animacje dla dzieci oraz widowiskowa próba 

przekopania kanału portowego w Mrzeżynie… Piłką. Niezwykle trudne 
wyzwanie.

23 sierpnia    Festiwal muzyki Morskiej Słona Woda w Mrzeży-
nie - impreza w wyjątkowym klimacie szantowym. Scena usytuowana jest 
tuż przy nabrzeżu portowym w pobliżu cumujących kutrów rybackich.  
Na scenie Słonej Wody występowali najwięksi Szantymeni Polski – Ekt 
Gdynia, Jurek Porębski, czy Andrzej Korycki. 
W PROGRAMIE: gry i animacje rybackie, gotowanie na żywo inspirowa-

ne tradycją rybacką oraz żeglarską oraz koncerty: Mariusz „Zejman” Ście-

siński, IGAcki Band, Mark Twain oraz ATLANTYDA. 
Tajemniczy Trzebiatów Nocą – nocne zwiedzanie miasta, unikatowa 
atmosfera - połączenie historii, sztuki i legend w przestrzeni miejskiej.
Trzebiatów, nazywany perłą Pomorza Zachodniego, nocą zyskuje niezwy-

kły charakter. Spacer z przewodnikiem, w towarzystwie historycznych 
postaci i przy dźwiękach opowieści o dawnych czasach, przenosi uczestni-
ków w świat legend, tradycji i miejskich tajemnic.
W PROGRAMIE:
•	 spotkanie ze średniowieczną strażą miejską – inscenizacja z udziałem 

rycerzy i strażników miejskich, przybliżająca realia dawnych epok,
•	 pokaz ognia na tle zabytkowych murów – efektowny taniec z ogniem 

w historycznej scenerii,

•	 wizyta w Pałacu Książęcym u księżniczki Anastazji – opowieść o jednej 
z najbardziej znanych postaci związanych z historią miasta,

•	 dodatkowe atrakcje i animacje przygotowane specjalnie na ten wieczór.
Terminy zwiedzania w 2026 roku: 5.06, 26.06, 10.07, 24.07, 7.08, 21.08, 
04.09. Zbiórka o godz. 22:00 w Centrum Informacji Turystycznej  
w Trzebiatowie, ul. Wojska Polskiego 65. 

ZAPRASZAMY  
NA WAKACYJNE IMPREZY  
W GMINIE TRZEBIATÓW:
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N
ajbardziej znanym wśród 
szlaków rowerowych 
na Pomorzu Zachodnim 
jest Velo Baltica. Ale to 
tylko jedna z propozycji. 
Zachodniopomorskie ma 

do zaproponowania rowerzystom 
różne trasy, o różnym stopniu trudno-
ści. Zachodniopomorskie oferuje po-
nad 1300 km głównych tras rowero-
wych! 

Velo Baltica 
Velo Baltica jest trasą wchodzącą 
w skład międzynarodowego szlaku Eu-
roVelo 10 (trasa rowerowa R10), który 
poprowadzono wokół Morza Bałtyc-
kiego. Jest częścią europejskiej sieci 
szlaków rowerowych EuroVelo. Nazwa 
Velo Baltica określa polską część tego 
szlaku. Jest to jedna z najdłuższych 
oznakowanych tras rowerowych w Pol-
sce, mierząca około 540 km!  

Rozpoczyna się w Świnoujściu, 
a kończy w Elblągu i w większości pro-
wadzi blisko Bałtyku, bywa, że biegnie 
jego brzegiem. Jadąc trasą rowerzyści 
zwiedzić mogą Kołobrzeg, Darłowo, 
Ustkę, Łebę, Puck oraz Trójmiasto. 
W sezonie (głównie lipiec-sierpień) 
trzeba mieć na uwadze, że szlak jest 
mocno uczęszczany przez turystów. 
Szczególnie zatłoczony jest wówczas 
odcinek Kołobrzeg-Mielno. Dalej trasa 
oddala się nieco od morza i jazda rowe-
rem jest znacznie spokojniejsza.  

Stary Szlak Kolejowy  
Stary Szlak Kolejowy to prawie 200-ki-
lometrowa trasa w województwie za-
chodniopomorskim. Formalnie rozpo-
czyna się w Kołobrzegu, a kończy już 
w Wielkopolsce, w małej miejscowości 

Skrzatusz, niedaleko Piły.  Budowa Sta-
rego Szlaku Kolejowego nie została jesz-
cze w pełni zakończona, ale prace 
trwają i kolejne odcinki dróg rowero-
wych są sukcesywnie oddawane do  
użytku.  

Ta wyjątkowa trasa, oznaczona 
na mapach numerem 15, prowadzi 
przez najbardziej malownicze zakątki 
regionu – od nadmorskiego Koło-
brzegu, przez pojezierza, aż po wielko-
polski Skrzatusz. Jednym z najwięk-
szych atutów szlaku jest to, że w znacz-
nej części prowadzi po dawnych toro-

wiskach kolejowych. Co to oznacza dla 
rowerzysty? Przede wszystkim łagodne 
podjazdy i przyjemne zjazdy – nawet 
osoby o przeciętnej kondycji poradzą 
sobie z tą trasą. 

Wokół Zalewu 
Trasa rowerowa wokół Zalewu Szcze-
cińskiego to polsko-niemiecki szlak ro-
werowy okrążający słynny zalew pętlą 
o długości blisko 300 km. Jej niemiecka 
nazwa to Stettiner Haff Rundweg. 
Trasa oficjalnie ma swój początek 
w Szczecinie, ale jako, że jest to pętla, 

wycieczkę można rozpocząć w dowol-
nym miejscu. Trasa fragmentami istot-
nie biegnie zaraz przy brzegach Za-
lewu, w innych przemierza tereny po-
lne i leśne, szczególnie w Wolińskim 
Parku Narodowym bogatym w buki. 
Podczas wyprawy można też zwiedzić  
Szczecin, Międzyzdroje, Świnoujście 
czy Wolin. 

Blue Velo 
Blue Velo to zachodniopomorski szlak 
rowerowy o długości 266 km. Swój po-
czątek ma w Świnoujściu, skąd dociera 
do Szczecina, objeżdżając po drodze Za-
lew Szczeciński od wschodu. Na tym 
odcinku Blue Velo pokrywa się ze szla-
kiem wokół Zalewu Szczecińskiego. 

Trasa Pojezierzy Zachodnich 
Trasa Pojezierzy Zachodnich mierzy 
prawie 340 km, nie wszystkie odcinki 
są jednak ukończone. Rozpoczyna się 
na granicznym moście w Siekierkach, 
przebiega przez Trzcińsko-Zdrój, 
Choszczno, Drawsko Pomorskie, Borne 
Sulimowo, Szczecinek, a kończy w po-
bliżu miejscowości Miastko. W sumie 
szlak wiedzie przez pięć parków krajo-
brazowych. 

Zachodniopomorskie  
to dla rowerzystów raj
 Pomorze Zachodnie to jeden z regionów w Polsce, który najszybciej 
rozwija swoją sieć szlaków rowerowych. Korzystajcie! 

Polski odcinek Velo Baltica rozpoczyna się w Świnoujściu. To piękna trasa, bardzo popularna wśród rowerzystów 
zarówno polskich i niemieckich. Też dlatego, że biegnie nad samym Bałtykiem  
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 Wynajmij jacht żaglowy
i odkryj uroki żeglarstwa, Bałtyku i wypoczynku na wodzie

biuro: czarter@nordwinds.pl
biuro: (48) 518 537 805

ul. Warzelnicza 1 
78-100 Kołobrzeg 
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Kup teraz apartament 

w dzielnicy portowej blisko mariny 

i zyskaj do 50.000 złotych 
w specjalnej ofercie wiosennej.

Odbierz klucze już na początku 2027 roku.

 UDOGODNIENIA
 Automatyczna recepcja | Duże balkony i tarasy na dachu | Garaż podziemny

System smart home | Plac zabaw

ENERGOOSZCZĘDNE ROZWIĄZANIA
 Ładowarki samochodów elektrycznych | Fotowoltaika na dachach | Pompy ciepła

Zadzwoń \ + 48 696 955 000
Napisz1 sprzedaz@peninsulaproperty.com

Portside Bałtycka 
to kameralna inwestycja mieszkaniowa w Kołobrzegu.

BIURO SPRZEDAŻY WARSZAWA 
ul. Piękna 68

BIURO SPRZEDAŻY KOŁOBRZEG
ul. Bałtycka 5 (tuż przy inwestycji)

www.portsidebaltycka.pl
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S
iedziba Archiwum Państwo-
wego w Koszalinie znajduje 
się w obrębie koszalińskiego 
śródmieścia i jest jednym 
z punktów Staromiejskiej 
Trasy Turystycznej, w ra-

mach której wyróżniono najciekawsze 
i najbardziej znane koszalińskie obiekty 
historyczne. 

Budynek zbudowany w stylu neo-
gotyckim w latach 80. XIX w. Do końca 
I wojny światowej obiekt był siedzibą 
szpitala garnizonowego. W 1925 r. roz-
począł tu działalność Urząd Skarbowy. 
Od maja 1945 r. do 1957 r., w okresie 
tworzenia polskiej państwowości na te-
renie tzw. Ziem Odzyskanych, w bu-
dynku działał Szpital Powiatowy i Miej-
ski, a następnie Państwowa Szkoła Pie-
lęgniarska. W kolejnych latach funkcjo-
nowało tu wiele organizacji. W 1988 r. 
stał się główną siedzibą Archiwum Pań-
stwowego w Koszalinie i tę funkcję 
pełni do dziś. 

Archiwum Państwowe w Koszali-
nie jest instytucją głęboko i trwale 
związaną z miastem oraz jego miesz-
kańcami. Od lat pełni kluczową rolę 
w gromadzeniu, zabezpieczaniu, 
opracowywaniu i udostępnianiu bez-
cennych źródeł historycznych doty-
czących dziejów Koszalina i regionu. 
Zasób Archiwum obejmuje doku-
menty urzędowe, fotografie, mapy, 
materiały ikonograficzne oraz archiwa 
prywatne mieszkańców, które razem 
tworzą unikalną opowieść o rozwoju 
miasta, jego społeczności i tożsamo-
ści kulturowej. 

Archiwum Państwowe w Koszali-
nie nie jest jedynie instytucją przecho-
wującą dokumenty, lecz także aktyw-
nym uczestnikiem życia kulturalnego 
miasta, który w sposób systematyczny 
podejmuje działania edukacyjne, po-
pularyzatorskie i integrujące mieszkań-
ców wokół lokalnej historii. Poprzez 
otwartość na współpracę z mieszkań-
cami, darczyńcami oraz instytucjami, 
Archiwum realnie współtworzy pamięć 
i dziedzictwo Koszalina, dbając o za-
chowanie jego historii dla kolejnych po-
koleń. AP w Koszalinie regularnie orga-
nizuje inicjatywy skierowane do szero-
kiego grona odbiorców: pokazy archi-
waliów, prelekcje, wykłady, wydarze-
nia plenerowe, dni otwarte w siedzibie 
z wolnym dostępem dla wszystkich 
chętnych m.in. z okazji Międzynarodo-

wego Dnia Archiwów czy też Dnia Dar-
czyńcy. 

Na terenie AP w Koszalinie 
przy ul. Marii Skłodowskiej-Curie 2 do-
stępne są wystawy plenerowe – dwie 
na murze okalającym siedzibę tj. wy-
stawa „Jak hartowała się scena” 
o pierwszych latach działalności Bał-
tyckiego Teatru Dramatycznego w Ko-
szalinie oraz „Z archiwum koszaliń-
skiego rocka” o lokalnej scenie mu-
zycznej w latach 80. i 90. XX wieku. 
Na terenie przy budynku obejrzeć 
można również wystawę plenerową 
pt. „Fotograf mówi zdjęciami. Krzysz-
tof Sokołów”. 

W ramach działalności podstawo-
wej istnieje możliwość skorzystania 
z zasobu Archiwum w czytelni akt, 
a także skorzystania z oferty edukacyj-
nej w postaci lekcji i wycieczek archi-
walnych (po wcześniejszym umówie-
niu się z Oddziałem popularyzacji za-
sobu archiwalnego). Oferta lekcji archi-
walnych skierowana jest przede 
wszystkim do uczniów szkół podsta-
wowych i ponadpodstawowych. 

Istnieje również możliwość sko-
rzystania (na miejscu w czytelni akt) 
z oferty bibliotecznej. 

Archiwum Państwowe w Koszali-
nie prowadzi również działalność wy-

dawniczą, w związku z czym istnieje 
możliwość pozyskania nieodpłatnych 
egzemplarzy publikacji dotyczących hi-
storii regionu Pomorza Środkowego. 
Działalność wydawnicza to między in-
nymi publikacje: „Kryminalny Kosza-
lin”, „200 twarzy Koszalina. Fasady ko-
szalińskich budynków”, „Mapy i plany 
Koszalina do 1945 roku”, „Mapy i plany 
Koszalina po 1945 roku”, „Fotograf 
mówi zdjęciami. Krzysztof Sokołów”, 
„Nieznane twarze Koszalina”, „Kosza-
lin 1945-2015. Historie z rodzinnych ar-
chiwów”, „Archiwa Pomorza Środko-
wego w stulecie archiwów państwo-
wych. Wybór źródeł”.

Historia regionu 
opowiedziana inaczej 
Dokumentują historię miasta i regionu. Chętnie się nią dzielą 
z każdym, komu historia jest bliska 

Archiwum Państwowe na swoim koncie ma wiele publikacji, warto po nie sięgnąć 
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• 10 minut do plaży i portu

• basen, plac zabaw, parking

• bilard, piłkarzyki, rowery

• konie, miejsce na ognisko

• cisza, spokój, las

  ul. Kołobrzeska 14, 72-330 Mrzeżyno 

  48 515 152 947   48 506 182 193

  oskarwarcholak@gmail.com

  www.domkimrzezyno.com

Obiekt przyjazny  
zwierzętom! Zapraszamy do restauracji „Przy Bałtyckiej”Zapraszamy do restauracji „Przy Bałtyckiej”
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RODZINNY PARK 

ROZRYWKI
WYSKOKOWA ZABAWA

tel. 730 073 730 

www.playpark.pl

PlayPark Koszalin

DOJEDZIESZ DO NAS: 

Kołobrzeg - 45 km 
Ustronie Morskie - 33 km 
Sarbinowo - 19 km 

Mielno - 13 km 
Darłowo - 40 km

REKLAMA 0011489493

Ustronie Morskie to również przestrzeń 
pełna wydarzeń i dobrej energii. Letni se-
zon kulturalny tętni życiem, a szczególną 
rolę odgrywa amfiteatr, w którym przez 
całe lato odbywają się koncerty – od wy-
stępów lokalnych artystów, poprzez spo-
tkania z najlepszymi stund-uperami, po 
koncerty znanych gwiazd. To doskonała 
okazja, by po dniu pełnym atrakcji spędzić 
wieczór przy muzyce pod gołym niebem.

Już na początku maja miejscowość za-
prasza na jedno z najbardziej wyczekiwa-
nych wydarzeń – Dni Ustronia Morskie-
go, które w tym roku odbędą się w dniach 
1–3 maja. W programie znajdzie się spor-
towa majówka, a podczas niej turniej pił-
karski, siatkówki plażowej, warsztaty desko-
rolkowe oraz otwarty trening na strzelnicy. 
2 maja odbędzie się wyjątkowe wydarze-
nie nie tylko dla profesjonalnych biegaczy: 
II Bieg Nadmorski, prowadzący malowni-
czą trasą wzdłuż wybrzeża Bałtyku. Nie 
zabraknie również koncertu gwiazdy, licz-
nych atrakcji dla najmłodszych oraz wspól-

nej zabawy pod chmurką, która co roku 
przyciąga mieszkańców i turystów.

Ustronie Morskie to doskonały wybór 
dla rodzin z dziećmi, osób aktywnych oraz 
wszystkich, którzy cenią sobie różnorodność. 

Nowoczesna baza noclegowa, liczne restau-
racje serwujące świeże ryby i dania lokalnej 
kuchni oraz przyjazna atmosfera sprawiają, że 
każdy pobyt staje się przyjemnością.

To miejsce, do którego chce się wracać 
– nie tylko latem. Ustronie Morskie zapra-
sza przez cały rok, oferując wypoczynek 
dopasowany do potrzeb współczesnych 
turystów.

Gmina Ustronie Morskie to miejsce, w którym 
kojący nadmorski klimat spotyka się z różnorodną ofertą 
wypoczynku. Położona zaledwie kilkanaście kilometrów  
od Kołobrzegu, przyciąga turystów nie tylko swoją 
lokalizacją, ale przede wszystkim bogatą infrastrukturą 
rekreacyjną i szeroką ofertą atrakcji dla całej rodziny.

Sercem aktywnego wypoczynku jest Centrum Sportowo-Rekreacyj-
ne HELIOS – przestrzeń, która zapewnia rozrywkę niezależnie od 

pogody. Na odwiedzających czeka tu kryty basen idealny zarówno do 
relaksu, jak i aktywnego pływania, a w sezonie basen otwarty ze zjeż-
dżalniami i plażą. Kręgielnia znajdująca się w obiekcie to świetny po-
mysł na wieczorną integrację, a zlokalizowane wokół boiska sportowe 
umożliwiają grę w różne dyscypliny. Miłośnicy adrenaliny i aktywności 
na świeżym powietrzu mogą skorzystać ze skateparku, a dla tych, któ-
rzy szukają nietypowych wrażeń, dostępna jest również strzelnica spor-
towa. To miejsce, które sprawia, że w Ustroniu Morskim nie sposób się 
nudzić – bez względu na wiek, zainteresowania czy pogodę.

eprasa.pl a5f2a15f4e



N
a polskim wybrzeżu jest 
aż piętnaście czynnych la-
tarni morskich. To dosko-
nały pretekst do zaplano-
wania wycieczki wzdłuż 
naszej linii brzegowej. 

Najbardziej wysunięta na zachód latar-
nia znajduje się w Świnoujściu, a naj-
bardziej na wschód – w Krynicy Mor-
skiej.  

Szlak łączący te punkty, a prowa-
dzący przez wszystkie pozostałe latar-
nie morskie, ma długość 616 km. Mo-
żesz przejechać go samochodem, po-
dzielić na krótsze odcinki, ale możesz 
też przejechać go… rowerem! W naszej 
części, czyli w województwie zachod-
niopomorskim 7, w tym najwyższa la-
tarnia nad polskim morzem, czyli ta 
w Świnoujściu. 

A jeżeli macie czas tylko na bardzo 
krótki wypad, ale ma to być nad morze 
żeby zobaczyć morska latarnię, to po-
lecamy Dziwnów i Park Miniatur i Kole-
jek, który spodoba się nie tylko naj-
młodszym. Pomiędzy miniaturowymi 
torami z licznymi poruszającymi się 
parowozami, lokomotywami i wago-
nami stoją szczegółowo wykonane 
makiety latarń morskich z polskiego 
wybrzeża. Kilka zdjęć zobaczcie 
na końcu galerii. 

Latarnia w Świnoujściu 
Latarnia morska w Świnoujściu znaj-
duje się u ujścia Świny do morza. To 
najwyższy obiekt tego typu nad Bałty-
kiem i jeden z najwyższych na świecie. 
Zachwyca nie tylko rozmiarami, ale też 
historią. Do dziś można ją podziwiać, 
dzięki decyzji niemieckiego latarnika, 
który w czasie wojny nie wykonał roz-
kazu wysadzenia jej. 

Latarnia Kikut 
Latarnia Kikut jest zlokalizowana na te-
renie Wolińskiego Parku Narodowego, 
na brzegu klifowym. Została przekształ-
cona z dawnej wieży orientacyjno-wi-
dokowej w drugiej połowie XIX wieku. 
Jest zbudowana z charakterystycznych 
ciosanych kamieni polnych. 

Latarnia w Niechorzu 
Latarnia morska Niechorze znajduje się 
na skraju Niechorza, tuż nad brzegiem 
klifu otoczonym gęstym lasem. Obiekt 
wyróżnia się charakterystycznym kształ-
tem ośmiokątnej wieży, u której podnóża 
stoi dwukondygnacyjny budynek miesz-
kalny. Latarnia miała zostać wysadzona 
podczas wycofywania się Niemców 
z nadmorskich terenów w 1945 roku, 
na szczęście obiekt udało się rozbroić. 

Latarnia w Kołobrzegu 
Latarnia morska w Kołobrzegu mieści się 
przy falochronie osłaniającym wejście 
do portu. Z jej szczytu można podziwiać 
widok na morze, port oraz park zdrojowy. 
Pierwszą latarnie w tym miejscu urucho-
miono już w 1666 roku. Jednak przez 
wieki konstrukcja uległa rozbiórkom 
i przebudowom, aż d obecnej postaci. 

Latarnia w Gąskach 
Latarnia w Gaskach charakteryzuje się 
okrągłą wieżą wybudowaną z czerwo-
nej cegły. Ciekawostką jest fakt, że do jej 
budowy materiały były dowożone mo-
rzem. Jej światło po raz pierwszy roz-
błysło w 1878 roku. Na jej szczyt prowa-
dzi 226 krętych schodów. U podnóża 
konstrukcji można również zobaczyć 
dom mieszkalny latarnika oraz budynki 
gospodarcze. 

Latarnia w Darłowie 
Latarnia morska w Darłowie znajduje 
się u nasady falochronu wschodniego, 
osłaniającego wejście do portu w Dar-
łówku. Jej silna konstrukcja przez wieki 
opierała się sztormom. Cała konstruk-
cja sąsiaduje ze stacją pilotów. Na po-
czątku XX wieku została powiększona 
o jedną kondygnację. 

Latarnia morska w Jarosławcu 
działa od 1838 roku. Świeciła nieprze-
rwanie przez ponad sto lat, aż do dru-
giej wojny światowej. Swoją działalność 
wznowiła dopiero po zakończeniu 
działań wojennych. Znajduje się około 
400 m od morza.

Szlakiem latarni morskich 
Pomorza Zachodniego
Od Świnoujścia, aż po Jarosławiec rozciąga się szlak latarni morskich. 
Zarezerwujcie sobie dwa, trzy dni i ruszajcie zdobywać szlak!

Latarnia w Gąskach w sezonie przeżywa oblężenie – to jedna z największych 
atrakcji miejscowości. Roztacza się z niej piekny widok na okolicę 
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  ul. Waryńskiego 5, Kołobrzeg      godziny otwarcia: pn.-nd. 10-18      mssunstone@gmail.com       727 014 869  

Transmisje online na facebooku: środy, piątki, soboty od godz. 16:30  ZAPRASZAMY
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Wycieczki edukacyjne dla szkół i seniorów
Zniżki na przejazdy rodzinne i grupowe
Rabaty na bilety wstępu do parków atrakcji
Wyprawy integracyjne i przejazdy okolicznościowe

+istoria nadmorskiej wąskotorówki rozpoczęła się 1 lipca 1896 roku, gdy pierwszy  
pociąg wyruszył w trasę z Gryfic do Niechorza. Mijały  kolejne epoki, zmieniały się 
rządy i systemy polityczne, przesuwały się  granice,  przemijały  mody i pokolenia, 
ale podróż po wąskich torach  wciąż  fascynuje, tak jak w czasach, w których kolej  
była najlepszym i najwygodniejszym środkiem transportu publicznego. 

3 latach prac renowacyjnych odzyskała swoją 
dawną świetność. Dziś nadmorska kolejka nie 
jest zwykłym środkiem transportu, a jednym z 
najpopularniejszych produktów turystycznych 
Pomorza  Zachodniego. Przejazd  na  trasie z 
Gryfic do Pogorzelicy to prawie  dwugodzinna 
podróż w czasie przez  stuletnie lasy, kwietne 
łąki i pastwiska,  wśród  nadmorskich pejzaży, 
pełnych fascynujących zabytków oraz atrakcji 
turystycznych.
Zapraszamy do Gminy Rewal na wycieczki po 
wąskotorowym  szlaku. Oferujemy  przejazdy 
edukacyjne  dla dzieci i młodzieży szkolnej, a  
także zniżki dla rodzin, grup zorganizowanych  
i seniorów.  Organizujemy  przejazdy dla  firm 
oraz pikniki, koncerty i wydarzenia plenerowe. 
Więcej informacji na: www.kolej.rewal.pl 

Pierwotnie  kolejka  poruszała się po torach o 
rozstawie ��0 mm, który dopiero w 1912 roku  
poszerzono do 1000 mm.  Powiatowa kolejka 
miała służyć jako środek transportu, dowożąc 
mieszkańców wiosek do pracy i szkół, a także 
transportować  towary  i płody  rolne. Gryficka 
ciuchcia spełniła swoje zadanie przyczyniając 
się do dynamicznego  rozwoju regionu i ruchu 
turystycznego w nadbałtyckich kąpieliskach. 
W latach siedemdziesiątych, wraz z rozwojem 
transportu  samochodowego  kolej dojazdowa 
przestała  być rentowna i w 1999 roku władze 
PKP  postanowiły ją  zlikwidować. Nadmorską 
kolejkę uratowały  władze Gminy Rewal, które 
w 2002 r. przejęły tabor razem z infrastrukturą 
kolejową. Pod zarządem  nowego  właściciela 
zabytkowa  kolejka przeszła  rewitalizację i po

2d 1�� lat na wąskotorowym szlaku

Morze Bałtyckie

Pobierowo
Pustkowo

Trzęsacz
Śliwin

Rewal

Niechorze
Niechorze Lat.

Pogorzelica

Gmina Rewal

Pogorzelica
Sandra

Gryfice

Jez. Liwia Łuża

Nadmorskiej 
  Kolei Wąskotorowej

130 lat

REKLAMA 0011487639

Parkowa 12,  72-350 Niechorze \ 91 386 36 11 Czynne cały rok

www.tawernapodwodnikiem.pl

eprasa.pl a5f2a15f4e



J
arosławiec jest wsią rekre-
acyjno-wypoczynkową i ry-
backą położoną na wybrzeżu 
Morza Bałtyckiego, na Przy-
lądku Jarosławiec. Leży mię-
dzy miejscowościami Wicko 

Morskie i Darłowo (11 km na północ 
od drogi wojewódzkiej nr 203, która łą-
czy Koszalin i Darłowo z Ustką), na za-
chód od jeziora Wicko. Przy wschodniej 
części wsi do Morza Bałtyckiego ucho-
dzi rzeka Głównica.  

Miejscowość otaczają sosnowe 
lasy (m.in. z udziałem sosny czarnej, 
modrzewi, daglezji). Przeważa roślin-
ność wydmowa (m.in. mikołajek nad-
morski). Brzegiem, na odcinku ok. 2 
km, ciągną się klify dochodzące do  
45 m wysokości. 

W Jarosławcu oraz jego najbliższej 
okolicy znajduje się kilka budynków 
o konstrukcji szachulcowej z XIX i XX 
wieku. A po wschodniej stronie miej-
scowości zlokalizowany jest poligon 
wojsk NATO. 

Do wybuchu II wojny światowej 
Jarosławiec odwiedzało około 2000 tu-
rystów rocznie, a miejscowość rozwi-
jała się powoli. Letnicy cenili sobie oto-
czenie lasów sosnowych, szerokie plaże 
i oddalenie od większych ośrodków 
miejskich. Po 1945 roku (a zwłaszcza 
w latach 70. i 80. XX wieku) w Jaro-
sławcu powstało kilkadziesiąt wypo-
czynkowych ośrodków pracowniczych, 
a do 1989 roku miejscowość odwie-
dzana była już przez około 30 tysięcy 
gości rocznie. Od okresu transformacji 
ustrojowej (1989–1990) następował co-
raz szybszy rozwój turystyki. Jarosła-
wiec przyciągał już nie tylko wyjątko-
wym krajobrazem, ale również kształ-
tującą się świadomością zdrowotną. 

Pobyt w Jarosławcu, miejscowości le-
żącej w pasie najczystszego w Polsce 
powietrza, w dodatku silnie najodowa-
nego, pozytywnie wpływał na leczenie 
górnych dróg oddechowych. Po 1990 
roku państwowe ośrodki zostały spry-
watyzowane, powstało wiele kwater 
prywatnych, pensjonatów, hoteli, pól 
namiotowych itd.  

W latach po 2010 roku Jarosławiec 
odwiedzany był przez ok. 120–170 ty-
sięcy turystów rocznie, ale z roku na rok 
odwiedzających miejścowość przy-

bywa. W miejscowości wyznaczono  
dwa kąpieliska morskie: „Jarosławiec 
Wschód” o długości 0,5 km i „Jarosła-
wiec Zachód” o długości 1,5 km. Sezon 
kąpielowy obejmuje okres pomiędzy 16 
czerwca a 31 sierpnia. W 2012 r. kąpieli-
sko Jarosławiec Wschód spełniało wy-
tyczne wymogi jakościowe dla wody 
w kąpielisku Unii Europejskiej. 

W Jarosławcu znajduje się ceglana 
latarnia morska z 1835 r. o wysokości 
33,3 m. Jej światło można dostrzec z od-
ległości 24 mil morskich. 

Atrakcją jest również miejscowa 
przystań rybacka, przy której funkcjo-
nują sklepy oferujące świeżą rybę, 
a także (w okresie letnim) rejsy niewiel-
kim statkiem wycieczkowym. 

Niedaleko miejscowości znajdują 
się polodowcowe jeziora Kopań 
i Wicko. Kopań jest dostępny dla tury-
stów od strony miejscowości Wicie, 
trzeba jednak przejść ok. 6 km plażą. 

W miejscowości znajduje się Mu-
zeum Bursztynu, które przedstawia ge-
nezę bursztynu bałtyckiego. Jest to je-
dyne na świecie scenograficzne (a nie 
dowodowe) muzeum bursztynu opie-
rające się w pełni na rekonstrukcjach. 
Zbiory muzeum stanowi około 1500 
muzealiów, z których 150 prezentowa-
nych jest zamiennie na ekspozycjach. 
Cenniejsze eksponaty to bryła bursz-
tynu ważąca 2906 gramów, niebieski 
bursztyn bałtycki oraz bardzo rzadkie, 
a doskonale zachowane inkluzje pasi-
konika, szyszki sosnowej i szerszenia. 

To niecodzienne Muzeum Bursz-
tynu stanowi część kompleksu hote-
lowo-handlowo-rekreacyjnego Hotelu 
Szlak Bursztynowy o łącznej po-
wierzchni ok. 6000 m.

Jarosławiec to nie tylko 
historie o bursztynie 
Jarosławiec warto odwiedzić z kilku powodów. Jednym z nich jest 
muzeum bursztynu, przystań rybacka i kilka zabytków 

Skarb Bałtyku, bursztyn o wadze 3,2 kg prezentuje Max Kwiatkowski w morskiej scenerii plaży w polskim Dubaju  
– Jarosławcu. – Takich brył nie znajduje się na plaży w Jarosławcu, ale w takiej scenerii prezentuje się ona imponująco  
– mówi. 
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REKLAMA 0011495713

ZAPRASZAMY W SWOJE GOŚCINNE PROGI
NA PEŁEN CISZY I SPOKOJU URLOP 

NA ŁONIE NATURY
I WYŚMIENITE SMAKI POLSKIEJ KUCHNI

Organizujemy

wczasy  weekendy  wesela  konferencje

 imprezy integracyjne wraz z noclegami

Naszym Gościom oferujemy
domki Aleks 4-osobowe

oraz domki typu Brda 6-osobowe.

Stanisława Szulc, Al. Spacerowa 5, Ińsko
[ 604 912 006 [ 0048 91 56 23 092 

1 rs10@wp.pl

www.owpromyk.pl

www.owpromyk.com 

NIEZWYKLE NIEZWYKLE 

MALOWNICZE MIEJSCEMALOWNICZE MIEJSCE

NAD JEZIOREM IŃSKO NAD JEZIOREM IŃSKO 

  Promyk Ośrodek Wypoczynkowy
Fot. Katarzyna Szulc

eprasa.pl a5f2a15f4e
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REKLAMA 0011492498

REKLAMA 0011491934

 ul. Marcina Borzymowskiego 1, 78-100 Kołobrzeg    94 35 205 54     hotel@villameduza.pl

S  kameralny obiekt dla dorosłych 
S  bogate śniadania
S  oferta wellness SPA

S  słoneczny taras
S  klimatyczny ogród z fontanną
 S  tylko 150m do plaży

 JEDEN Z NAJLEPIEJ OCENIANYCH OBIEKTÓW.   Ocena na Booking.com: 9,3 !

eprasa.pl a5f2a15f4e
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J
eziora położone w obrębie 
gminy Ińsko są dogodnym te-
renem dla rozwoju kajakar-
stwa, sportów wodnych i węd-
karstwa. Atrakcją dla wodnia-
ków są pokaźne długości jezior 

oraz liczne zatoki, półwyspy i wyspy 
spotykane na szlakach. Łącznie na te-
renie Gminy znajduje się 10 jezior, 
w tym największe i najczystsze – Ińsko 
– o powierzchni 650 ha, położone 
na wysokości 122 m n. p. m., z wodą 
I klasy czystości.  

Grodzisko w Lubinie, gdzie znaj-
duje się przepięknie położony punkt 
widokowy, to miejsce, które warto wpi-
sać w plan podróży. Z tarasów, jakie zo-
stały przygotowane dla turystów, roz-
pościera się niesamowity widok na Za-
lew Szczeciński, archipelag czterdzie-
stu czterech jego wysp oraz rozlewiska 
wstecznej delty rzeki Świny i jezioro 
Wicko Wielkie. Tarasy widokowe 
umiejscowione są w najwyższym 
punkcie klifu nad Zalewem Szczeciń-
skim, ponad 50 m n.p.m. 

Moryń to urokliwe miasteczko po-
łożone na południowych rubieżach Za-
chodniopomorskiego.Zobaczymy tu 
kilka interesujących obiektów, m.in. 
średniowieczne mury miejskie, późno-
romańsko-gotycki kościół św. Ducha. 
Poznamy gwiazdy plejstocenu, bę-
dziemy blisko natury (jezioro Mo-
drzycko, Cedyński Park Krajobrazowy). 
Na zdjęciu: Urząd Gminy i Geopark 
w Moryniu. Zza budynków wystaje 
wieża kościoła św. Ducha.  

Młyn-Papiernia w Barlinku został 
wybudowany w 1733 roku.. Był w rodzi-
nie przez kolejne 94 lata. W 1869 roku 
posiadłość zakupił Franz Duras. W 1972 
roku młyn został zakwalifikowany 

do rozbiórki, jednak studenci architek-
tury Politechniki Szczecińskiej oraz pra-
cownicy naukowi utworzyli Stowarzy-
szenie na Rzecz Ochrony Dziedzictwa 
„Młyn-Papiernia”. Dzisiaj młyn udo-
stępniony jest zwiedzającym, którzy 
mogą zobaczyć autentyczne wyposa-
żenie młyn wraz z licznymi przedmio-
tami i detalami pochodzących z okolic.   

Zatom jest wsią położoną w rejo-
nie niskiego zanieczyszczenia świa-
tłem. Nocne niebo jest tam bardzo 
ciemne co umożliwia obserwacje jako-
ściowo lepsze niż z przeciętnych tere-
nów wiejskich. Z tego powodu Zatom 
jest miejscem zlotów miłośników astro-
nomii organizowanych przez Forum 
Astronomiczne.  

Trasa rowerowa z Gryfina do  
Trzcińska-Zdroju to propozycja dla każ-
dego – nie tylko dla zapalonych rowe-

rzystów. Początek odcinka znajduje się 
przy przejściu granicznym w Gryfinie. 
W samym mieście trasa przebiega 
w bezpośrednim sąsiedztwie linii kole-
jowej, co ułatwia zaplanowanie po-
dróży. Podążając dalej na południe, bę-
dziemy przemieszczać się wzdłuż do-
pływu Odry – rzeki Tywy i jezior rynno-
wych, takich jak jezioro Wełtyńskie, 
w okolicy którego występują ośrodki 
wypoczynkowe, pola namiotowe i go-
spodarstwa agroturystyczne. Wzdłuż 
rzeki Tywa napotkamy pozostałości 
po urządzeniach piętrzących, niegdyś 
napędzających młyny, obecnie służą-
cych do zaopatrywania w wodę oko-
liczne stawy. 

W Baniewicach zlokalizowana jest 
największa w województwie zachod-
niopomorskim winnica, założona przez 
znanego artystę Grzegorza Turnaua, 

jego rodzinę oraz przyjaciół. W Swob-
nicy obejrzeć można ruiny XIV-wiecz-
nego zamku zakonu joannitów. Ostat-
nim punktem na trasie przejazdu jest 
miejscowość Trzcińsko-Zdrój. W XIV w. 
w jej okolicy odkryto podkładu torfu 
borowinowego, dzięki czemu miejsco-
wość zyskała ówcześnie status uzdro-
wiska. Do dnia dzisiejszego zachowało 
się wiele zabytków, w tym średnio-
wieczne mury miejskie.  

Dolina Miłości to park krajobra-
zowo-naturalistyczny położony pomię-
dzy Krajnikiem Dolnym, Krajnikiem 
Górnym i Zatonią Dolną, w gminie 
Chojna. Zajmuje powierzchnię liczącą 
około 80 ha, a położony jest na wzgó-
rzach, nazywanych dawniej „Wzgó-
rzami Zatońskimi”, o zboczach stromo 
opadających w kierunku Odry, poprze-
cinanych głębokimi jarami i łagodnymi 
dolinami.  

Okolice Węgorzyna to bardzo ma-
lownicze tereny, dobre do jazdy rowe-
rem. W niemal każdej wsi na trasie Wę-
gorzyno-Dobra Nowogardzka, czy Wę-
gorzyno-Drawsko, znajdują się charak-
terystyczne kościoły ryglowe, jak ten 
na zdjęciu we wsi Brzeźniak. Teren po-
między otulinami Ińskiego i Draw-
skiego Parku Krajobrazowego to także 
wiele malowniczych jezior.  

Krzywy Las – pomnik przyrody 
o powierzchni około 1,7 ha, znajdujący 
się w okolicach nowego osiedla wsi 
Nowe Czarnowo i Elektrowni Dolna 
Odra. Obszar ten został tak nazwany ze 
względu na rosnące w tym miejscu ok. 
100 zdeformowanych sosen zwyczaj-
nych[2]. Drzewa te są wygięte pod ką-
tem ok. 90° od ok. 20 cm nad ziemią. 
Najbardziej znaną teorią jest, że drzewa 
zostały tak ukształtowane w wyniku 
celowej działalności ludzi, którzy upra-
wiali je specjalnie na tzw. krzywulce 
do celów stolarskich lub szkutniczych, 
takich jak budowa mebli, łodzi, sań. 

Trygław – największy w Polsce głaz 
narzutowy znajduje się w miejscowości 
Tychowo, w powiecie białogardzkim. 
Obwód głazu wynosi ok. 50 m, długość 
16 m, szerokość 11 m, łączna wysokość 
7,8 m (w tym 4 m zagłębione w ziemię); 
objętość około 700 m3, szacowana masa 
ok. 2000 ton. Eratyk z ciemnoszarego 
gnejsu przetransportowany został ze 
Skandynawii przez lądolód w czasie 
ostatniego zlodowacenia. Z głazem 
związane są liczne lokalne legendy. 

10 niezwykłych miejsc 
w Zachodniopomorskiem

Pojezierze Ińskie to raj dla tych, którzy najlepiej wypoczywają w nad wodą, 
w optoczeniu przyrody
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Szukacie pomysłu na weekendowy wypad? Mamy dla was kilka 
punktów na mapie, które warto wpisać w plan podróży.

REKLAMA 0011496075

Zapraszamy do nowoczesnego 

obiektu położonego zaledwie 

400 m od plaży, w spokojnej, 

willowej części miasta

Oferujemy przytulne pokoje 
2- i 3-osobowe oraz luksusowe 
apartamenty z łazienkami, balkonami, 
TV i internetem.

Dla naszych Gości: bezpłatny 
parking, Wi-Fi, rowery oraz sprzęt 
plażowy. Do dyspozycji także 
w pełni wyposażone kuchnie i urokliwy 
ogród idealny na relaks i grill.

Willa Renata
– komfortowy wypoczynek 
w sercu Międzyzdrojów

ul. Bałtycka 13 |  Międzyzdroje | tel. 48 608 639 776  |  www.willarenata.pl

Idealne miejsce na rodzinne 

wakacje, romantyczny 

weekend i regenerację nad 

morzem.

eprasa.pl a5f2a15f4e
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REKLAMA 0011492735

POLSKA KUCHNIAPOLSKA KUCHNIA
 DANIA OBIADOWE JUŻ OD 29 ZŁ

  PIZZA NEAPOLITAŃSKA
 MUZYKA NA ŻYWO 

 posiłki dla grup wycieczkowych 
do 150 osób

 imprezy okolicznościowe 
i kameralne do 150 osób

OTWARCIE NA MAJÓWKĘ 
SZTOS, BOHATERÓW WARSZAWY 1 (OŚRODEK 

GROMADA) 

72-500 MIĘDZYZDROJE 
www.sztos-miedzyzdroje.plwww.sztos-miedzyzdroje.pl

eprasa.pl a5f2a15f4e



C
o wyłoniło się z rzeki Wie-
przy na terenie Nadleśnic-
twa Sławno? To może być 
sensacja archeologiczna 
na skalę kraju, datowana - 
wstępnie – na 300 – 400 rok 

naszej ery. To były by czasy Cesarstwa 
Rzymskiego i wędrówki ludów. 

Rzeka Wieprza odsłoniła ka-
mienne budowle z elementami drew-
nianymi. Miejsce jest zlokalizowane 
na terenie Nadleśnictwa Sławno. 

– Mówiąc obrazowo rzeka kiedyś 
tańczyła. Zmieniała swoje koryto i bu-
dowle zostały zasypane. Są one ka-
mienne i jest tam bardzo dużo elemen-
tów drewnianych. Dwukrotnie wyko-

nano tam badania radiowęglowe z ja-
kiego okresu pochodzą drzewa wyko-
rzystane do budowli. I tu zaczęły się 
fascynujące odkrycia, czy też ich za-
powiedzi. Drzewa zostały wycięte 
między 300, a 400 rokiem naszej ery. 
Czyli w czasie wędrówki ludów - mówi 
Tadeusz Lewandowski, nadleśniczy 
Nadleśnictwa Sławno. – I to jest naj-
większa zagadka. Kto i co tam próbo-
wał zrobić. Bez wątpienia są to wy-
twory ludzkie. Na razie są to półokręgi, 
bo tyle zdołała odsłonić rzeka. Jeden 
jest z mniejszych kamieni, a drugi 
z dużo większych. 

Nadleśniczy akcentuje, że miejsce 
udokumentowano 30 lat temu zdję-

ciami wykonanymi z pokładu samo-
lotu. Sam też tam był – jak opisuje  
– przy niższym stanie rzeki Wieprzy 
można zauważyć to, co opisuje. Poka-
zał nam dwa zdjęcia, które wykonał 
w 2025 roku – patrz w galerii zdjęcio-
wej. 

– Okazuje się, że jest tam kwadra-
towa ziemna budowla, która nie pa-
suje do żadnych teorii odnoście bu-
dowy w tamtym okresie na naszym te-
renie za wyjątkiem, pół żartem pół se-
rio, obozów rzymskich – mówi nadle-
śniczy Tadeusz Lewandowski. – To 
może być jedna z większych ciekawo-
stek archeologicznych nawet w skali 
naszego kraju. Ale nic tu nie przesą-

dzam, bo stanowisko o, którym jest 
mowa wymaga głębszych badań. 

Tu warto dodać, że w 300 roku 
naszej ery rządził Cesarstwem Rzym-
skim cesarz Dikolecjan, który rozbu-
dowywał swoje terytorium. To także 
okres migracji ludów germańskich 
[również na ziemiach polskich], roz-
woju rolnictwa. Z kolei w Chinach [to 
czas gdy stworzono tusz, a na Bliskim 
Wschodzie odkryto brąz] kończyła się 
dynastia Han. Również rozkwitał dy-
namicznie handel bursztynem z Bał-
tyku na południe. Już samo to poka-
zuje, jak sensacyjnym może być to, co 
znajduje się na terenie Nadleśnictwa 
Sławno.

Ślady dawnych czasów odnalezione 
Niezwykłe odkrycie datowane na czasy Cesarstwa Rzymskiego na terenie  

Nadleśnictwa Sławno

Rzeka Wieprza skrywa tajemnicę
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REKLAMA 0011497466

 Apartamenty GAJA

IDEALNE
miejsce na

URLOP!!!

76-150 Darłówko Wschodnie | ul Północna 24 | tel: 48 694 222 217 | e-mail: apartamenty.gaja@gmail.com

Całoroczne ogrzewane apartamenty 

Bardzo blisko do czystej, szerokiej plaży, klimatycznych kawiarenek, 
dobrych restauracji, aquaparku i wielu okolicznych atrakcji. 

Do zobaczenia w Darłówku...
Miejsce nad morzem, do którego z chęcią powrócisz

•  duży teren rekreacyjny wraz 
z bezpiecznym placem zabaw 
dla dzieci;

• grill, letnia kuchnia;
•  rowery turystyczne (foteliki), 

boisko do piłki nożnej;

• miejsca parkingowe;
•  akcesoria plażowe 

(parawany leżaki);
•  bezprzewodowy dostęp 

do internetu;

eprasa.pl a5f2a15f4e
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3 domy wakacyjne na dużym, prywatnym terenie 

Bez pośpiechu. Bez zgiełku. W ciszy natury.
Idealne na pobyty na wyłączność 
 Dla rodzin, przyjaciół i małych grup
Specjalna oferta na Święta i Sylwestra 
 Możliwość wynajmu całego obiektu

Natura. Cisza. Przestrzeń. Woda.
Ucieknij od codzienności. Odpocznij naprawdę.

Sikory 69 78-550 Czaplinek 
Zachodniopomorskie
info@sikoryhill.pl

 Całoroczne, komfortowe domy  Całoroczne, komfortowe domy 
  Prywatny dostęp do jeziora   Prywatny dostęp do jeziora 

i własna plaża i własna plaża 
  Kameralna przestrzeń   Kameralna przestrzeń 

– tylko 3 domy – tylko 3 domy 

 Szybkie Wi-Fi w całym obiekcie  Szybkie Wi-Fi w całym obiekcie 
 Przyjazne zwierzętom Przyjazne zwierzętom

Jeszcze więcej możliwości podczas pobytu.
Przestrzeń do wspólnych chwil – wieczory filmowe, spotkania i czas 
razem (dostępne na życzenie)

(48) 601 779 379
www.sikoryhill.pl

REKLAMA 0011494746

Zapraszamy zarówno w gronie rodziny 
-  pobyty wypoczynkowe, 

weekendowe i świąteczne, 
jak i z partnerami biznesowymi. 

Nasz obiekt dysponuje między innymi 
basenem, komfortowym jacuzzi, 

sauną parową, a także suchą sauną. 
Oprócz kompletnie wyposażonych 

pokojów z wszelkimi udogodnieniami 
i posiłków w restauracji 

oferujemy również usługi SPA.

Wczasy nad morzem 

REWAL, Trzęsacz
TRZĘSACZ, UL. KAMIEŃSKA 13, WOJ. ZACHODNIOPOMORSKIE 

TEL. (+48) 91 386 25 12, FAX (+48) 91 386 25 12  |  INFO@CW-ORKA.PL

www.cw-orka.pl

eprasa.pl a5f2a15f4e
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M
arian Laskowski 
„swoje zabawki” – 
skarby militarne pre-
zentuje na wzgórzu 
w Malechowie przy  
krajowej drodze nu-

mer sześć i dzięki temu widać je z da-
leka. Efekt jest niesamowity. A to zaled-
wie ułamek tego, co ma zgromadzone... 

– Historią i techniką wojskową in-
teresuję się od młodości. Zaczynałem 
od zbierania drobiazgów, a z czasem 
wszedłem w „większe” maszyny. To 

prawdziwe skarby militarne – mówi Ma-
rian Laskowski. – Już jakiś czas temu za-
powiedziałem, że nic nie będę dokupo-
wał, ale to silniejsze ode mnie. Dlatego 
przybywa mi niezwykłych maszyn. 

– Na moim terenie postawiłem 
dwie potężne hale o konstrukcji stalo-
wej i tutaj trzymam różne pojazdy. Są 
tu auta wojskowe rodem z USA, polskie, 
ale także różne ciekawostki motoryza-
cyjne. Ostatnio trafił w moje ręce ory-
ginalny wóz strażacki z USA – wymie-
nia Marian Laskowski. – I powiem, że 

jest to niesamowita maszyna pod każ-
dym względem. Trafiły także inne po-
jazdy strażackie np. marki STAR. Naby-
łem też oryginalną łódź desantową 
z czasów II wojny światowej. Czy część 
samolotu Neptun wyprodukowanego 
w 1945 roku w USA. Samolot ma dwa 
silniki, każdy po 3500 koni mechanicz-
nych i 18 cylindrów. Samolot przelaty-
wał 18 tysięcy kilometrów bez tanko-
wania. Przybył mi także pojazd marki 
GAZ-51 z pełnym wyposażeniem, czyli 
z radiostacją. 

To co na pierwszy rzut oka dla 
przeciętnego „Kowalskiego” wydaje się 
złomem, czy szrotem lub pojazdem na-
dającym się do pocięcia na żyletki, dla 
Mariana Laskowskiego może być skar-
bem militarnym. Bywa tak, że taki 
skarb militarny jest w agonalnym sta-
nie. Czy to problem? 

– Tak bym tego nie określił. Często 
jest to dla mnie wyzwaniem – odpo-
wiada Marian Laskowski. – W moim 
muzeum mam wydzieloną część hali, 
gdzie prowadzę warsztat samocho-
dowy. Nie jest to zwykły warsztat, bo 
tutaj szroty warte zachodu dostają dru-
gie życie. Czyli podejmuję się ich rekon-
strukcji. Praca nie jest łatwa i bardzo 
żmudna, ale efekt końcowy wszystko 
wynagradza. Zdarza się tak, że dany po-
jazd w 70 procentach jest zniszczony 
na różne sposoby i trzeba ogromnej 
cierpliwości, fachowości plus rozezna-
nia by dokupić potrzebne oryginalne 
części, aby coś z tego było. 

Marian Laskowski nie ukrywa, że 
zna się „na rzeczy”. Mówi, że od ludzi 
„z branży” otrzymuje różne zlecenia 
na „podszykowanie” danego pojazdu, 
czy też  jego uruchomienie.

W wielkiej hali niezwykłe 
wojskowe eksponaty
Fort Mariana w Malechowie w powiecie sławieńskim to miejsce 
wyjątkowe - wypełnione nieoczywistymi skarbami. 
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  nowoczesne, komfortowe domki z dwoma tarasami

  bogato wyposażony plac zabaw, statek piracki

  gokarty, małpi gaj

  rowery dla małych i dużych

  monitorowany parking

Domki Letniskowe BOSMAN
76-156 Dąbki

ul. Wczasowa 5b

tel. 609 372 558

www.domkibosman.pl

e-mail: partner24@wp.pl

Piękna, piaszczysta 
plaża i czyste jezioro o

eprasa.pl a5f2a15f4e
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W
oda mineralna, so-
lanka, nazywana też 
kołobrzeskim płyn-
nym złotem, boro-
wina - czarne złoto 
oraz lokalny mikro-

klimat i wyjątkowa zieleń to powody, 
dla których warto conajmniej kilka dni 
w roku spędzić w Kołobrzegu i jego 
okolicach.  

O renomie tego prestiżowego miej-
sca na mapach Europy świadczy fakt, 
że już w 1938 roku wśród 125 badów 
(uzdrowisk) w Niemczech, kołobrzeski 
kurort uplasował się na pierwszym 

miejscu. Do dziś w Kołobrzegu funkcjo-
nuje określenie: Perła Bałtyku. 

Historia Kołobrzegu zaczyna się 
od solanki. Odkrycia archeologiczne 
potwierdziły to bezspornie. Już w VII 
w. na północnym cyplu Wyspy Solnej 
istniała osada. Jej powstanie miało 
związek ze słonymi źródłami, one dały 
początek miastu. Kołobrzeska sól po-
wstawała metodą odparowania. Najbo-
gatsze i najbardziej zasolone tereny leżą 
właśnie na Wyspie Solnej. Tam średnie 
zasolenie wynosi około 6 promili. 
Oznacza to, że w litrze wody rozpusz-
czone jest około 6 dkg soli.  

W 1830 r. mistrz murarski Gottlieb 
Keutel otwiera pierwszy zakład kąpieli 
solankowych (dzisiejsza ulica l Armii 
Wojska Polskiego) i kąpie kuracjuszy 
w drewnianych wannach. W drugiej 
połowie XIX wieku solanka zostaje 
przebadana przez lekarzy balneologów. 
Okazuje się, że ma właściwości po-
dobne do płynu fizjologicznego czło-
wieka, zawiera w sobie brom, jod, sód, 
jony wapnia, żelaza, magnezu i wielu 
bardzo korzystnych dla zdrowia pier-
wiastków. Zaczynają w Kołobrzegu po-
wstawać „jak grzyby po deszczu” za-
kłady kąpieli solankowych.  

Dzięki swoim właściwościom so-
lanka na długo zachowuje twardość 
ogórków, a zarazem przechowuje 
skarbnicę przyswajalnych przez orga-
nizm mikroelementów.  

Na obszarze Polski użyto boro-
winy po raz pierwszy do celów leczni-
czych w 1858 r. Miało to miejsce w Kry-
nicy. Złoża borowiny leczniczej w Ko-
łobrzegu znajdują się przy drodze wy-
jazdowej z miasta na Koszalin. Boro-
wina to kopalina górnicza. Ludzie za-
trudnieni przy jej wydobyciu wyko-
nują zawód górnika. Wydobywanie bo-
rowiny w kopalni odbywa się metodą 
odkrywkową, przy pomocy specjali-
stycznej koparki. Atrakcją turystyczną 
jest to, że istnieje możliwość zwiedza-
nia kopalni po uprzednim uzyskaniu 
zgody w Dyrekcji „Uzdrowisko Koło-
brzeg”. 

Warto podkreślić, że o jakości bo-
rowiny świadczy fakt, iż wysyła się ją 
z Kołobrzegu do sanatoriów krajowych 
i zagranicznych.  

W uzdrowisku kuracjusze podda-
wani są zabiegom borowinowym takim 
jak kąpiele, okłady i zawijanie. Warto 
podkreślić, że o jakości borowiny 
świadczy fakt, iż wysyła się ją z Koło-
brzegu do sanatoriów krajowych i za-
granicznych.  

Kołobrzeg dumny też może być ze 
swojej wody mineralnej. Kołobrzeska 
woda mineralna wypływa samoczyn-
nie pod ciśnieniem artezyjskim z głę-
bokości około 40 m, gdzie w sposób 
wyjątkowy spotykają się ze sobą skały 
czwartorzędowe i jurajskie. Tu głę-
boko pod ziemią w pełnej izolacji 
od wpływu współczesnej cywilizacji 
powstaje wspaniały koktajl minera-
łów. W krystalicznie czystej wodzie fil-
trowanej naturalnie przez dziesięcio-
lecia ulegają rozpuszczeniu prastare 
permskie minerały. Powstaje woda 
o charakterystyce chlorkowo-wodo-
węglanowo-sodowej. Występujące tu 
m.in. jony chlorkowe, sodowe, ma-
gnezowe, potasowe to mikroelementy 
utrzymujące równowagę elektroli-
tyczną organizmu, a zatem wpływa-
jące na sprawność motoryczną na-
szych mięśni. Z kolei wodorowęglany 
mają duży wpływ na utrzymanie rów-
nowagi kwasowo-zasadowej w na-
szym organizmie. Obniżają ph i ko-
rzystnie oddziałują przy początko-
wych stanach cukrzycy.

Wizyta w Kołobrzegu 
relaksuje, ale i leczy 
Kołobrzeg na miano uzdrowiska sobie zasłużył też dzięki swoim 
naturalnym bogactwom.

Solanka to jeden z kołobrzeskich skarbów, podobnie jak borowina, ale najcenniejszym skarbem miasta są piękne plaże 
i bogate w jod powietrze 
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www.kamienieswiata.pl

ul. Unii Lubelskiej 12

Kołobrzeg
[ 609 601 800

32 lata

Obdaruj
bliskich czymś
wyjątkowym!

Biżuteria 
na zamówienie!

MINERAŁY 
BIŻUTERIA 

UPOMINKI

LAMPY SOLNE
HANDMADE

KAMIENIE 

DO OCZYSZCZANIA 
WODY
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Udany wypoczynek
dla Twoich bliskich

   66 77 77 018 
    Bobolin

ul. Uzdrowiskowa 41 - 800 m od morza

ul. Spokojna 1A - 400 m od morza

   bobolin.domki@wp.pl

   www.domkimaks.pl

V   Klimatyzowane 
domki nad morzem

V  Wi-Fi
V  Bezpłatny parking
V  Plac zabaw
V   Ogród z miejscem 

na grilla
V  Baseny

MAKSMAKS
Domki letniskowe

nad morzem
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J
eśli podczas wakacji nad mo-
rzem zapragniesz na chwilę 
uciec od tłoku promenad 
i gwaru plaż, skieruj się do Za-
grody Jamneńskiej. To miejsce, 
w którym czas płynie wolniej, 

a sielski klimat dawnej pomorskiej wsi 
pozwala naprawdę odpocząć i odkryć 
kulturę, jakiej nie znajdziesz nigdzie in-
dziej. 

- Zagroda Jamneńska znajduje się 
w koszalińskiej dzielnicy Jamno, nie-
spełna 2 km od przystani na jeziora 
Jamno, gdzie z Mielna i Unieścia w se-
zonie letnim można przepłynąć tram-
wajem wodnym Julek, a następnie urzą-
dzić sobie krótki spacer, bądź dojechać 
autobusem linii nr 1 MZK Koszalin.  

To zupełnie inny świat! 
Choć na turystycznej mapie Pomorza 
Środkowego Zagroda pojawiła się sto-
sunkowo niedawno to szybko zdobyła 
sympatię odwiedzających. Od otwarcia 
w kwietniu 2019 roku chętnie zaglądają 
tu właśnie zarówno turyści wypoczy-
wający w Mielnie, Łazach czy Sarbino-
wie, jak i ci, którzy są w podróży mię-
dzy Gdańskiem a Szczecinem. To ide-
alny pomysł na spokojne, inspirujące 
popołudnie i poznanie zupełnie innego 
świata. 

A ten jest naprawdę wyjątkowy, bo 
i powstawał w wyjątkowych okoliczno-
ściach. Przez wieki Jamno pozostawało 
odizolowane – otoczone mokradłami 
i bezdrożami, rozwijało się własnym 
rytmem, tworząc odrębne tradycje i styl 
życia. Dziś tę niezwykłą historię można 
odkrywać w zagrodzie – zarówno po-
przez nowoczesną, interaktywną wy-
stawę, jak i tradycyjną ekspozycję. 

Sercem Zagrody jest zrekonstru-
owana chałupa kmieca, w której można 
zajrzeć do świata dawnych mieszkań-
ców i poznać unikatową kulturę jam-
neńską. 

Poznaj codzienność mieszkańców 
Jamna 
Zwiedzających zachwycają przede 
wszystkim bogato zdobione meble 
z charakterystycznymi ornamentami 
oraz nietypowe wnęki łóżkowe, w któ-
rych spali domownicy. W jednej prze-
strzeni mieszkali ludzie i zwierzęta – od-
dzieleni jedynie zasłoną. To detale, 
które pozwalają naprawdę poczuć kli-
mat dawnych czasów. 

Dużym zainteresowaniem cieszą 
się także stroje jamneńskie. Można je 
nie tylko obejrzeć, ale i przymierzyć – 
założyć koronkowe czółko czy ślubną 
koronę, a nawet kapelusz pana mło-
dego. To świetna zabawa i okazja 
do wyjątkowych zdjęć. 

Najmłodsi również nie będą się 
nudzić – z ciekawością zaglądają 
w każdy zakamarek, wypatrując julka, 
czyli skrzata z lokalnych podań. Choć 
niełatwo go dostrzec, podobno czasem 
udaje się uchwycić jego cień… 

Tuż obok Zagrody stoi zabytkowy 
kościół Matki Bożej Różańcowej z XIV 

wieku. Tę jednonawową świątynię go-
tycką można także zwiedzać w wy-
brane dni. W jakie? Tego z pewnością 
będzie można się dowiedzieć już 
na miejscu. 

Jarmarki Jamneńskie przyciągają  
turystów 
Zagroda ożywa szczególnie podczas 
Jarmarków Jamneńskich. Jeśli w tym 
roku przyjedziecie na Pomorze Środ-
kowe w pierwszych dniach wakacji, 
albo na początku sierpnia to na pewno 
będziecie mogli wziąć udział w takim 
wydarzeniu. 

– Terminy ustalamy z dużym wy-
przedzeniem i już teraz mogę zaprosić 
na powitanie lata z Jarmarkiem Jam-
neńskim 21 czerwca, a kolejny odbędzie 
się w połowie wakacji – 2 sierpnia – za-
chęca Anna Michalik z Zagrody Jam-
neńskiej.  

Taki Jarmark to prawdziwa uczta 
dla oka, ucha i kubków smakowych. 
Za każdym razem w wydarzeniu udział 
bierze około 60 wystawców tworząc 
w ten sposób wielobarwny jarmark. 
Na stoiskach można znaleźć przepiękne 
prace rękodzielników m.in. drewniane 
rzeźby, ceramiczne naczynia i ozdoby, 
dziergane serwety, chusty i sweterki, 
świeczki sojowe i biżuterię. Są i stano-
wiska z miodami, ciastami i innymi 
słodkościami. O kubki smakowe za-
wsze dbają też Koła Gospodyń Wiej-
skich serwując ręcznie lepione pierogi, 
bigosy i zupy. Z kolei za oprawę mu-
zyczną odpowiadają lokalni artyści.  

Każdy jarmark to także okazja, 
żeby spotkać się z owieczkami z jam-
neńskiego stada. Podczas wydarzenia 
można je pogłaskać, pokarmić mar-
chewką i zrobić sobie pamiątkowe zdję-
cie.  

Warsztaty dla całych rodzin 
W Zagrodzie przez cały rok organizo-
wane są także warsztaty rękodzielnicze 
związane ze sztuką i rzemiosłem. Są to 
m.in. zajęcia plastyczne wykonywane 
techniką polichromii z wykorzysta-
niem przepięknych wzorów jamneń-
skich.  

Prawdziwym hitem są niezmien-
nie warsztaty ceramiczne, na których 
można od podstaw wykonać przeróżne 
naczynia, czy też bibeloty, które mogą 
ozdobić każde pomieszczenie i będą 
fantastyczną pamiątką z wakacji.  

– Stawiamy na zajęcia, które rozbu-
dzą ciekawość i motorykę dzieci oraz 
młodzieży. Wiejskie podwórko, ogród, 
domowa spiżarnia to skarbnica mate-
riałów, które wykorzystujemy do zajęć 
– czytamy na stronie internetowej za-
grody (zagrodajamno.pl), gdzie można 
znaleźć niezbędne informacje na temat 
najbliższych planowanych warsztatów. 

Jeśli więc marzy Ci się chwila  
wytchnienia od nadmorskiego zgiełku, 
Zagroda Jamneńska będzie strzałem 
w dziesiątkę. To miejsce, które pozwala 
zwolnić, odetchnąć i zanurzyć się w świe-
cie, gdzie tradycja wciąż jest żywa.

W Zagrodzie 
odpoczniesz 

i poznasz kulturę
Tu odpoczniesz od promenad i gwaru 
plaż. Zagroda Jamneńska to miejsce, 

w którym czas płynie wolniej. 
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BURSZTYNEKBURSZTYNEK
DOMKI LETNISKOWE DOMKI LETNISKOWE BURSZTYNEK

Marzenna Nowak

www.bursztynek-domki.pl

78-132 Grzybowo | \ 506 288 328 | 1 domki.nowak@wp.pl

BLISKOŚĆ PIĘKNEJ, PIASZCZYSTEJ PLAŻY!!!

 20 wolnostojących, drewnianych, 
w pełni wyposażonych domków;

 basen, plac zabaw, stół do ping-ponga;
 boisko do gry w siatkówkę i badmintona;
 grille, parking;
 enklawa ciszy i spokoju;
 Wi-Fi
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Holiday Golden Resort & Spa

ul. Leśna 16, 76-002 Łazy k. Mielna
Kontakt: +48 660 20 20 30

wesele@holidaygoldenresort.pl

www.holidaygoldenresort.pl

REKLAMA 0011497388

Egzotyczne Niechorze
Odwiedzając malownicze Wybrzeże Rewalskie, 

warto wybrać się do Niechorza. Miejscowość 

ta szczególnie znana jest dzięki wysokiej na 45 

metrów, usadowionej na klifie, latarni morskiej. 

W sąsiedztwie tej atrakcji turystycznej, na 

tym samym placu, przy ul. Polnej 30, stoi 

Motylarnia. Łatwo ją zauważyć, gdyż mieści się 

w niecodziennej, półkolistej budowli. Pod jej 

kopułą kryje się bajkowy świat.

Przestępując jej progi, znajdujemy się w tropikalnej 

krainie pełnej kolorowych, swobodnie latających motyli 

egzotycznych pochodzących z Azji, Afryki i Ameryki. To 

magiczne miejsce, w którym można zrelaksować się wśród 

bogatej roślinności, szumu wody i śpiewu ptaków, ale przede 

wszystkim poczuć dotyk motyla. Te piękne, barwne, lekkie 

i delikatne owady są na wyciągniecie ręki i chętnie pozują do 

zdjęć również na ramionach i głowach gości. Motyle możemy 

również podziwiać podczas spijania nektaru z kolorowych 

kwiatów oraz owoców.

Infrastruktura Motylarni jest tak przygotowana, aby motyle 

czuły się w niej dokładnie tak, jak w swoim prawdziwym domu. 

Pod kopułą panuje więc egzotyczny klimat - odpowiednia 

temperatura, wilgotność i roślinność, a Ty możesz poczuć się 

jak na wakacjach w tropikach, pomimo że na zewnątrz wcale 

nie jest fajnie.

Możliwość obcowania z motylami to niepowtarzalne 

p r ze ż yc i a  i   ko l o r o w e  w s p o m n i e n i a  d l a  ka ż d e g o 

odwiedzającego - małego czy dużego.

Zazwyczaj u nas można obejrzeć kilkadziesiąt różnych 

gatunków motyli - mówi przewodnik z niechorskiej Motylarni. 

Wszystkie motyle wyróżniają się ujmującym pięknem, ale 

każdy gatunek jest inny. Ulubieńcem naszych gości jest 

Morpho peleides, który urzeka granatowo-niebieską barwą 

skrzydeł. Uwagę przyciąga również pochodzący z  Indii 

Doleshalia bisaltide, który świetnie się kamufluje, udając 

suchy liść na drzewie. Duże wrażenie robią niezwykle 

kolorowe motyle z  gatunku Papilio, które poruszają 

skrzydełkami 300 razy na minutę. Wśród przepięknych 

motyli dziennych w naszej Motylarni można też podziwiać 

motyle nocne, ale jakże inne niż nasze krajowe - ogromne 

i kolorowe. Jednym z nich jest ten wyjątkowy i największy: 

Attacus atlas, który ma rozpiętość skrzydeł dochodzącą do 

30 cm. Jest to ćma, w dzień mało aktywna, więc zwiedzający 

mogą obejrzeć z bliska największego motyla na świecie.

Nasza Motylarnia działa już nad polskim morzem od 

13 lat. W tym czasie odwiedziło ją już tysiące zadowolonych 

klientów. Zespół tworzą ludzie z pasją, dzięki czemu z roku na 

rok, Motylarnia rozwija się i proponuje dodatkowe atrakcje. 

Motylarnia prowadzi działalność edukacyjną. Podczas 

pobytu w niej, dzięki wykwalifikowanym przewodnikom, 

można poznać tajniki życia motyli. - U nas można między 

innymi zobaczyć wszystkie etapy życia motyla: od jajeczka 

przez gąsienice i  poczwarki aż po dorosłe osobniki. 

W normalnych warunkach byłoby to raczej niemożliwe – 

dodaje przewodnik.

A więc, będąc w okolicach Niechorza, koniecznie należy 

zajrzeć do Motylarni.

Ubierz się kolorowo i zabierz ze sobą aparat fotograficzny, 

by uwiecznić te wyjątkowe chwile. Motylarnię znajdziecie 

pod latarnią morską w Niechorzu. Jest czynna od maja do 

września w godzinach 10-18.

Motylarnia to nie tylko kolejna atrakcja turystyczna,

ale też niezapomniana przygoda dla każdego gościa.

Gorąco polecam

www.motylarnianadmorzem.pl

www.facebook.com/motylarnianadmorzem
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W
 2026 roku miasto 
Koszalin obchodzi 
760. urodziny. Nic 
więc dziwnego, że 
historia miasta 
od średniowiecza 

po współczesność będzie opowiadana 
na różne sposoby. Od drugiej połowy 
maja zwiedzać można wystawę, która 
sięga pamięcią nawet przed czasy loka-
cyjne.  

Przedstawione zostaną m.in. kon-
takty Pomorza z Polską jeszcze sprzed 
1266 roku, czyli sprzed powstania mia-
sta. – Kluczowym eksponatem tej czę-
ści wystawy będzie skarb z Bonina, sta-
nowiący punkt wyjścia do opowieści 
kontaktach handlowych. W skarbie 
znajduje się bardzo rzadki denar Siecie-
cha – mówi Krzysztof Jedynak, kierow-
nik Działu Historycznego. Ponadto 
na wystawie prześledzimy proces loka-
cji i rozwoju średniowiecznego Kosza-
lina. 

Tę najnowszą historię Koszalina 
turyści poznają z innej wystawy. „1945. 
Koniec i początek. 80 lat polskiego Ko-
szalina” przybliża losy miasta i jego 
mieszkańców w latach 1945-1950. To 
czas końca wojny i wytyczania nowych 
granic Polski. Köslin, przed wojną nie-
miecki, staje się polskim Koszalinem, 
do którego zaczynają zjeżdżać – podob-
nie jak do innych miast tzw. Ziem Od-
zyskanych – pierwsi osadnicy. Jakie 
miasto zastali? Jak wyglądało zasiedla-
nie, odbudowa Koszalina i codzienność 
nowych mieszkańców? Odpowiedzi 
na te pytania znajdziecie na tej wysta-
wie.  

Swoją historię ma także sam budy-
nek, w którym mieści się koszalińskie 
Muzeum. - Położony przy ul. Młyńskiej 
37-39 tuż przy malowniczym parku im. 
Książąt Pomorskich, w bezpośrednim 
sąsiedztwie pozostałości miejskich mu-
rów obronnych obiekt był niegdyś… 
młynem połączonym z tzw. Pałacem 
Młynarza - przyznaje Joanna Chojecka, 
dyrektor Muzeum w Koszalinie. – Hi-
storia położonego nad rzeką Dzierżę-
cinką obiektu sięga 1266 roku, na prze-
strzeni wieków był wyburzany, budo-
wany na nowo, dotykany pożarami, 
modernizowany. Od 1880 roku był 
w rękach przedsiębiorcy Karol Gellert, 
który rozbudował go do znanej dziś 
formy. W Pałacu Młynarza mieszczą się 
nie tylko wspomniane już wcześniej 

wystawy czasowe, ale także ciesząca się 
niesłabnącym zainteresowaniem wy-
stawa stała „Sztuka dawna i rzemiosło 
od baroku do secesji”. To pokoje ume-
blowane w stylach z różnych epok 
od baroku poprzez empire, bieder-
meier, neostyle (historyzm), aż po se-
cesję. Można tu zachwycić się pięknie 
zdobionymi szafami, stołami i krze-
słami, skrywającymi niejedną tajem-
nicę sekretarzykami, zobaczyć niciak, 
czyli przybornik każdej damy lubiącej 
szycie i haftowanie, przyjrzeć się por-
tretom mieszkańców dawnego Pomo-
rza.  

W części pałacowej prezentowana 
jest także inna chluba Muzeum w Ko-
szalinie – zbiory Działu Sztuki Współ-
czesnej, którego zasadniczy trzon sta-
nowi kolekcja osiecka. Obejmuje ona 
dzieła powstałe w latach 1963–1981 
podczas plenerów artystycznych orga-
nizowanych w Osiekach, niewielkiej 
miejscowości położonej nieopodal Ko-
szalina. Dorobek tych spotkań znajduje 
obecnie swoją reprezentację na wysta-
wie „Reorientacje. Odsłona kolekcji 
sztuki współczesnej”, na której Mu-
zeum prezentuje kilkadziesiąt prac au-
torstwa wielu wybitnych artystów. 
 Jednym z głównych założeń wystawy 
jest zestawienie prac powstałych pół 
wieku temu z twórczością artystów 
młodego pokolenia, tak aby podkreślić 
ciągłość i aktualność podejmowanych 
tematów.  

Za nami prezentacje Tomka Pasz-
kowicza i Magdaleny Sadłowskiej. 
W okresie letnim turyści będą mogli zo-
baczyć wystawę Tomasza Rogaliń-
skiego „Tożsamość artysty”, która 
w przystępny, a zarazem refleksyjny 
sposób podejmuje temat złożoności 

ludzkiej psychiki. Artysta przygląda się 
przemianom tożsamości, wewnętrz-
nym napięciom i procesom kształtują-
cym osobowość, a także samemu ak-
towi tworzenia – od idei po powstanie 
dzieła sztuki. Jego rzeźby, rysunki 
i działania performatywne mają wy-
raźny wymiar metaforyczny i mogą być 
odczytywane jako próba zgłębienia 
ludzkiej natury. Twórca uważnie przy-
gląda się własnemu pejzażowi we-
wnętrznemu, szukając jednocześnie 
doświadczeń wspólnych dla innych. 
W dzisiejszym, szybkim i nastawionym 
na konsumpcję świecie jego sztuka za-
chęca do zatrzymania się i refleksji 
nad głębszymi wymiarami istnienia. 

Wychodząc z części pałacowej 
warto skierować się do działu archeolo-
gii, gdzie zwiedzających czeka podróż 
do „Pradziejów Pomorza”. Ta wystawa 
cieszy się dużym zainteresowaniem 
wśród dzieci i młodzieży, na których 
duże wrażenie robi szkielet umiesz-
czony w podłodze pod zbrojonym 
szkłem, a datowany jest na II wiek na-
szej ery! Można tu także zobaczyć na-
rzędzia, broń i ozdoby od czasów epoki 
kamienia po średniowiecze. Szczególną 
uwagę warto zwrócić na skarb znale-
ziony w 2019 roku w miejscowości Krą-
głe w powiecie szczecineckim. – Skła-
dają się na niego trzy pięknie zacho-
wane zapinki wykonane z pozłacanego 
srebra, których pochodzenie datuje się 
na pierwszą połowę V wieku! – mówi 
z dumą dr Andrzej Kasprzak, archeolog.  

Jacek Borkowski, kierownik Działu 
Archeologii zwraca uwagę na inny ar-
tefakt. To grot z Nętna. – Ten unikatowy 
pod względem formy i zdobienia zaby-
tek zalegał w przy reliktach spalonego 
wczesnośredniowiecznego mostu pro-

wadzącego pierwotnie na wyspę na je-
ziorze Gągnowskim koło m. Nętno 
na Pojezierzu Drawskim – wyjaśnia Ja-
cek Borkowski. – Znajdował się tam da-
towany na IX-XI wiek rozległy kom-
pleks osadniczy, składający się z grodzi-
ska oraz dwóch przylegających do  
niego osad. W roku 2025 został uwiecz-
niony na okolicznościowym banknocie 
kolekcjonerskim wydanym w ramach 
Tysiąclecia koronacji Bolesław Chro-
brego.  

Koszalin leży blisko morza, nic 
więc dziwnego, że na terenie muzeum 
stanęła chałupa rybacka z 1896 roku. 
Trafiła tu w pierwszej połowie lat 80-
tych XX wieku ze wsi Dąbki położonej 
koło Darłowa. Oprócz sieci rybackich 
i koszy na złowione ryby – można zapo-
znać się z wieloma ciekawymi przed-
miotami codziennego użytku. Najwięk-
szą ciekawość spośród wszystkich eks-
ponatów wystawy „Pomorska codzien-
ność połowy XX wieku” zbudzają: ma-
szynka do lodów, gofrownica, stara 
ręczna pralka, czy magiel. Kolejnymi 
ciekawymi miejscami w części etnogra-
ficznej są chlewik, gdzie prezentowana 
jest wystawa „Warsztat szewski” oraz 
kuźnia z 1882 roku, w której jest kom-
pletnie wyposażony warsztat kowalski.  

Muzeum – nie tylko w czasie waka-
cji – organizuje wiele interesujących 
wydarzeń. Jednym z najciekawszych 
tego lata będzie z pewnością druga edy-
cja Nocy Gotów w rezerwacie archeolo-
gicznym Kamienne Kręgi w Grzybnicy. 
Są także warsztaty dla dzieci i mło-
dzieży, które cieszą się dużym zainte-
resowaniem. Informacje o nich są 
na bieżąco publikowane na stronie in-
ternetowej muzeum oraz w mediach 
społecznościowych. 

Historia i kultura Koszalina 
w jednym miejscu
Muzeum zaprasza na opowieści o dawnym Koszalinie, ale 
i o sztuce współczesnej 
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Sarbinowo, 

ul. Letnia 8

tel. 786 664 984

e-mail: rezerwacje@

apartamentydalia.pl

A  dwupoziomowe, 

nowocześnie wyposażone 

domki;

A  basen z podgrzewaną wodą

A  duży plac zabaw, małpi gaj, 

trampolina;

A  rowery do dyspozycji gości, 

prywatny parking;

A sprzęt do grillowania;

A  bliskość morza, piaszczyste 

plaże;

A Wi-Fi

www.apartamentydalia.pl

Domki apartamentowe Dalia miejsce stworzone dla ciebieDomki apartamentowe Dalia miejsce stworzone dla ciebie
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3 Dni na Cysterskim Szlaku w Bierzwniku – woda, ryby i historia 
Bierzwnik znów stanie się sercem cysterskiego dziedzictwa Pomorza! W dniach 
9-11 lipca miejscowość wypełni się historią, muzyką, smakiem i międzynarodową 
energią podczas cyklicznej imprezy „3 Dni na Cysterskim Szlaku”. To wydarzenie 
od lat przyciąga setki uczestników z różnych części Polski i Europy, łącząc trady-
cję z nowoczesną formą świętowania.

Tegorocznym motywem 
przewodnim będą woda 
i ryby – symbole silnie 
zakorzenione w kultu-
rze cystersów. W progra-
mie warsztaty, kulinarne 
spotkania „Ryby w kuch-
ni cysterskiej i regional-

nej”, warsztaty ekologiczne 
„Ryba z puszki”, terenowe 
wyprawy, druk tradycyjny, 
seminarium o symbolice 
wody i ryb, koncert muzy-
ki dawnej, wioska średnio-
wieczna z rekonstruktora-
mi, konkurs „Taaaka ryba!” 

z wystawą i wernisażem 
oraz konkurs na strój śre-
dniowieczny. Nie zabraknie 
lokalnych smaków przygo-
towanych przez Koła Go-
spodyń Wiejskich, straganu 
rybnego, kina w spichlerzu 
i Festiwalu Szachowego 
im. Romana Szymoniaka. 
Wieczorami park rozbrzmi 
koncertami pop, disco polo 
oraz muzycznymi repre-
zentacjami z Kolumbii. 

Plac przy Przystanku Wę-
drowca, klasztor, spichlerz 
i klasztorne piwnice – TO 
TUTAJ będzie tętnić życie.

Bierzwnik zaprasza 
– tu historia 

naprawdę żyje! 
www.bierzwnik.pl

WildlifePhototherapy
WildlifePhototherapy to wyjątkowe miejsce w gmi-

nie Bierzwnik, otoczone lasami i jeziorami Pomorza 
Zachodniego. Cztery luksusowe, klimatyzowane wil-
le o powierzchni 100 m² oferują komfortowy wypo-
czynek przez cały rok – z kominkiem, tarasem, balią 
i w pełni wyposażoną kuchnią. Na gości czeka ogród 
ze stawem, strefa rekreacyjna oraz unikatowe czatow-
nie fotograficzne do obserwacji dzikiej przyrody. Ideal-
ne miejsce dla osób szukających ciszy, natury i relaksu.

www.wildlifephototherapy.com

Osada pod Gwiazdami 
Łasko & SPA

Osada pod Gwiazdami Łasko & SPA to wyjątkowe 
miejsce, gdzie luksus spotyka się z naturą. Komfortowe 
domki z prywatnymi baliami zapewniają ciszę, relaks 
i pełną prywatność z dala od miasta. Goście mogą ko-
rzystać z prywatnej Strefy SPA z jacuzzi i sauną na wy-
łączność, dwóch przystani kajakowych, własnego sta-
wu oraz rowerów wodnych. To idealna przestrzeń do 
wypoczynku nad jeziorami Okrągłe i Krzywe – w oto-
czeniu lasów, natury i spokoju.

www.osadapodgwiazdami.pl

Agroturystyka Dutkowski 
to idealne miejsce na odpoczynek nad malowniczym 

Jeziorem Kuchta w Bierzwniku. Cisza, śpiew ptaków 
i bliskość natury tworzą doskonałe warunki do relaksu. 
Na gości czekają przytulne pokoje, wspólna kuchnia, 
sala dla grup oraz liczne atrakcje: kajaki, rowery, sprzęt 
wędkarski i miejsce na grilla. To przestrzeń, gdzie moż-
na naprawdę zwolnić i cieszyć się spokojem natury.

Sienkiewicza 6, 73-240 Bierzwnik 
tel. 506 011 243
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P
ierwsza wzmianka o Re-
walu pochodzi z 1434 roku. 
W 1466 właścicielami wsi 
stał się ród Flemmingów. 
Rewal widnieje na Wielkiej 
Mapie Księstwa Pomor-

skiego Lubinusa z 1618 jako Raval. Nie-
miecka nazwa miejscowości Revahl zo-
stała odnotowana w 1628 roku. Pierwsi 
letnicy zaczęli przyjeżdżać do Rewala 
w latach 30. XIX w, kurort reklamował 
się stosowaniem ciepłych kąpieli mor-
skich. Od 1 lipca 1896 roku przez Rewal 
prowadzi pierwsza, zachodnia linia 
Gryfickiej Kolei Wąskotorowej łącząca 
wówczas Gryfice z Niechorzem. 1 maja 
1913 roku Rewal uzyskał kolejowe po-
łączenie z Trzebiatowem. 

W Rewalu nad morzem wyzna-
czono letnie kąpielisko obejmujące 300 
m linii brzegowej. To tędy przebiega 
szlak turystyczny – czerwony Szlak 
Nadmorski im. Czesława Piskorskiego 
(Europejski Szlak Dalekobieżny E-9). To 
tu jest taras widokowy przy ul. Parko-
wej na wysokim klifowym brzegu. Jest 
miejscem nadającym się doskonale 
do obserwacji zarówno wschodów i za-
chodów słońca, jak również sztormów 
na Morzu Bałtyckim. To tu wreszcie jest 
Park Wieloryba, który znajduje się 
przy ul. Kamieńskiej i jest jedną z naj-
większych atrakcji miasta. W Rewalu 
znajdują się repliki wielu gatunków 
zwierząt, żyjących w różnych wodach 
całego świata. 

Ale Rewal dość dużą wagę przy-
kłada do sportu. Od 1985 r.  odbywa się 
międzynarodowy festiwal szachowy 
Konik Morski Rewala. Znajduje się tu 
także kompleks sportowo-rekreacyjny 
posiadający halę sportową, gdzie mogą 
odbywać się treningi i mecze piłki siat-
kowej, piłki ręcznej, piłki halowej, ko-
szykówki oraz badmintona. Hala wido-
wiskowo-sportowa o wysokości 17 m 
z nawierzchnią parkietową o wymia-
rach 26 × 45 oraz trybunami z 400 miej-
scami siedzącymi. Ponadto w Rewalu 

mieści się oświetlone boisko do piłki 
nożnej o wymiarach 50 × 90 m z trawą 
syntetyczną. Wokół boiska znajduje się 
bieżnia o długości 350 m o nawierzchni 
tartanowej z 4 torami. Obok 2 skocznie 
do skoku w dal, plac do pchnięcia kulą, 
rozbieg do skoku wzwyż, 3 korty teni-
sowe, skatepark. 

W miejscowości siedzibę ma Lu-
dowy Klub Sportowy „Wybrzeże Re-
walskie” Rewal, który powstał 27 maja 
1973 roku i ma barwy klubowe niebie-
sko-białe. Zespół rozgrywa mecze 
w Niechorzu na Stadionie Leśnym o po-
jemności 1500 miejsc siedzących. Bo-
isko ma wymiary 100 × 75 m oraz 
oświetlenie 1001 luksów. W sezonie 
2021/2022 klub gra w Klasie Okręgowej 
grupie zachodniopomorskiej I. 14 listo-
pada 2021 drużyna piłkarska tego klubu 
odniosła najwyższe notowane zwycię-
stwo w historii piłki nożnej w Polsce 
(53:0 w meczu z Pomorzaninem Nowo-
gard).  

Co ciekawe, w Rewalu znajduje się 
dworzec linii Nadmorskiej Kolei Wąsko-
torowej: Gryfice – Pogorzelica, a także 
przystań morska dla tutejszych ryba-
ków. Dostęp do przystani zapewnia 
jedna dalba wyciągowa. 

W granicach przystani morskiej 
znajduje się akwatorium o powierzchni 
0,0128 km , które stanowi obszar wód 
Morza Bałtyckiego o średniej szeroko-
ści 100 m, licząc od linii brzegu, położo-
nym naprzeciw części lądowej przy-
stani. 

W 2009, nad brzegiem morza (przy 
ul. Sikorskiego) wybudowano nowe 
zejście na plaże z platformą widokową 
usytuowaną na wysokości 12,5 m 
n.p.m. 

Ale specjalną atrakcją jest kolejka 
wąskotorowa, która w długi weekend 
majowy rozpocznie nowy sezon prze-
wozowy, który w tym roku potrwa 
do 29 września. W tym okresie pociągi 
kursować będą codziennie, według re-
gularnego rozkładu jazdy.

Słynny Park Wieloryba znajduje się przy ul. Kamieńskiej i jest jedną z najwięk-
szych atrakcji miasta. Znajdują się tutaj repliki wielu gatunków zwierząt
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Sportowy Rewal 
nad Bałtykiem

To główna ulica Rewala, który to latem cieszy się sporym zainteresowaniem 
turystów z całej Europy
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Kolejka wąskotorowa to jedna z atrakcji Rewala. Od długiego majowego  
weekendu pociągi ruszaja w trasy
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www.gryftour.pl

Rewal ul. Piastowska 19, 

tel.: 603 958 990 

e-mail: rezerwacja@amberrewal.pl 
AMBER JANTAR

Rewal, ul. Warszawska 29 (wjazd od Mickiewicza) 

tel.: 663 544 000, 601 590 221 

e-mail: rezerwacja@jantarrewal.pl

a 80 m od plaży

a  Basen z podgrzewaną wodą

a Plac zabaw dla dzieci

a  Do wyboru apartament 

     lub domek

a Miła rodzinna atmosfera 

a Animacje dla dzieci

a 20 m od plaży

a Basen SPA

a Atrakcyjne pakiety pobytowe

a Smaczne domowe posiłki

a Pokoje z widokiem na morze 

a Animacje dla dzieci

WIELE LOKALNYCH ATRAKCJI
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MAJA
2026

start
12.00

Trasa biegu - 10 km
start: Stadion w Gąskach 
meta: Amfiteatr w Ustroniu Morskim

Trasa Nordic Walking - 5 km
start: Pleśna
meta: Amfiteatr w Ustroniu Morskim

Trasa Bieg na Piątkę - 5 km
start: Pleśna
meta: Amfiteatr w Ustroniu Morskim

Biegi dziecięce
miejsce: Amfiteatr w Ustroniu Morskim

Bieg Malucha (do 6 lat)
dystans 100 metrów

Bieg Średniaka (7-10 lat)
dystans 300 metrów

Bieg Starszaka (11-15 lat)
dystans 800 metrów

PARTNERZY STRATEGICZNI  PARTNERZY WSPIERAJĄCY PARTNERORGANIZATOR

Więcej informacji: gk24.pl/biegnadmorski
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B
orne Sulinowo nie bez ko-
zery nazywane jest leśnym 
miasteczkiem. Trudno 
o lepszą bazę wypadową 
do rowerowych wypraw dla 
miłośników natury i historii. 

 O Bornem Sulinowie nie można 
powiedzieć, że jest położone wśród la-
sów. To miasto po porostu znajduje się 
w środku lasu, jest jego integralną czę-
ścią. Doceni o każdy, komu zależy 
na bliskim kontakcie z nieskażoną przy-
rodą. 

Miasto w granice Polski wróciło 
przed niespełna 30 laty, gdy opuścił je 
ostatni eszelon z żołnierzami rosyj-
skimi, którzy stacjonowali tu od końca 
wojny. Wcześniej pustkowie na peryfe-
riach ówczesnej III Rzeszy zamieniono 
w wielki poligon i bazę wojskową. To tu 
swoją armię szykował do wojny Adolf 
Hitler, notabene dwukrotnie odwiedza-
jąc Gross Born, jak wówczas nazywano 
Borne. W środku lasu wybudowano ko-
szary, magazyny, kasyna – słowem całą, 
ocalałą do dziś infrastrukturę militarną. 

Nie ma drugiego takiego miasta 
w Polsce i jego burzliwe dzieje stały atu-
tem turystycznym przyciągającym go-

ści z kraju i zagranicy. Doroczny, sierp-
niowy zlot miłośników militarnych to 
największa tego typu impreza w Polsce 
i znak rozpoznawczy regionu. 

Ale nie samą przeszłością Borne 
słynie i żyje. Paradoksalnie dekady izo-
lacji od reszty kraj sprawiły, że przyroda 
zachowała tu swój dziki charakter. 
Ogromne wrzosowiska kłomińskie to 
unikat na skalę europejska. 

Okolice przecina gęsta sieć szlaków 
i tras rowerowych, które zauroczą każ-
dego fana dwóch kółek. 

A na terenie gminy Borne Suli-
nowo są takie rarytasy fortyfikacyjne 
jak sieć bunkrów z grupą warowną Góra 
Śmiadowska i budowle hydrotech-
niczne na rzece Piławie na czele. Pole-
camy także wycieczkę do bliźniaczego 
Kłomina, dziś niestety miasta-widma 
czy dawnej składnicy głowic atomo-
wych nieopodal Zalewów Nadarzyc-
kich. Trafimy tam bez problemu dzięki 
tablicom z mapami. 

Wszędzie tam dotrzemy trzymając 
się pięknie oznakowanych szlaków ro-
werowych – krótszych i dłuższych, bar-
dziej wymagających i łatwiejszych. 
Okolice są piękne o każdej porze roku 

(zlot militarny ma i swoją zimową edy-
cję) – jesienią słyną z grzybobrań, 
a wędkarze mają tu swój raj. Tak samo 
jak wodniacy, dla których tysiąchekta-
rowe jezioro Pile w pierwszej klasie czy-
stości jest jednym z niewielu tak du-
żych akwenów, gdzie można korzystać 

z łodzi motorowych. Oczywiście 
na miejscu jest rozwinięta baza tury-
styczna z siecią ośrodków wypoczyn-
kowych, pensjonatów i agroturystyki. 
Wszystkie wyróżnia kameralność i na-
strój sielanki z dala od miejskiego 
zgiełku.
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Borne Sulinowo: miasto pełne historii

Park Przyjaciół Pustkowa zlokalizowany przy samym morskim brzegu Bałtyku, 
ale tworzy tu bardzo kolorową przestrzeń
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REKLAMA 0011498390

MAXCAMP DZIWNÓW 
ul. Spadochroniarzy Polskich 15

72-418 Dziwnów

rezerwacje@domkimaxcamp.pl

tel. 577 069 090

www.domkidziwnow.com.pl

  kompleks komfortowych, w pełni wyposażonych 

drewnianych domków

 6 minut do pięknej, szerokiej, piaszczystej plaży

  boiska do piłki nożnej, siatkowej i koszykówki, joga, 

pilates

  codzienne animacje dla dzieci w sezonie letnim, 

turnieje piłkarskie

  doskonale wyposażony plac zabaw oraz sala zabawa

  blisko restauracje i sklepy

  cisza i spokój z dala od zgiełku

IDEALNE MIEJSCE DLA RODZIN Z DZIEĆMI 

eprasa.pl a5f2a15f4e
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AMBRIA APARTMENTS 

ul. Wojska Polskiego 4AB/4B

72-600 Świnoujście

  604 057 233

  info@ambria-apartments.eu

Ambria Apartments to stale poszerzana oferta 
kilkudziesięciu wyjątkowych apartamentów, 

zlokalizowanych w różnych miejscach Świnoujścia
- jednej z najatrakcyjniejszych miejscowości wypoczynkowych 

polskiego wybrzeża.

www.ambria-apartments.eu

MATERIAŁ INFORMACYJNY AMBRIA 0011496546
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